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Abstract 

 

The subject of this study, dedicated to the „mosneni” and to their 

judiciary problems judged in former Prahova, Saac, Buzău and Râmnicu Sărat, 

is represented by more than 20 communities placed in the Subcarpathian 

mountains.  

We know now that we have original documents only for some of these 

communities. The historians who are not very familiar with this social category 

can be surprised by the intensity of the pressure made for justice concerning 

the preservation of their ancient rights. The trials of this social group have such 

a long duration in time that it can disorientate readers. These judiciary events 

can be a rich source of information about the social phenomena and 

microtoponimy the meaning of which may be difficult to understand, and can 

be relevant for the history of these places. 

Now, we can see that this ancient Romanian institution tries to come to 

life again. 

 

Cuvinte cheie: moșnenii, document, proces, moșie, obște, Buzău, Saac, 

Râmnicu Sărat 

Keywords: moșneni, document, trial, estate, community, Buzau, Saac,   

Râmnicu Sărat 

 

MACOVEANCA (BZ) Vezi Arcanu. 

 

MACOVEI (BZ) Vezi Padina. Tradiţia reţinea aici doi funcţionari turci 

unul la movila Cămăraşu şi celălalt la movila Siminoglu - care aplicau 
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danganaua (marca) pe ciomegele ciobanilor aflaţi în transhumanţă încasând 

taxele, ceea ce înseamnă că satul se afla în stăpânire turcească. Preotul Vasile 

consemna în 6 ianuarie 1812, pe filele unui Penticostarion blăjan din 1808, 

ajuns ulterior la Verneşti
1
, venirea trupelor ruseşti, cutremurul, seceta, dar şi 

naşterea fiicei sale Floarea. Nu s-a reuşit o identificare pentru anul 1816. Şt. 

Moscu căminarul răzaşilor, în 1833, îşi exprima dorinţa de a-şi hotărnici, faţă 

de ei, moşia. În 1835 avea satul 120 de gospodării fiind unul dintre cele mai 

puternice. Reclamau în 1847 cei de aici obligaţia de a duce laptele, la căşăria 

arendaşului, de la ,,Drăgaică şi până la lăsata secului de postul Sănteimării”. O 

moşie de aici, proprietate a contesei Odon de Montesquieu-Fezensac (Maria 

Bibescu) era hotărnicită la 10 octombrie 1886. 

 

MACRA (PH) Secolul XIX
2
. 

 

MAGULA (SAAC, PH) 1899 Mordal, Măgula, plasa Câmpul a 

Saacului apoi plasa Cricov-Podgoria, comuna Tomşani, apoi raion Cricov, 

comuna Tomşani la 1952. Probabil satul a fost înfiinţat după domnia lui Mihai 

Viteazul. Magola se grafia localitatea în forma veche. Biserica de lemn se pare 

că ar fi fost adusă de la Bucureşti conform tradiţiei pe la 1792, pe o bârnă 

supravieţuind văleatul 7192 (1684) cu patru nume de anonimi
3
. Un document 

din 1819 apare în fondul bisericii Sf. Ioan Botezătorul. Confirmat ca boier de 

neam era în martie 1823 Petcu Cernat, iar în martie 1826 Sandu, fiul lui Petre 

Grosu
4
. Nu sunt amintiţi moşnenii în Catagrafia de la 1831. Apariţia 

Regulamentului organic va aduce nemulţumiri de unde fuga a 30 de clăcaşi de 

aici în urma pretenţiilor exagerate, dar totuşi legale, ale arendaşului
5
. Pe când 

ţinea de Saac, localitatea era înregistrată în 1835 cu 90 de gospodării. Acum se 

                                                 
1
 Cartea fusese cumpărată de ginerele preotului de la Stan Vasile, fiul preotului şi de la mama 

acestuia după care volumul va ajunge în Verneşti, la biserica „Sf. Nicolae” ridicată din 1828. 
2
 C. Hoinărescu, Habitatul rural tradițional prahovean, Ploiești, 2013, Anexa VIII. 

3
 Victor Brătulescu, Inscripţii, însemnări şi date istorice culese de la bisericile din raionul 

Cricov, regiunea Ploieşti, în GB, XIX, 1960, nr. 7-8, p. 660. Asupra lăcaşurilor de lemn vezi şi 

Grigore Ionescu, Contribuţia meşterilor populari la arhitectura românească, în revista 

,,Arhitectura R.P.R.”, 1955, nr. 5; Idem, Arhitectura populară românească, Bucureşti, Editura 

Tehnică, 1977, Virgil Vătăşeanu, Contribuţie la stadiul tipologiei bisericilor de lemn din Ţările 

Române, în AIIC, t. III, 1960, pp. 27-35, Paul Petrescu, Unitatea de concepţie constructivă şi 

decorativă a bisericilor de lemn româneşti, în revista SCIA, seria „Arta plastică”, 1967, nr. 1, 

pp. 23-40, Idem, Arhitectura ţărănească de lemn din România, Bucureşti, Editura Meridiane, 

1974, Ioana –Cristache Panait, Biserica de lemn – document al unităţii româneşti, BOR, 1984, 

nr. 3-4, pp. 315-325.  
4
 BAR, Doc. Ist., CX/79. 

5
 A. Stan, Arendăşia în Ţara Românească în epoca Regulamentară (183l - 1848). Aspecte 

social - economice, în „Studii. Revistă de istorie”, 20, 1967, nr. 5, p. 1195. 
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înregistrează plângerile clăcaşilor către ocârmuirea de Saac faţă de abuzurile 

arendaşului
6
. În 20 ianuarie 1850, C. Marin şi Ioniţă Oprea Vrânceanu se 

socoteau cu pitarul Hristodor Tula pentru unele produse
7
. 

Matei Cantacuzino vindea a patra parte din moşia de aici lui Ştefan D. 

Greceanu cu 4.000 de galbeni în 26 ianuarie 1852. Intervenea un act de 

împărţire a unei moşii la 14 martie 1860 între Ştefan D. Greceanu, Zoe 

Dobrovolschi şi Paraschiva Gherghe. În 20 noiembrie/3 decembrie 1912 deja 

se pomenea în tranzacţii de pământ moşnenesc. La o dată dinspre finalul 

secolui XIX erau amintiţi trei moşneni răzeşi, proprietari în trei trupuri (I 

Magula-Gogu, 480 ha.; II Magula-Gherasim, 620 ha. şi III Cireşanca, 450 ha). 

Statisticianul a considerat că nu sunt moşneni. De la 1.273 locuitori în 1930, 

ajungea comuna în anul 1941 la 1.673 locuitori în 349 de case. 

 

MAHRIU (RS, VN) Comuna Odobasca, Poiana Cristei, Petreanu şi 

Coteşti. 

 

MALEŢU (SAAC, PH ?) Prin doi moşneni martori la Zeletin în 27 

aprilie 1629 apare satul
8
. 

 

MALU ALB (SAAC, BZ) La Malul Alb de la Valea Muscelului în 22 

mai 1642 un Lera făcea schimb cu un Bratu la Răzorul Bengăi
9
. O moşie era 

pomenită în 1665. Cătun de reşedinţă al comunei Valea Muscelului de pe la 

1890 când număra 37 de gospodării şi 140 de locuitori.  

 

MALUL LUPULUI (PH) Vezi Brebu Mănăstiresc comuna Brebu. 

 

MALUL VÂNĂT (PH) Vezi Homoriciu, Izvoarele. 

 

MALURILE (RS, VN) Numiri mai vechi de Hânguleşti, Vulturu
10

. Cu 

96 de familii era recenzată localitatea la 1831. Între două boieroaice se 

desfăşura în 1835 un proces legat de pământ. În fond medelnicereasa Catinca 

Rafailă şi căminăreasa Anica Leoteasca se judecau pentru un petec din moşia 

                                                 
6
 Direcția Judeţeană Prahova a Arhivelor Naţionale, (în continuare D.J.A.N.PH.), fond 

Subcârmuirea plăşii Câmpu, dosar 5/1835, f. 10. Situaţii asemănătoare se petreceau şi la 

moşiile Boldeşti şi Mărgineanca. 
7
 Arhivele Naționale Istorice Centrale, (în continuare A.N.I.C.), fond Achiziţii Noi, 

MMDXCIV/14. 
8
 DRH, B, XXII, pp. 490-491, nr. 258. 

9
 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XLII/1. 

10
 Vezi şi Ioan I. Popescu, Monografia comunei Malurile. Judeţul R. Sărat, Buzău, 1937. 
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Malurile
11

. Pentru arenda unei părţi din moşia Maluri se judecau preotul Radu 

cu Vasile Iarca de la Coteşti în 1836. La 1895 Spiru Haret efectua hotărnicia 

moşiei moştenitorilor Stolojan. La moşia vecină Malurile, proprietate a lui I. C. 

Robescu
12

, se prezentau planurile ing. Arginteanu din 1851 şi ing. Gr. Lehliu
13

. 

 

MANASIA (BZ) În trecut comuna Băeşti-Aldeni, Aldeni şi acum 

comuna Cernăteşti. În opinia lui Stan Bălan, chestionat în 3 octombrie 1987, 

schitul Manasia era pe culmea dealului unde în copilărie păscuse oile şi mai 

existase clopotniţa. În 1912 se numărau 50 de locuinţe, 113 bărbaţi şi 146 

femei. În 1950 ţinea de Aldeni, raionul Beceni. 

 

 

MANOLEŞTI (BZ) Manileşti, Manoleşti, Muscelu, Cătunu de la 

Biserică la comuna Valea Muscelului, oraş Pătârlagele. Avea subdiviziunea 

Drăgulineşti. La 1890 în 31 de case locuiau 120 de suflete.  

 

MANTA (PH) Sec. XIX
14

. 

 

MARDALE (SAAC, BZ) Vezi comuna Mlăjet acum la Nehoiu. 

 

MARGINEA PĂDURII (SAAC, PH) Comuna Jugureni. Rumceni, 

Runceni pe vechi, a fost cătun al comunei Jugureni. S-a mai numit şi Nucii 

Ghidiei. Biserica Sf. Nicolae din lemn se ridica la 1835-1838. În 1895 moşia 

statului se vindea pe loturi. 

 

MARINEASCA (PH) Sec. XVII
15

. 

 

MARINEŞTI (BZ) Cătun la Ruşavăţ, comuna Vipereşti. 

 

MATEIEŞTI (BZ) Comuna Gura Nişcov, Verneşti 

 

MATIŢA (SAAC, PH) Ochişor pe vechi, plasele Scăenilor şi Podgoria 

de Saac, apoi Teleajen şi Podgoria. În prezent la comuna Păcureţi
16

 după ce la 

                                                 
11

 Direcția Judeţeană Buzău a Arhivelor Naţionale, (în continuare D.J.A.N.BZ.), fond 

Judecătoria jud. Rm. Sărat, dosar 328/1835, f. 1. 
12

 Robeştii vor ridica biserica cu hramul ,,Sf. Nicolae” la 1819 în Maluri Munteni. 
13

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria Dumitreşti. Obşti, dosar 3/1895, f. 3. 
14

 C. Hoinărescu, Habitatul ..., Anexa VIII. 
15

 Ibidem, Anexa IX. 
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1950 fusese comună având şi satul Atârnaţi. Generalul Bauer aducea, în 

memoriile sale, forma de Gura Maliţii. Înregistrat la 1831 ca sat mixt cu 64 de 

familii. Moşia era stăpânită de moşneni, mănăstirea Sinaia şi Episcopia 

Buzăului. 

Moşia păcureanului era pomenită la 14 iulie 1521. Prin martorul Radu 

din Matiţi era amintit satul în 21-22 decembrie 1614. La 27 aprilie 1629 sunt 

reţinuţi Rade şi Negul ca martori pentru Păcăleşti
17

. Radu şi Ion, fiii lui Neagu 

erau martori tot pentru Păcăleşti în 7 ianuarie 1632
18

. Între boierii luaţi în 15 

iunie 1632 pentru Sărăşti se număra şi un Radu
19

, iar spre sfârşitul anului sunt 

amintiţi alţi martori de aici, dar şi în 1633 la un schimb de proprietăţi. Rade era 

martor în 14 decembrie 1633 pentru Păcăleşti, Dimian la 25 martie 1634 tot 

acolo, iar Stan Păţitu la 5 ianuarie 1637 la vânzarea lui Stroe al Bădicăi care 

vindea două funii de ocină şi alte locuri de la Matiţa şi Turceşti către Neagu. 

Partea lui Măcuiu era pomenită la 1642. Voicilă, fiul lui Turcu vindea la 1647-

1648 lui Stan din Matiţa şi lui Bedea din Păcăleşti patru funii de ocină din 

malul Şipotului pe calea Corbului. Trei dintre martori fiind din sat
20

. Radu 

Neagu din Matiţă era amintit la 9 noiembrie 1648 cu un schimb de moşii. 

La 3 noiembrie 1649, acelaşi Radu Neagu cu soţia şi cu fiul său 

adevereau preotului Stan din Turceşti despre o ocină de acolo. Sub forma de 

Mateţ apare localitatea la 23 noiembrie 1649 tot prin martorul Neagu. Lupu 

paharnicul era reţinut în 3 octombrie şi 2 noiembrie 1654 ca hotarnic pentru 

Albeşti. 

Patru preoţi de aici erau martori la 10 februarie 1655 când jupan Mogoş 

vindea în partea Sărască a şasea parte a lui Laţcu
21

. O primă amintire a 

moşnenilor ce s-a mai păstrat este din 15 august 1676 când se certau cu 

moşnenii Hizeşti pentru puţurile de păcură din moşia ultimilor
22

. Ruse din 

Matiţa la 30 aprilie 1689 vindea la Puturoasa unui Radu obligat fiind de o 

perioadă de foamete. Se ajungea la o carte de judecată în 8 iulie 1700 în urma 

procesului moşnenilor, în fruntea cărora se afla un Ursea şi cu diacul Gavril. 

Probabil în perioada 1690 – 1706, Damian cu fratele său Neagoe, fiii lui Milea 

vindeau vel spătarului Mihai Cantacuzino (1640-1716) a şasea parte din moşul 

Neag martori fiind Negrea din Brăcacea, Oprea din Bălţeşti, Florea din Podeni 

                                                                                                                                 
16

 Pentru biserici vezi Andrei Nicolescu – Păcureţi, Monografia istorică, economică, statistică, 

culturală şi socială a comunei Păcureţi din judeţul Prahova, Ploieşti, 1912, p. 92. 
17

 DRH, B, XXII, pp. 490-491, nr. 258. 
18

 CDŢR, III, p. 622, rez. 1242. 
19

 DRH, B, XXIII, p. 398, nr. 315. 
20

 Idem, XXXII, p. 259, nr. 240. 
21

 Ibidem, XL, p. 77, nr. 64. 
22

 C. M. Boncu, op. cit., pp. 24-29. 
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şi alţii
23

. Orbu din Matiţa era martor la 9 august 1697 pentru Frăsinetul Cătinii 

alături de un Enache din Arceşti (Ariceşti) şi alţii. Gavriil diaconu se judeca cu 

Ursea şi cu alţi moşneni de unde cartea de judecată din 8 iulie 1700. Radu 

Hezescu vindea şi el în 10 martie 1701 către pârcălabul Matei. La 22 aprilie 

1701, Costică, Lupu şi Dragomir, fiii lui Lupu din Brăcacea, vindeau partea lor 

de moşie de aici către jupanul Mihai Cantacuzino ,,du preste tot hotarul” având 

aprobarea moşnenilor ,,din sus şi din jos”. Fiului Slaviţei vindea şi el în 28 

septembrie 1716 către mai mulţi între care se număra şi preotul Manea. Ultimul 

va mai cumpăra împreună cu unchiul său dinspre tată şi în 11 noiembrie 1720 

de la Radu Florea. O altă tranzacţie din 7 ianuarie 1719 îi avea ca protagonişti 

pe Crăciun ce vindea lui Manea Brăcăceanu. Se judecau pentru pământ în 7 

martie 1729 Ion Gherban cu Stoica fustaşul. Ilie comisul lua patru moşneni 

pentru a lămuri situaţia cu Preda Podeanu în neînţelegerea ce o aveau. Venea şi 

porunca din 2 mai 1736 prin care Dumitru şi Voicu erau somaţi să-l lase în 

pace pe Stoica în posesia ce o avea.  

Manea căpitanul îşi lua pe răvaş 12 boieri pentru a-i hotărnici moşia la 

25 februarie 1743. Astfel, la 10 aprilie 1743 se separau clar partea mănăstirii 

Sinaia de aceea a căpitanului Manea Brăcăceanu. Manea va mai cumpăra şi în 

3 iunie 1743 de la diaconul Efrem, iar în iunie ajungea la o învoială cu Radu 

Florea. Este şi anul în care este amintit hotarul Mateţii. Biserica era pomenită 

la 1745. Manea Brăcăceanu se va călugări în 2 decembrie 1745, luându-şi 

numele de Macarie, iar în 22 decembrie acelaşi an cumpăra de la Neagu 

Răncezeanu probabil în completarea diatei ce şi-o întocmea la cumpăna anilor. 

Intrarea în monahism nu va duce la abandonarea preocupărilor de achiziţie de 

bunuri. Astfel, în 23 februarie 1748 se ajungea la un răvaş de cercetare pentru 

trei boieri în scandalul pentru puţurile de păcură dintre Macarie şi Armeanca. 

În 1747 Episcopia Buzăului intră în conflict cu Armeanca când a voit să 

deschidă câteva puţuri de păcură. Aceasta mai avusese, în debutul lui 1748, 

neînţelegeri cu Macarie călugărul care pretindea că puţurile se aflau pe moşia 

sa Matiţa şi nu pe Păcăleasa a Armencăi. În tot acest scandal se vor vedea 

implicaţi şi moşnenii zonei
24

. 

Conflictul continuă cu Armeanca şi în 1750
25

.Autoritatea locală se 

adresa domniei în 19 noiembrie 1750 subliniind că s-au trimis funcţionari spre 

cercetarea cauzei, dar Armeanca nu a fost de găsit fiindcă „au dosit”. În cea de-

a doua încercare s-au luat mărturii de la „Pop Dumitru, Pârvu diaconul, 

                                                 
23

 Ionel Cândea, Trei zapise de cumpărătoare ale lui Mihai Cantacuzino vel spătar, în 

Miscellanea historica in honorem Professoris Marcel-Dumitru Ciucă septuagenarii, Brăila, 

Editura Istros – Editura Ordessos, 2013, p. 492. 
24

 A. Nicolescu – Păcureţi, op. cit., p. 220. 
25

 Ibidem, p. 222, 282-283, 284, 296-301, 315 – 317. 
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Lavrentie monah, Anghel vătaf, Ion Puşcăşoiul moşnean, Gheorghe Ciobanu 

moşnean, Florea Moşnean, Filaret diacon moşnean ce ştiu să mărturisească de 

pricina acestei moşii”
26

. Vor da de bucluc moşnenii în 25 octombrie 1766 când 

se constata că ei vânduseră o serie de bunuri imobiliare care nu le aparţineau 

„făr de cale au vândut”
27

. Se lupta cu biserica pentru unele proprietăţi şi 

Stanciu Şoimărescu în 21 ianuarie 1768. Intervenea o poruncă de cercetare 

pentru ispravnici la 23 februarie 1777 în urma unor scandaluri generate de aşa-

zisele încălcări din partea moşnenilor. Spre Apa Dulce vor face cercetări doi 

moşneni în ziua următoare. Şase boieri hotărniceau în 15 iunie 1785 partea 

mănăstirii Sinaia dinspre moşnenii Hizeşti „ce le zic şi Păcureţi”
28

 foile fiind 

eliberate la 31 august. Între alţii primeau foi diaconul Pană, căpitanul Manea, 

Tudor, Marin şi alţii. Planul era gata în 25 octombrie acelaşi an
29

. Stan Şerban 

Vulpe cu ai săi vindea în decembrie 1787 către logofătul Gr. Podeanu zece 

stânjeni ce îi avea în obşte având aprobarea fraţilor de moşie. Ioan Crudel, 

vărul vânzătorului se număra printre martori ca şi Constantin, fiul protopopului 

Matei sau ca Şerban Tabacu din Podeni
30

. 

Pentru partea schitului Podeni intervenea o carte de blestem pentru 

hotare la 18 august 1790. În legătură cu mai vechea problemă a păcurii 

moşnenii vor sublinia că puţurile erau exploatate de ei de mai multă vreme şi 

că „această moşie au fost de cumpărătoare de la câţiva megieşi de Manea 

căpitan Brăcăcean, fiindcă şi el era răzoraş cu aceea care au cumpărat de la 

dânşii”. În continuare martorii vor arăta că după călugărirea căpitanului acesta 

lăsase şi actele sale de danie la episcopul Buzăului acte adeverite de Iane 

vătaful de plai, de Dumitru căpitanul din Strâmbeni şi de Oancea protopopul. 

Într-adevăr puţurile de păcură se aflau în vecinătatea proprietăţii soţului 

Armeancăi care decedase spre 1748, dar care niciodată nu le revendicase. 

Chestiunea devenea clară şi târziu, la 13 decembrie 1817, episcopul Costandie 

arăta domnitorului că puţul de păcură de la Matiţa era folosit numai pentru 

nevoile episcopiei şi ale schitului de aici, nu şi pentru comerţ de unde cererea 

de scutire vamală
31

. 

                                                 
26

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XLI/42. 
27

 Ibidem, XLI/47. Matiţa pe Lopatna era pomenită în 25 octombrie 1766 cu ocazia unei cărţi 

de blestem pentru hotare; cf. A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XXXIX/35. 
28

 T. G. Bulat, Istoricul episcopiei Buzăului, Buzău, Editura Episcopie Buzăului și Vrancei, 

2010, p. 355. Moşnenii vor prezenta o carte de alegere din 1676 ,,de sunt ani 109, în care se 

văzu că toţi aceşti megieşi fură iscăliţi numai cu un condei şi nu i se dete crezământ”. 
29

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XXXIX/41. 
30

 Mihai Rachieru, Din hrisoave adunate, Ceraşu, Editura Scrisul Prahovean, 2014, p. 240. 
31

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XXXIX/50. 
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Ar fi de amintit că scandalul pentru puţuri se acutizase după 1749 

datorită lui Ştefan Dudescu care dorea cu orice preţ să preia toate izvoarele. În 

scrisoarea vel spătarului către episcop din 3 ianuarie 1750 se arăta că „facem 

ştire sfiinţei tale că venind şi omul nostru carele îl avem purtătoriu de grijă atât 

pentru păcurile de la Matiţa cât şi pentru alte trebi şi ne spuse cum că ar fi venit 

oamenii sfinţii tale, stând şi cu împotrivire ca să ia păcură”. În continuarea 

scrisorii sale vel spătarul sublinia că în urma hotărniciei din trecut puţurile se 

aflau pe moşia sa „Şi Macarie când au dăruit acea moşie episcopiei va fi dat 

numai partea lui, iar nu şi a noastră”. Subliniind neputinţa ierarhului de a se 

deplasa la faţa locului Dudescu îi cerea să delege un om al său pentru a fi 

prezent la Divan „şi să hotărască. Iar până atunci ne rugăm sfinţii tale să 

porunceşti ca să nu mai meargă oamenii sfinţii tale să mai supere, că nici iaste 

cu cale, nici cu cinstea sfinţii tale”
32

. 

În vara aceluiaşi an intervenea o însemnare despre părţile căpitanului 

Manea, diaconului Pană şi ale lui Tudor şi Marin. Moşnenii se aflau în conflict 

cu episcopia în 9 iunie 1796 intervenind mărturia a trei uncheşi. Iconomul de la 

schitul Podeni se judeca cu moşnenii în 27 iunie 1796 pentru moşia Păcăleasca 

(Gălbeneasca- Turceasca) pe care, pretindea că o avea schitul de la Manea 

Brăcăceanu. 

Dacă în 1835 existau 26 de gospodării, la 1838 se recenzau 31 de 

gospodării moşneneşti şi 30 de clăcaşi
33

. În luna mai 1853 autorităţile judeţului 

constatau că nu puteau evalua producţia de ţiţei de pe proprietatea 

moşnenească şi după aceea a Epicopiei Buzăului puţurile fiind găsite degradate 

,,şi folosul ce produce abia acoperă grelele cheltuieli şi munca ce 

întrebuinţează moşnenii”
34

. În 1854 se efectua hotărnicia moşiei pe care o avea 

aici episcopia buzoiană
35

. 

Satul moşnenesc de la 1855 era cel de-al 24-lea din plasa Podgoriei 

având 39 de moşneni proprietari dintre care unul era patentar
36

. Per ansamblu 

în plasa Podgorii de atunci erau recenzaţi 1.010 moşneni
37

. Se afla în proces cu 

                                                 
32

 Ibidem, XXXIX/28. 
33

 I. Dedu, Aşezări prahovene, Ploiești, Editura Ploiești, 2007, p. 112. 
34

 M. Apostol, op. cit., p. 269. Probleme economice în rezolvare se semnalau şi la nivel macro 

unde deficitul principatului scăzuse de la 16.786.079 piaştri la 6.931.594 piaştri pe perioada 

1853-1856; cf. Dan Berindei, Prima parte a domniilor lui Barbu Ştirbei şi Grigore Al. Ghica 

(1849-1853), în Omagiu Virgil Cândea la 75 de ani, I, Bucureşti, Editura Roza Vânturilor, 

2002, p. 82. 
35

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, dosar 536/1854, f. 1. 
36

 Impozitul era plătit de negustori, organizaţi pe trei clase şi de meseriaşi, organizaţi pe două 

clase. 
37

 Dinică Ciobotea, Numărul moşnenilor şi satelor moşneneşti, în Muzeul Naţional Cotroceni. 

Lucrările colocviului naţional de istorie, V/1997, p. 76, Tabela I. 
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mănăstirea Sinai, pentru o moşie de aici şi Dim. D. Păcurăţeanu. La 31 martie 

1857 preşedintele instanţei prahovene îi comunica că la 7 mai urma să se 

prezinte la proces. Alături de moşnenii Şoimari erau amintiţi moşnenii ca 

vecini ai unei moşii şi în 21 aprilie/3 mai 1877. În 1887 se efectua hotărnicia 

moşiei Izeşti-Matiţa
38

. Erau amintiţi ca vecini moşnenii, odată cu Păcureţii, şi 

în 1892 la vânzarea unor bunuri la licitaţie
39

.  

Sub forma de Ochişorul era reţinut cătunul în 1899 când avea o 

populaţie de 723 locuitori pentru ca la 1912 să ajungă la 997 locuitori. Ca 

vecini sunt nominalizaţi moşnenii în 5, 6 martie, 10 mai 1927 şi 3 mai 1928. 

Cu cei din cătunul Pieptănari ajungea comuna, în 1941, la un număr de 1.182 

de locuitori în 316 case. Sărbătorile religioase din 26 octombrie (,,Sf. 

Dumitru”) şi 21 noiembrie (,,Intrarea în Biserică”) erau prilejuri de organizare 

a unor bâlciuri la care se adăuga cel din 18 aprilie. In prezent aparţine de 

comuna Păcureţi. 

 

MAXENU (BZ) Maxinu, Macsinu erau vechile denumiri ale satului de 

la comuna Ţinteşti. Marele postelnic Stoica obţinea la 12 august 1575 un 

hrisov prin care i se recunoştea partea din Udreni, jumătate din Berindeşti şi o 

ocină din satul Maxen părţi ce aparţinuseră jupâniţei Neaga, sora vornicului 

Udrea. Aceasta de bună voie făcuse daniile şi „ca să-i fie în loc de fiu”
40

. O 

ocină de aici era întărită lui Gheorghe din Negreasca în 5 februarie 1584 „din 

partea lui Barbu jumătate, însă 50 de stânjeni, din câmp…”
41

. Se menţiona că 

Barbu vânduse „de a lui bună voie şi cu ştirea tuturor megiaşilor”. La 4 

septembrie 1585 Mihnea Turcitul dăruia episcopiei o parte din moşia Maxenu. 

Udrea vel armaşul lăsa mănăstirii din Dealul Târgoviştei, în 21 august 1598, o 

serie de sate, dar soţiei Muşa îi revenea toată partea de la Maxenu pentru 

pomeniri
42

. În 1601-1605 se constata fuga celor de pe moşia mănăstirii Banu 

,,de multe nevoi şi răutăţi (...) fugind ca nişte oameni cotropiţi de nevoi şi 

răutăţi” astfel că satul se va pustii
43

. 

Un negustor Dumitru achiziţiona în 5 iulie 1612 partea lui Badea 

postelnicul, fratele Udrei banul. Interesant este faptul în cadrul tranzacţiei se 

stipula ca rumânii aflaţi pe stânjenii vânduţi să fie „în pace şi slobozi de cătră 

                                                 
38

 Grigore Lechliu, Carte de hotărnicie a trupurilor de moşie cu numirile de: Izeşti - Matiţa şi 

Sarasca din judeţul Prahova proprietăţile Eforiei Spitalelor Civile, Bucureşti, 1887. 
39

 ,,Monitorul Oficial”, nr. 102, din 8 (20) august 1892, p. 3186. 
40

 DRH, B, VII, p. 332, nr. 241.  
41

 DIR, B, XVI/5, p. 149, nr. 157. 
42

 DRH, B, XI, p. 418, nr. 311. 
43

 Lia Lehr, Factori determinanţi în evoluția demografică a Țării Românești, în Studii şi 

materiale de istorie medie. VII. 1974. p. 196.  
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nimeni din rumânie, să nu mai aibă treabă, ca să se hrănească în pace şi slobozi 

şi să şează unde vor vrea”. Acţiunea se dorea a fi un dar faţă de Dumnezeu, 

pentru sufletul vânzătorului şi pentru al părinţilor săi
44

. Dumitru Bălăroiu cu 

urmaşii săi obţineau întărire domnească în ocina de aici la 31 iulie 1615 „însă 

funia Udrească toată şi funia Simicească toată şi funia Şipetească toată şi funia 

lui Udrişte toată şi funia lui Radu al lui Miclea toată (…) ori cât se va alege”
45

. 

Radu Bălăroiu cumpărase aceste suprafeţe de la postelnicul Badea, fratele lui 

Udrea pentru suma de 12.000 de aspri „Şi a vândut Badea această mai sus 

spusă ocină de la Maxini, de a lui bună voie şi cu ştirea tuturor megieşilor din 

jurul locului, din sus şi din jos”. O aprobare de aducere de oameni străini se 

obţinea de mănăstirea Banului în 8 aprilie 1617
46

. În fond era declarată 

slobozia satului la cererea expresă a lui Andronie vistierul „iar pentru rândul de 

judecată al satelor şi al sloboziei, să aibă să judece nastavnicul sfintei mănăstiri 

şi cu tot soborul sfintei mănăstiri, altul nimeni”
47

. 

În august 1618 Gavril Movilă Vodă întărea mănăstirii slobozia Maxenu 

scutind şi locuitorii de dări şi slujbe, dar să fie „de toate limbile creştineşti”
48

. 

Spre sfârşitul lui decembrie 1618 se reţinea aşezarea prin chemarea de străini 

pe slobozia creată domnia „au trimis în toate laturile, de au chemat şi moşnenii 

satului (s.n.) care au fost rumâni sfintei mănăstiri, mulţi, puţini au venit”
49

. În 

continuarea documentului se menţiona succesul avut „Iar dacă au văzut domnia 

lui cum că s-au strâns oamenii străini şi au venit şi moşnenii satului”
50

. 

Întoarcerea unei părţi a moşnenilor este un moment important pentru că ei 

reveneau în alte condiţii. În fond plecarea acestora nu se datorase numai 

invaziei turceşti ci acţiunilor de preluare ale lui Andronie vistierul.  

O tranzacţie între boierii zonei se reţine aici în 9 februarie 1619 când 

vel paharnicul Vlad vindea jumătate din sat „şi partea mea den Negrească, den 

partea Udrei, jumătate”
51

. Beneficiarii, vel vornicul Ivaşcu, vtori logofătul 

Paraschiv, vel spătarul Miho şi vel logofătul Papa, vor fi şi ei reţinuţi în arhiva 

de la mănăstirea Banului, alături de martorii daniei, pentru că ei vor face danie 

lăcaşului „păntru sufletul lor şi al părinţilor, să le fie pomană”. Partea vel 

paharnicului Vlad, jumătate din sat şi ocina Negreasca – jumătate din partea lui 

Udrea -  erau întărite mănăstirii Banului la 13 iunie 1620
52

. 

                                                 
44

 DIR, B, XVII/2, pp. 87-88, nr. 89. 
45

 Ibidem, pp. 421-422, nr. 362. 
46

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Banu, XLIII/139. 
47

 DIR, B, XVII/3, pp. 114-115, nr. 94. 
48

 Marieta Adam, Documente inedite din secolele XV-XVII, în SMIM, VII, 1974, p. 290. 
49

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Banu, XLIII/133. 
50

 DIR, B, XVII/3, p. 279, nr. 247. 
51

 Ibidem, pp. 314-315, nr. 282. 
52

 Ibidem, pp. 555-556, nr. 496. 
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Slobozia de la Maxenu este amintită şi la 15 iunie 1620
53

. Într-un hrisov 

din 15 iunie 1621 se scria „a fost un sat risipit şi spart de multe nevoi şi răutăţi 

mai dinainte vreme, de a fugit care unde a putut, ca nişte oameni strâmtoraţi de 

sărăcie până când a rămas satul pustiu”
54

. De aici măsura de a se aduce, pe 

partea de moşie a mănăstirii Banu, „oameni străini, Sârb, Grec, Moldovean, 

Arbănaş fără dare şi fără dajdie (…). De asemenea şi oameni care vor fi fost de 

moştenire din Maxin încă să se strângă şi să fie iertaţi de toate”. Pentru a da 

greutate sporită proprietăţii în august se vor aduce aici, de către călugării de la 

Banu, şi „toţi vecinii dintr-aceste sate, din Meteleu şi din Albeşti, de i-au aşezat 

pe ocina mănăstirii de la Macsin, ca să vieţuiască acolo”
55

. 

Pentru Meteleu erau martori în 27 ianuarie 1622 Neagu Bucu cu fiul 

său. Sub forma de Macsim apare aşezarea şi în 26 martie 1625 când Bogdan 

Ciupitul, fiul lui Neagoe vindea egumenului de la Banu, Samoilă, jumătate din 

partea sa pentru 22 de galbeni. Vânzătorul va declara că vânduse de bună voie 

„fără nici o silă şi cu ştire a toţi megiaşii şi de în sus şi de în jos şi de prejurul 

locului”
56

. 

Mai mulţi moşneni apar la 20 noiembrie 1628 când episcopul Efrem 

dădea mărturie pentru o funie de ocină cumpărată de mănăstirea Banu
57

. 

Jumătate din partea lui Bogdan şi a fiului acestuia Neagoe Şupitul era dată 

egumenului Samoil de către vistierul Andronie la 30 ianuarie 1629
58

. Partea 

armaşului Bădilă şi a altora intra pe mâna aceluiaşi egumen de la Banu în 5 

februarie 1629
59

. Patru martori de aici sunt pomeniţi în 15 mai 1631 pentru 

Ceptura. Un Buluroiul, tot de aici, era martor la 20 iunie, dar şi în 6 septembrie 

1634. În urma unui proces cu un nepot, Baico, fiii lui Ivan postelnicul din 

Rumceni Saac, Paraschiva şi Stanca, obţineau întărire domnească şi pentru 

ocina de la Maxen între boierii luaţi pe răvaşe numărându-se Sava cel Mare şi 

Carşotă de la Mărăcineni, vornicul Lupşă din Puţinei, Armega din Potoceni şi 

alţii
60

. După Buluroiul, Bogdan din Macsin apare ca martor în 12 iulie 1637 

pentru Albeşti. Porunca domnească din 13 august 1638 era destinată slugilor 

domneşti care trebuiau să nu-i tulbure pe străinii veniţi aici fiindcă ,,acela om 

                                                 
53

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Banu, XLIII/140. 
54

 DIR, B, XVII/4, p. 42, nr. 45. 
55

 Ibidem, pp. 50-51, nr. 56. 
56

 Ibidem, pp. 489-490, nr. 506. 
57

 DRH, B, XXII, p. 360, nr. 180.  
58

 Ibidem, pp. 432-435, nr. 220. 
59

 Ibidem, pp. 436-438, nr. 222. 
60

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău XXXIII/15. 
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să ştie că cu capul va plăti”
61

. Nicoară Balica era martor în 25 septembrie 1640 

pentru Albeşti. Ca scos din robie (vechi-i meşru uzure)
62

 apărea iuzbaşa Badea 

la 11 ianuarie 1641 când făcea un schimb de terenuri cu postelnicul Badea
63

. 

Printre puţinele porunci de a nu vinde la străini era şi aceea adresată celor de 

aici în 21 mai 1642. În 15 ianuarie 1645 erau întăriţi Paraschiva şi un Stancu 

după ce avuseseră un proces. 

Dumitru Burloiu era pomenit la 2 martie 1645 când ginerele său, 

Manole neguţătorul din Oraşul Târgul de Floci, vindea preotului Jipa de la 

Verneşti o sută de stânjeni la Băiculeşti
64

. Rezulta în 19 mai 1645 o carte de 

judecată după ce Baicu şi Gheorghe Grosu îşi luaseră 12 jurători.  

Preotul Pătru se număra între martorii tranzacţiei de la 8 iulie 1646 când 

preotul Jipa de la Verneşti cumpăra un vad „de o roată de moară”
65

. Totuşi la 1 

decembrie 1646 Paraschiva, fiul postelnicelului Ivan de la Runceni şi cu Baico 

vindeau aici 50 de stânjeni episcopului Ştefan „însă den partea Barbului, derept 

ughi 10, de peste tot hotarul” după ce avuseseră acceptul megieşilor Nan 

Horgescul, Mihail Buhuci, Dragomir armaş „şi alţi mulţi megiiaşi demprejurul 

locului”
66

. Dacă în documentul precedent se venea cu forma Macsin în iulie 

1647, prin martorul Nan, acesta era grafiat Măxin. Exact 50 de stânjeni de 

ocină vindeau la 1 decembrie 1647 Baicu de aici şi postelnicul Ivan din 

Runceni episcopului Ştefan între martori fiind pomeniţi „şi alţi mulţi 

megieşi”
67

. Marin şi Nan erau martorii de aici, reţinuţi în 10 ianuarie 1648, 

când fraţii Stoian şi Mihăilă Buhuci din Albeşti vindeau mănăstirii Bradu 50 de 

stânjeni
68

. 

Un gest aparte se va înregistra în 5 noiembrie 1649, când martorii 

Tănăsie şi Creţu din Grădişteni întăreau actul Chiranei, fiica lui Dumitru 

Bulăroiu. Aceasta adeverea preotului Jipa că fiul ei Necola i-a vândut un scoc 

de moară când a fost birul tatălui ei pe seama sa. Acum văzându-l pe Necola că 

                                                 
61

 Matei D. Vlad, Regimul administrativ al satelor de colonizare din Ţara Românească şi 

Moldova (secolul al XVII-lea), în ,,Studii”, 22, 1969, nr. 1, p. 40. 
62

 Preţul răscumpărării, stabilit între părţi, varia între 1.000-14.000 de aspri (preţul unui sat în 

ultima variantă); cf. Claudiu Dumitrescu, Din cronica relaţiilor româno-otomane. Regimul 

prizonierilor din Ţările Române, în Erasmus, 8, 1997, p. 16. Vizavi de preţul răscumpărării ar 

fi de reţinut iniţiativa eşuată a sultanului Selim II (1566-1574) de a limita suma la o mie de 

aspri; cf. Ibidem, p. 15. 
63

 Ştefan D. Greceanu, Genealogii documentate ale familiilor boierești, I, p. 70.  
64

 CDŢR, VI, p. 42, rez. 54. 
65

 DRH, B, XXXI, pp. 245-246, nr. 218. 
66

 Ibidem, p. 376, nr. 352. 
67

 T. G. Bulat, Istoricul episcopiei ..., p. 114. 
68

 DRH, B, XXXIII, p. 12, nr. 8. 
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„a ieşit din casă fără nimic, şi-l apucă de grumazi” ea făcea gestul amintit
69

. 

Portarul Marin era amintit în 30 mai şi 27 noiembrie 1652 ca martor în 

complicata cauză a celor de la Găvăneştii de Sus sau pentru episcopie în 26 

decembrie acelaşi an. 

Între boierii care alegeau părţile tuturor de la Albeşti, în 3 octombrie 

1654, se aflau şi paharnicul Lupu şi un Marin de la Maxen
70

. În 12 septembrie 

1656 sunt amintiţi fiii lui Buhuci, Stoian şi Mihăilă, care vindeau egumenului 

de la Bradu 50 de stânjeni din Drumul Brăilei până în apa Călmăţuiului
71

. O 

vânzare şi o zălogire în partea Horgească a moşiei moşneneşti se producea în 8 

martie 1657 când, din raţiuni ce ne scapă, Nan Horga proceda în acest sens în 

faţa lui Jipa Sorescu şi a lui Andrei Alexe, fiul preotului având aprobarea 

fraţilor. Se angaja Nan ca de Sf. Gheorghe viitor să achite alţi 5 ughi 

împrumutaţi în contul unei datorii. Între martori ar fi de amintit în afara celor 

de aici ceauşul Lefter şi căpitanul Radu, ambii din Buzău. Iuzbaşa Rupuleţu 

cumpăra la 15 mai 1658 de la călugărul Ştefan din Tihuleşti şi de la fratele 

acestuia Vlase părţi de moşie ,,întrebând pe unchiaşul Mircea şi pe fiii lui şi pe 

alţi moşneni”. Amintita fiică a lui D. Bulăroiu, jupâneasa Chirana vindea un 

vad de moară la 10 aprilie 1663 către paharnicul Mihalcea. În 21 iunie 1665 

intervenea o întărire de stăpânire la o ocină
72

. 

La 10 decembrie 1699 moşia Negreasca a mănăstirii Banu era 

hotărnicită în vederea vinderii unei părţi din ea. Fugind Condruz din sat cisla 

acestuia se achita în 25 octombrie 1692 prin vinderea părţii sale de către 

Ianache iuzbaşa şi de către moşneni. Beneficiarul tranzacţiei era Anton Iane 

Burnaz
73

. 

În 26 martie 1704 se vindea aici o moşie. O hotărnicie pentru o parte de 

moşie se producea la 12 septembrie 1706 pentru partea Muşei Duminică şi 

pentru partea lui Necula Orga şi a lui Ianache Vintilă. În 31 mai 1707 se 

ajungea la sorociri pentru hotărnicie la cererea mănăstirii Nucet, iar la 15 iunie 

1707 erau luaţi pe răvaş 12 boieri pentru hotărnicia moşiilor mănăstirilor Nucet 

şi Banu. Ar mai fi de amintit documentul din 28 iunie 1707, dar şi cel din 8 

aprilie 1709 prin care moşnenii în frunte cu Moise vindeau vtori armaşului 

Ştefu. Ultimul va proceda la un schimb de moşii în Dealul Lipiei cu Necula 

Horga la 21 noiembrie 1709. Presat de nevoi financiare Horga va zălogi către 

                                                 
69

 I. Ionaşcu, Mănăstirea Ciolanu…, p. 5, n. 1. 
70

 CDŢR, VIII, pp. 196-197, rez. 398. 
71

 Ibidem, p. 504, rez. 1107. 
72

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Banu, XI/22. 
73

 Cisla se achita pe sat, iar pecetluirea pe individ (octombrie 1728); Cisla se achita de patru ori 

pe an, în zilele de sărbătoare, după numărul de vite sau de copii de peste 16 ani ai gospodarilor. 
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armaş în hotarul Horgesc, pentru un împrumut, la 17 decembrie 1709. În plină 

putere financiară armaşul mai cumpăra în 12 august 1710 şi de la o Mălina.  

Fiul lui Horga, Stoica diaconul vindea şi el în 2 mai 1711 către 

mănăstirea Banu
74

, iar în 25 august 1711 către vel şetrarul Mănăilă. În partea 

Horgească va cumpăra ultimul la aceeaşi dată şi de la alţi moşneni în frunte cu 

un Cârstea. Mai era amintită partea hogească a moşiei în 30 decembrie 1711 

când vindeau mănăstirii Banu un Iane Duminecă cu mama şi cu fraţii săi nu 

mai puţin de 500 de stânjeni. 

Presat de datorii diaconul Stoica Horga vindea în 20 ianuarie 1712 lui 

Ştefu armaşul. Şi fratele său Mihai Horga vindea armaşului la 8 octombrie 

1712. În scandal se afla Ştefu cu câţiva locuitori de aici în 15 septembrie 1712 

pentru dijmă. În 28 mai 1713 se proceda la o hotărnicie de către 12 boieri, dar 

pentru moşia lui Şteful vtori armaşul, care cumpăra de la Marica Cârstea a 

doua zi. La 25 octombrie 1713 Mihai sin Nicolae dădea un zapis tot vtori 

armaşului prin care îi vindea şi el 12 stânjeni
75

. Şi în continuare va mai face 

achiziţii Ştefu de la alţi moşneni
76

. 

Postelnicul Şerban Cândescu îi va propune lui Ştefu un schimb aici de 

200 de stânjeni, în 16 iunie 1715, schimb în urma căruia Ştefu obţinea şi 

dreptul de a tăia lemne din pădure pe timp de trei ani
77

. Împreună cu Caliţa, 

văzând probabil că nu pot avea urmaşi Ştefu, acum biv vel şetrar, se va decide 

în 21 aprilie 1726 şi va dona episcopiei moşia sa de aici
78

. Pentru Bălişoara 

Stan Gomoescu se va judeca cu Ştefu biv vel şetraru în 30 august 1734 ultimul 

obţinând de la vodă Grigore Ghica întărire
79

. Iorga Horgescu vindea şi el la 12 

mai 1736. În aprilie 1746 doi moşneni, Dragomir şi popa Hrizu, vindeau în 

Negreasca documentele ajungând la mănăstirea Banu. La mijlocul secolului al 

XVIII-lea Radu Lungul, Neagul brat Badea, Radu Mustăţea, Dumitraşco 

                                                 
74

 La Banu se înregistra un caz mai rar când băneasa Dionisia solicita să fie călugărită aici în 

schimbul unor bunuri. Nu trebuie uitat cazul de la Cozia unde îşi va sfârşi zilele mama lui 

Mihai Viteazul. O altă obşte paralelă se înregistra la Râncăciov (1648); cf. Violeta Barbu, 

Boierii-monahi în vremea lui Matei Basarab, în Rost, 2004, nr. 21-22. 
75

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XXI/18. 
76

 Ibidem, XXI/19; XXI/20. 
77

 Ibidem, fond C. Sărăţeanu, I/33. 
78

 Ibidem, fond Episcopia Buzău, XXI/23. 
79

 Ibidem, fond C. Sărăţeanu, I/39. Probabil a fost printre ultimele înfruntări pe care le-a avut 

Ştefu deoarece la 1736 el deceda. Soţia sa Caliţa îşi va face diata în 16 martie 1754 pentru 

nepoţii şi strănepoţii ei dinspre Lefter Cârlova, dar şi spre episcopie. Caliţa avusese parte de o 

serie de procese din partea altor moştenitori dinspre soţul ei de unde porunca domnească 21 

martie 1747 ca episcopul şi căpitanul Mihai Dedulescu să cerceteze situaţia. În luna mai 

intervenea un aşezământ între Caliţa şi fiii lui Cârstea Marcu pentru averea lui Ştefu. După 

1810 urmaşii lui Ştefu ajung din nou în rândul moşnenilor numiţi Merei; cf. N. A. 

Constantinescu, Acte şi documente buzoiene, s.l., 1941, p. 21. 
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Căncel, Neagu sin Neag călugărul şi alţi locuitori din Maxin dădeau la mâna 

egumenului mănăstirii Banu un zapis prin care se angajau să nu mai taie 

pădurea mănăstirii, iar în caz de recidivă „să fie sf(inţia) sa volnic să ne aducă 

cu greu trepăd la dumnealui isprav(nicul) şi să ne pedepsească dumnealui 

isprav(nicul) şi să ne globească ca pe nişte oameni răi, nesupuşi”
80

. Problema 

ţinea de repetatele tăieri de pădure, practicate de locuitori, dar şi de diligenţele, 

la fel de numeroase, ale lui Theofil egumenul. În 20 noiembrie 1761 Sima 

arnăutul era orânduit să păzească pădurea lăcaşului de locuitori sau alţi 

„Împrejureni”. Porunca domnească din 20 ianuarie 1741 pentru cei din zonă, 

relativă la pădurea episcopală, prin care li se interzicea să taie ,,măcar un lemn” 

nu impresiona prea mult. Chestiunea se va relua în 1776 când la 20 iunie sosea 

porunca isprăvnicească de a se opri tăierile. 

O hotărnicie din partea a 12 boieri se producea la 28 iunie 1783. O jalbă 

a lăcaşului din Buzău se înregistra la 22 iulie 1799, egumenul de aici
81

 

reclamând călcarea moşiile Negreasca şi Maxenu
82

. La 1800 intervenea un 

perilipsis cu sineturile moşiei de aici, dar şi de la Berindeşti
83

. O citare a 

vecinilor moşiei clericale era adusă în 18 martie 1824 de la ispravnicii 

judeţului. Mihalache Rahtivanu revoltat de pagubele ce le suferise la culturile 

sale, din cauza cailor moşnenilor, se adresa judecătoriei buzoiene la 1831 

cerând declanşarea procedurilor
84

. Acţiunea de sistematizare a satelor iniţiată 

pe baza prevederilor Regulamentului organic va bulversa viaţa satelor de după 

1832
85

. Autorităţile vor raporta că în judeţul Buzău nu mai puţin de 85 de sate 

nu puteau fi sistematizate datorită opoziţiei venite din partea moşnenilor şi a 

                                                 
80

 Documente privind relaţiile agrare…, p. 501, nr. 341. 
81

 Preocupat se va fi arătat egumenul o dată cu sosirea poruncii lui Alexandru Moruzi Vodă, 

transmisă de vel logofătul N. Brâncoveanu mitropolitului Dositei, prin care se cerea ca 

mănăstirile să-şi păstreze, pentru necesităţile traiului de zi cu zi, una sau două moşii din cele pe 

care le posedau şi să nu le mai arendeze, pe toate, pe preţuri de nimic. Reacţia domnească 

ducea la imaginea unor lipsuri de pe piaţa alimentară a vremii; cf. Gh. Nicolăiasa, O poruncă a 

lui Alexandru Moruzi Vv. cu privire la gospodăria mănăstirilor din Muntenia, în RA, I, 1924-

1925, nr. 1-3, p. 270. 
82

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Banu, XI/46. O hotărnicie a Negreascăi se va face în 1 septembrie 

1819, dar şi în 22 iulie 1822 după ce, la 1820, se produseseră contestaţiile. Lucrurile nu se vor 

lămuri de unde o serie de alte demersuri la 1 septembrie 1824, 8 decembrie 1826 şi 27 august 

1827. 
83

 BAR, Doc. Ist., CXXIX/22. 
84

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 23/1831, f. 1. 
85

 Începuturile acestui act ţineau de perioada 1828-1829 când consilierul de stat D. B. Daşcov 

va face o anchetă în principate, informaţiile rezultate fiind puse la dispoziţia unor comisii de 

reformă. În Ţara Românească din această comisie făceau parte, conform dorinţei lui Minceaki, 

Al. Vilara şi Iordache Filipescu, iar propuşi de divan Em. Băleanu şi Şt. Bălăceanu; cf. A. 

Oţetea, Geneza Regulamentui Org A.N.I.C., în SAI, II, 1957, pp. 388, n. 1. 
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clăcaşilor aflaţi în curături
86

. La 27 septembrie 1832 se discuta în tot satul, dar 

şi în împrejurimi o crimă făcută de căruţaşul Toader Zachiu care, împreună cu 

soţia sa Maria omorâseră pe Nica Lovişteanu
87

. Avea satul în 1835 un număr 

de 47 de gospodării. Biserica, cu hramul „Sf. Gheorghe” - „învechită şi 

dărăpănată” -, va intra în reparaţii la îndemnul episcopului Filotei, operaţiile 

fiind finalizate în vara lui 1855 prin efortul întregii comunităţi
88

.  

Un implicat în hotărniciile de la 1869-1870 a fost Anton Borna
89

. În 

1880 comuna din plasa Glodeanurile, compusă din satele Maxenu şi Odaia 

Banului, avea 1.703 locuitori. Se recenzau în localitate, la 1912, 259 imobile, 

675 bărbaţi şi 669 femei. 

 

MAZÂLI (PH) O formă mai veche a fost aceea de Mazăli. Satul din 

plasa Cricov-Podgoria, comuna Fântânele va redeveni Bozieni. În 1786 fraţii 

Bozianu ridicau biserica de aici. Moşnenii dr. Emil Severin, Radu T. Ionescu, 

Grigore Georgescu, Constantin M. Vulpe şi Manda T. Bozianu stăpâneau 129 

ha. în cinci trupuri nedevălmaşe. O curioasă observaţie ,,nu sunt moşneni” o 

făcea statisticianul de la 1899. 

 

MĂCEŞTI (BZ) Apare localitatea, între timp dispărută, în 1554 cu un 

export de 1.600 de aspri pe piaţa braşoveană. 

 

MĂCEŞUL (SAAC, BZ) Lui Dragomir întărindu-i-se câteva sate la 12 

septembrie 1579 apare între acestea şi Măceşu. În 1864 localitatea aparţinea de 

plasa Buzău alături de alte 16 comune
90

. Cătunul de la comuna Valea 

Muscelului din plasa Buzău avea, spre 1890, 120 de locuitori în 33 de case. În 

1921 se numărau aici 25 de moşneni între 114 locuitori. 

 

MĂCIŞTE (RS, BZ) Probabil locul cultivat cu maci, din comuna 

Buda, apare la 5 ianuarie 1609 când se scria ,,Şi iar a cumpărat Micul cu fraţii 

săi ocină în Măcişte, partea popei Dragotă, toată, însă stânjeni 370”
91

. 

 

                                                 
86

 A.N.I.C., fond Vornicia din Lăuntru, dosar 4745/1835, I, f. 299. 
87

 Idem, fond Vornicia Temniţelor, dosar 296/1832, f. 1-3. 
88

 Horia Constantinescu, Câteva pisanii, în ,,Îngerul”, XIV, 1942, nr. 10-12, p. 222. Reparată în 

1899 şi în 1926 când va fi pictată din nou. 
89

 A.N.I.C., fond Hotărnicii, dosar 51/1869; 47/1870; 58/1870. 
90

 La plasa Câmpul se înregistrau acum 22 de comune, la plaiul Pârscov 16, la plasa Sărata 15, 

la plaiul Slănic 19, iar la plasa Tohani 17. 
91

 DIR, B, XVII/1, p. 354, nr. 322. 
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MĂCIUCEŞTI (RS, BZ) Este dificil de localizat satul în proximitatea 

Obidiţilor sau chiar în Obidiţi. Migu din Obidiţi obţinea în 25 septembrie 1604 

şi pentru o ocină din Măciuceşti întărire domnească „partea lui Stănimir toată, 

câtă se va alege dupî pretutindenie, pentru (că) a cumpărat Migul de la Stănimir 

drept aspri 4000 aspri”
92

. Tănase Neagu, fiul preotului şi nepotul Neagăi Grosu 

din Măciuceşti scria în 1650-1651 zapisul prin care vindea jupanului partea 

moşiei sale, a unchilor preot Burciu şi logofăt Stan, dar şi a tatălui său la „Stoia 

Vâgă” lângă Răzorog. Operaţiunea de alegere o vor face moşnenii
93

. Udrea 

Chiriţă vindea la 12 august 1657 către vel căpitanul Iane 65 de stânjeni în sat 

pentru suma de 12 ughi martorii fiind din târgul Râmnicului şi din Grădiştea.  

O ocină de 160 de stânjeni cu vad de moară la apa Râmnicului era 

vândută la 9 mai 1659 către spătarul Gherghie de Dan şi Pardos, fiii preotului 

Radu din Gârbovi şi de finul acestora Udrea Creţu din Măciuceşti. În 

documentul scris de logofătul Ion din Bărăşti se va face precizarea că moşia era 

,,împietrită şi cu semne până în hotarul Obidiţilor, cu ştirea fraţilor de ocină, 

care nu s-au apucat să dea ei banii”. Neagoe Pătru, Popa Dobrotă şi alţi 

moşneni la 12 iunie 1659 vindeau aceluiaşi spătar Gherghie 40 de stânjeni ,,din 

hotarul lui Văgă, cu ştirea fraţilor”
94

 În hotarul călugăresc vindea 50 de stânjeni 

cu cinci răzoare de vie şi Mihalache Voicu la 13 august 1659, cumpărător fiind 

logofătul Vâlcu. Hotarele erau amintite ,,din Valea Crângului, cu loc sterp, 

până în doştina satului” precum şi aprobarea moşnenilor din sat. La o 

înţelegere ajungeau în 12 octombrie 1666 pitarul Gheorghe din Cândeşti cu 

spătarul Drăghici Cantacuzino. Ultimul, căsătorit cu Păuna Buicescu, decedat 

la 1677, îl va lăsa să-şi tragă apă pentru o moară de la Măciuceşti peste moşia 

sa
95

. În 25 iunie 1675 Balotă ispravnicul, nepotul preotului Iacob vindea patru 

pogoane de pădure în dealul Homeştilor ,,de la Grebăn” lui Stoica ceauşul din 

Măciuceşti. Pe documentul scris de preotul Ion, fiul lui Coman din Grabicina, 

nepotul lui Muşat Sterpul din Bălteni apar ca martori de aici moş Mazel, Ursia, 

Sârbu şi Radu
96

. Peste două zile vindea aceluiaşi ceauş şi Şerban Preda două 

pogoane de pădure în Homeşti. Tot ceauşului îi vindeau în 20 noiembrie 1677 

Tudor Roşu cu Vişa soţia sa două pogoane de vie în dealul Homeştilor. Un 

schimb de moşii de aici şi de la Obidiţi, cu prăvălii din capitală, făcea 

                                                 
92

 Ibidem, pp. 144-145, nr. 147. 
93

 DRH, B, XXXV, pp. 287-288, nr. 268. 
94

 CDŢR, IX, p. 403, rez. 755. 
95

 Nicolae Stoicescu, Constructori ruşi de iazuri de moară în secolul al XVII-lea în Ţara 

Românească şi Moldova, în SMIM, III, 1959, p. 374. 
96

 Grina – Mihaela Rafailă, Catalogul documentelor lui Gheorghe Duca aflate în colecţiile 

Muzeului municipal Bucureşti, în BMIM, XXV, p. 168, nr. 14. 
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mănăstirea Sf. Ioan din Bucureşti la 16 ianuarie 1768
97

. Moşnenii din 

localitatea omonimă din Vâlcea se aflau în 1837 în faţa instanţelor de la 

Bucureşti în procesul lor cu Gh. Fârtatu pentru o moară
98

. În 1847 executa 

planul moşiei Gheorghe G. Scipion. 

 

MĂCRINA (RS, BZ) Măcrişti, Măcreşti, Măcraşta sunt alte forme 

pentru localitatea din plasele Rămnicu de Jos, Grădiştea. Mile Miereş era 

întărit în hotarele Măcreştiului pornind de la Şiviţa Cailor, drumul Tătarilor 

până în apa Buzăului la 24 mai 1613
99

. Cu ocazia întăririlor obţinute de Nicula 

Mârşevici din Dudeştii de Salm Râmnic-Brăila în 16 octombrie 1640 erau 

menţionaţi ca vânzători un Dragomir şi fiii lui Neagu pentru sfoara de la popa 

Roşu şi de la Baniga de aici
100

. Mai era amintit satul în 13 iunie 1647 când doi 

moşi de aici îi erau întăriţi negustorului Badea de la Brăila „însă partea lui 

Neagul, fiul lui Neagul, nepot de fiu al lui Stoica din Măcreşti, de peste tot 

satul”
101

. În continuarea documentului se mai menţiona că la leat 7138 mai 

cumpărase negustorul trei moşi pomenindu-se atunci şi Măcreştii Mari prin 

martorii Benea şi Radu. In achiziţiile ce le făcuse se va vedea contestat 

negustorul de Ionaşcu Şchiopul, Milea, fratele acestuia rudele lui Stoica din 

Măcreşti. Aceştia vor pierde la episcopie ajungând, totuşi, la o înţelegere cu 

Badea. 

Radu cojocarul cumpăra în 25 martie 1650 în Măcrişti 33 de stânjeni de 

la Neagu „den apa Buzăului până-n Tătarul şi până-n Ivanul” pentru trei ughi 

pol martorii fiind majoritar de aici începând cu ceauşul Muşat
102

. Boiernaşul 

Bene din Măcrişti era luat de Dumitru din Iasul, în aprilie 1650, să participe la 

limpezirea unei situaţii de acolo. Uitatele sate Măcreşti şi Poeşti (Puieşti) apar 

cu ocazia unei alte tranzacţii din 25 august 1651 dintre Neagu şi Radu 

cojocarul. La vânzare au fost prezenţi şi martori din Călugăreni, Potoceni, 

Săseni şi Măcreştii Mici
103

. Radu cojocarul, şi alţi moşneni erau martori în 

văleatul 7161 (1652-1653) pe când Radu şi Petcu primeau o „fune” de 33 se 

stânjeni de la Muşat cu fiii. Necazul lui Muşat pornise de la descoperirea unei 

                                                 
97

 Liviu Ştefănescu, Proprietatea funciară bucureşteană în perioada precapitalistă, în MNIR, 

I, 1974, p. 84.  
98

 A.N.I.C., fond Înalta Curte, dosar 40/1837, f. 2-3; Interesul pentru mori era enorm prin 

venitul produs astfel că preţul acestora era de la o mie de taleri în sus şi numai parcurgerea 

documentelor din fondul Mitropoliei sau cel al episcopiilor aduce interesul major pentru astfel 

de întreprinderi. 
99

 DIR, B, XVII/2, p, 190, nr. 180. 
100

 CDŢR, V, p. 100, rez. 208. 
101

 DRH, B, XXXII, p. 190, nr. 176. 
102

 Idem, XXXV, p. 114, nr. 93. 
103

 Ibidem, XXXVI, p. 197, nr. 173. 
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comori lucru care a atras atenţia armaşilor de unde îndatorarea cu trei ughi 

către fraţii menţionaţi pentru a scăpa de „năpastă”
104

. Sub forma de Măcraşta 

apare localitatea în 27 august 1671 în urma unei vânzări
105

. În 10 octombrie 

acelaşi an se menţionează forma de Măcreşti cu ocazia altei tranzacţii
106

. Ca 

boieri adeveritori şi hotarnici pentru moşia Plopul sunt amintiţi de aici, în 21 

mai 1676, un Petcu şi Milea. Familia Arionilor avea, spre 1678, în posesie şi o 

parte de moşie de aici
107

. La 1725 se va desfăşura un aprig proces ce îl va avea 

ca protagonist pe Dediu Arion care în final va pierde, ocazie cu care se amintea 

şi de cei doi moşi din moşia de aici
108

. Pentru evitarea unor situaţii neplăcute la 

2 iunie 1724, şetrarul Toma Arion ajungea la o înţelegere cu Maria Neculescu 

pentru a se împărţi moşia ce o aveau aici
109

. Şi moşnenii din Măcreşti erau 

convocaţi de vel căpitanul Alexe la procesul dintre lăcaşul de la Urecheşti şi 

moşnenii de la Balta Albă, astfel că la 24 august 1729 se efectuau trăsurile 

moşiei Periaţii de la Balta Albă emiţându-se cartea de judecată la 31 august
110

. 

Este amintită aşezarea şi în 22 noiembrie 1784, în 16 ianuarie, 16 februarie şi 

16 aprilie 1785
111

. Cu 116 familii figura localitatea la 1831. Măcrina anului 

1835 număra 104 gospodării, iar la Catagrafia din 1838 figura cu 113 familii. 

Se certau, ajungând la Bucureşti, spătarul C. Al. Neculescu cu Ioan Mateescu 

din Râmnic pentru o călcare a moşiei dinspre Plopi
112

. 

 

MĂCREŞTI (RS, RS-BR, BZ) Vezi şi Puieşti. În 14 iunie 1588 despre 

drumul spre Brăila se spunea că trecea şi pe aici. În 24 mai 1613 se venea cu o 

întărire. În 4 mai 1621 se menţiona procesul celor de aici cu cei Tărăcioi şase 

                                                 
104

 Ibidem, XXXVII, p. 262, nr. 286. 
105

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Cotroceni, LVII/18. 
106

 Ibidem, LVII/26. 
107

 Cristina Anton – Manea, Anca Păunescu, Aspecte ale relaţiilor în familiile unor boieri şi 

negustori din Oraşul de Floci în secolele XVII-XVIII, în MN, XIX, 2007, p. 57. 
108

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Stavropoleos, XXX/7. Peste un secol moşii amintiţi erau de peste 

1.400 de stânjeni şi se aflau în stăpânirea lui Toma Arion contestat în drepturile sale de către 

stolnicelul Constantin din Câmpina, nepotul lui Dumitraşco Arion care descoperise un registru 

cu bunurile familiale ascuns de unchiul Nicolae Arion în înţelegere şi cu cumnatul său, pitarul 

Sandu. Stolnicelul va câştiga procesul astfel că, în aprilie 1745, Toma Arion se vedea nevoit să 

ofere, în schimbul stânjenilor de aici, 833 de stânjeni la Murgenii de Ialomiţa şi 80 de taleri 

despăgubiri; cf. Cristina Anton - Manea, Anca Păunescu,  Aspecte ale relaţiilor în familiile …, 

pp. 62-64. Vezi şi Laurenţiu Rădvan, Boieri, orăşeni şi mănăstiri din zona  Oraşului de Floci 

(sec. XVI-XVIII). Din secretele unei familii boiereşti mai puţin cunoscute, în Civilizaţia urbană 

în spaţiul românesc în sec. XVI-XVIII; Studii şi documente, Iaşi, 2006, pp. 73-101. 
109

 A.N.I.C., fond Mitropolia Ţării Româneşti, CCXCVIII/3. 
110

 Ibidem, LXXXIX/30. 
111

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Radu Vodă, Mss. 257, f. 18 v. – 19. 
112

 Idem, fond Ministerul Justiţiei. Civile, dosar 58/1846, f. 2-4. 
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moşneni fiind implicaţi pentru desluşirea hotarelor
113

. Lupu logofătul era 

menţionat într-un document îndoielnic la 20 iulie 1622
114

. Apar ca martori la 

16 octombrie 1640 Dragomir, Bene, Marcu şi Duţa pentru proprietăţile lui 

Nicula Mârşevici
115

. Renumitul negustor Badea ,,negustor din ţară, iar nu de la 

Brăila” cumpăra în 13 ianuarie 1647 doi moşi de moşie de la un Neagu, fiul lui 

Neagu şi nepot al lui Stoica din Măcreşti. Ultimul cumpărase la banul Mihalcea 

şi de la fiicele acestuia din Cocorăşti pe la 1630. O funie de moşie o vindea 

Creţu către Radu cojocarul din sat la 15 aprilie 1655 ,,şi nimeni nu s-au aflat să 

o cumpere”. Semnau ca martori Radu Răzănoiu, Neagu Călugărul şi un 

Bogdan. În 8 august 1655 doi fraţi, Bunea şi Neagoe Mareş aveau parte de o 

alegere a 500 de stânjeni în hotarul Răduleştilor ,,Pentru că aşa i-am ales noi, 

moşnenii, parte”
116

. Şi în această calitate semnau Stan pârcălabul din Bălteni, 

Stan Grumezea din Pitulaţi, Ionaşcu Şchiopul din Măcreştii din Deal, Neagolea 

din Vârâţi şi alţii. Între moşnenii din Deşiraţi care vindeau la 18 martie 1657 se 

număra şi Milea Rogoz de aici. Cel care achiziţiona 1.500 de stânjeni era 

căpitanul Moise care urma să primească documentele după limpezirea unui 

proces.  

Dijma de aici era pomenită în 30 iunie 1668. Răzvan Toader vindea în 

20 ianuarie 1684 două funii ocină ,,din apa Buzăului până în Tătarul şi până în 

Ivanul derept ughi 6 poli” către Ion şi Negrilă, fiii lui Radu cojocarul. 

Vânzătorul va menţiona că a întrebat pe rudele sale şi mai ales pe vărul său 

Stoica Bouviclean şi Voicu de la Odaia Latinilor
117

. Moşia Măcreşti ,,ce-i zice 

şi Friguroasa” era obiect de dispută în 2 noiembrie 1836 – protimisis - între 

postelnicul Costache Şuţu şi vornicul Alexandru Sc. Ghica deşi documentele 

arătau că aceasta fusese cumpărată de postelnic de la Mihălcică Arion. 

 

MĂCREŞTII DE VALE (RS, BZ) Vezi şi Puieşti. Radu cojocarul era 

cel care cumpăra la 1645 de la fraţii Răduna şi Dumitru o funie de ocină la 

Dudeşti cu patru ughi având aprobarea vecinilor. Chiriac Neagu, nepotul lui 

Dragomir iubitul vindea jupânului Badea şi generelui acestuia Iane nouă funii 

de moşie „den apa Buzăului până în capul hotarului” la 1649-1650. Se va face 

menţiunea „şi cu ştirea tatâni-său, naintea morţii lui şi cu ştirea megiaşilor şi 

den sus şi den jos”
118

. 
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Cherco, fiul lui Neagu Betul din Măcreşti vindea cu ştirea moşnenilor în 

8 decembrie 1654 o „fune, stânjeni 33, care moşie au fost den partea lui 

Cherco, snă Neagului Betul, deci vericât se va alege den hotar (...), den apa 

Buzăului până în Tătariul”
119

. Martori au fost moşnenii din Măcreştii de la 

Vale paharnicul Neagu, Radu păhărnicelul, paharnicul Radu Nan, precum şi cei 

din Puieşti. La aceeaşi dată vindeau Muşat cu fiii săi, Tatu şi Marco, 33 de 

stânjeni „den apa Buzăului până în Tătarul şi până în Ivanul”, cumpărător fiind 

Radu păhărnicelul. Referitor la numărul deosebit de mare de păhărnicei din 

Măcreşti şi Puieşti -12- de la 1665 faptul a fost sesizat de Nicolae Iorga care 

sublinia în regiunea Slam Râmnic – Buzău peste 360 de păhărnicei organizaţi 

militar comandaţi de un căpitan, şase iuzbaşi, şase ceauşi şi şase stegari
120

. Iano 

Arion de la Oraşul de Floci cumpăra în 28 septembrie 1680 de la uncheaşul 

Petcu şi de la fiii acestuia, Drăguş şi Bucur, 201 de stânjeni având acceptul 

moşnenilor. Mai mult se specifica ,,Şi iaste dumnealui răzaş cu noi pre această 

moşie încă de moşă-său, Bude”. Mai cumpăra Arion şi la 18 martie 1685 dar de 

la fraţii Alionte şi Şerban Apostol, nepoţii lui Ursu ,,o fune, care face stânjeni 

33 şi o piedică de trei”. 

Petcu Bogdan cu verii Jipa şi Urmaş Neculcea vindeau la 21 august 

1687 lui Anghel Radu Răzvănoiul două funii ,,însă stănjeni 27 pre moşia siliştii 

Măcreştilor din Vale (…). Care moşie ne-au fost de cumpărătoare de la Nan, 

feciorul Benii şi de la Neagu Călugăreanu lot Măcreşti”
121

. 

 

MĂCREŞTII DIN DEAL (RS) În întărirea dată la 17 iulie 1657 se 

arăta ,,după moartea lui Pătraşco spătar, jupâniţa Neacşa Cârsteasca şi cu fiul 

ei, Radul, s-au făcut rude cu Mihalcea ban, dorind să împresoare acele ocine şi 

să rumânească oamenii de acolo, fără cărţi şi fără nici o treabă; şi au venit 

înaintea domnului, la marele divan, de s-au pârât cu Cârstea din Plăsoi, Stan şi 

Neagoe din Răduleşti, Milea din Măcreştii din Deal”
122

. 

 

MĂCREŞTII MARI (RS, BZ) Vezi şi Puieşti. Între martorii din 13 

iunie 1647 apar de aici „Stoicul şi Nan şi Neagul şi Radul şi Muşat şi Ion”
123

. 
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 N. Iorga, Studii şi doc., IV, pp. 40-42. În 1700 judeţul era reprezentat cu 35 de sate; cf. C. C. 
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MĂCREŞTII MICI (RS, BZ) Dumitraşcu Micşanu după 1671 făcea o 

danie către schitul Micşani
124

. 

 

MĂGĂDAN (BZ) Măgădău sau Măgădani a fost un cătun la Colţi de 

50 de locuitori în 16 case în 1892 care va dispare ulterior. 

 

MĂGULEŞTI (BZ) Vezi Breaza. Indirect este pomenit satul la 5 

septembrie 1568 cu ocazia unor întăriri primite de mănăstirea Tisău
125

. Tardiv, 

24 mai 1834, mai sunt amintiţi moşnenii când Gr. Marina dădea un înscris la 

mâna lor pentru primirea unei sume
126

. 

 

MĂGULIASCA (PH) Secolele XVI, XVIII-XIX
127

. 

 

MĂGURA (SAAC, BZ) S-a mai numit şi Atărnaţi
128

. Deşi tradiţia 

reţinea ca întemeietor un oştean de-al Viteazului, remarcat în lupte şi care a 

primit moşia Ciuta de la izvorul Puturos până la izvorul Bradului, un sat din 

proximitate, Ojăşti, era menţionat într-un document îndoielnic de la 1491 

,,fabricat” în timpul lui Radu cel Mare, iar satul Odobeni a dispărut. În 1554 

ducea la Braşov 12 porci un Bolte de aici
129

. 

Lui Neagu, lui Dumitru Desculţul şi lui Toma Dragomanul la 9 iunie 

1559 le întărea ocină, în Măgura Buzăului
130

, domnitorul Mircea Ciobanul. În 

hrisov se menţionau hotarele „din apa Buzăului pe Tocileasa Mare în sus, până 

în Predeal şi de acolo, pe Predeal în sus, până în Cetăţea şi până în hotarul 

Bădenilor şi de acolo drept până în apa Buzăului şi pe apa Buzăului în jos, până 

în Tocileasa”. Nu se uita să se menţioneze în hrisov că ocina le era dedină 

„încă din zilele răposatului Basarab voievod”
131

. În document se amintea că 

partea lui Toma Dragomanul fusese cumpărată cu 1.400 de aspri „în zile de 

foamete”. Se va face şi fireasca observaţie că „anii de foamete, ani tragici 

pentru cea mai însemnată parte a populaţiei, au fost folosiţi de stăpânii de 
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 A.N.I.C., fond Mănăstirea Cotroceni, LVII/18. 
125

 DIR, B, XVI/3, p. 285, nr. 331. 
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128
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Editura Academiei, 1974, p. 72. 
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 R. Manolescu, Socotelile Braşovului …, 4, p. 622. 
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 Denumirea satului ţine de fondul dacic al limbii române; cf. I. I. Rusu, Limba traco-dacilor, 

Bucureşti, 1967, p. 204. 
131

 DRH, B, V, pp. 159-160, nr. 145. 
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pământ pentru a-şi creşte domeniile, cumpărând cu preţuri mici, derizorii, 

ocinele celor ajunşi la disperare”
132

. 

Tot la vreme de foamete preotul Lera se afla între achizitorii de terenuri 

de aici, în 22 octombrie 1575 „şi au vândut Neagoe şi Stan ocina lor mai sus-

zişilor oameni, de a lor bună voie şi cu ştirea tuturor fraţilor lor şi a 

megieşilor”
133

. 

Partea lui Cârstea, fiul lui Stan al lui Prodilean o primea la 8 decembrie 

1617 un Stănilă care o achitase cu o vacă cu lapte şi pentru un viţel. Între 

martori se va număra şi un Stan cu meseria sa maistor
134

. Şi un Dragomir şi un 

Lupul erau trecuţi în document ei cumpărând de la Stan Epure, fiul lui Drăghia 

ocazie cu care se va menţiona aldămaşul de trei vedre de vin. După reţinerea sa 

ca martor în documentul din 13 iunie 1625 logofătul Neagu apare din nou în 

calitate de martor, în 23 aprilie 1634, când egumenul de la Aninoasa – Cislău 

se înţelegea pentru o ocină cu logofătul Dragul, dar şi la 23 iunie, acelaşi an, de 

data aceasta în legătură cu o moară din Deduleşti
135

. Mihăilă de aici era cel 

care scria documentul din 10 aprilie 1635 prin care Oprea din Pârscov adeverea 

ginerelui şi fiicei o situaţie
136

. Nu trebuie uitat moşneanul Boldişor care era 

amintit în 10 iulie 1640 pentru o alegere de la Moşeşti care va genera lege 

peste lege, dar care în final va confirma lucrarea celor şase. Mănăstirea Vărbila 

luase în 1643 şase boieri adeveritori pentru moşia sa de la Pârscov „şi au stat o 

săptămână pe această judecată”. Cu toate că s-au citit toate hrisoavele tentativa 

călugărilor se va dovedi a fi falimentară deoarece nu se vor găsi nici cele mai 

mici dovezi în favoarea pretenţiilor ce le aveau călugării
137

. 

După documentul din 23 iunie 1634 pârcălabul Lupu de la Măgura era 

menţionat între alţi megiaşi adeveritori la 28 ianuarie 1647 când trebuia să 

depună mărturie dacă au avut cei din Pârscov proprietăţi la Blestematele 

(Bădila) în Lacuri
138

. Pentru a putea plăti partea lor de bir, de miere, de găleată 

„şi de toate mâncăturile de pre an” la 12 ianuarie 1648 mai mulţi moşneni, în 

frunte cu Muşat şi cu Dragomir, vindeau unui Giurgea părţile lor de la 

Unguriu, dar şi partea lui Coman Surdul de la Măgura. Documentul era scris de 

Lupu, fiul logofătului Neagu, iar între martori figura preotul Mihăil, Dragomir, 

                                                 
132

 Şt. Ştefănescu, Conjuncturi socio-politice şi situaţia demografică din Ţara Românească în 
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 Idem, XXV, pp. 67-68, nr. 51. 
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Bold, Ion şi alţii, toţi din Măgura
139

. Moşiile de Măgura şi Păcăleni erau lăsate, 

probabil cu limbă de moarte, dar şi mai sigur cu zapis, de către ceauşul Vlad 

Mârzacul de la Pâcleni pentru soţia sa Stana, iar nepoţilor şi altor rude 

proprietăţile de la Joseni, lucru pe care aceștia le adevereau, în 24 noiembrie 

1649, pentru că nu puteau „călca cuvântul celui mortu”, dar nici mărturiile 

celor prezenţi la întocmirea actului
140

. Astfel, la 2 decembrie 1649 Stana 

Mârzacu putea să vândă, cu 1200 bani, jumătate din ocina lui Turcu - „moş 

mare” - de la Pâcleni către Mihălceşti, unii dintre cei mai mari achizitori de 

terenuri din epocă
141

. 

Dumitru Ţachia din Zoreşti era întărit în 26 august 1652 şi pe alte 

proprietăţi dintre care una venea dinspre Lupu de la Măgura „şi de la fiii lui şi 

de la nepoţii lui, Larion şi Stan al lui Albu”
142

. 

La 9 ianuarie 1653 menţionatul Lupu era amintit ca martor pentru 

Pârscov
143

. În 1687 satul era reţinut ca plăieşeşc. Neacşu Oancea vindea la 26 

iunie 1717 către biv clucerul Mănăilă care la aceeaşi dată, dar în anul următor 

cumpăra şi de la uncheaşul Lefter şi de la fiii acestuia. În 7 aprilie 1719 

cumpăra Mănăilă şi de la Lupu, fiul lui Lupu Măgureanu, iar la 13 august 1720 

cumpăra de la Radu Dragomir şi de la alte rude ale acestuia. În 14 iunie 1734 

apărea o foiţă de moşnenii care aveau moşie
144

. Un alt reprezentant al clasei 

dominante, biv vel căpitanul de cazaci Şerban, cumpăra şi el de la Bucur 

Stănilă şi de la rudele acestuia în 24 iunie 1734. În calitate de polcovnic apare 

Şerban la 20 decembrie 1743 când vindea biv vel clucerului Mănăilă.  

Într-un istoric transmis autorităţilor de la judeţ se arăta că după 1740 

moşia Ciuta ,,de la Izvorul Puturos până la izvorul Bradului” se împărţise în 

patru, una fiind stăpânită de Muncu Gaiţă, iar celelalte de Pâcleanu, Finţescu şi 

Dincă Vernescu. La solicitarea episcopului din 6 iunie 1741, de a se trece la 

hotărnicia moşiilor Zăpodiile şi Măgura, se impunea trimiterea a doi-trei 

boiernaşi care, împreună cu ispravnicul, să efectueze operaţiunile rezultând că 

de acum înainte „nu mai era necesară stereotipia numerică formală anterioară, 

creându-se o mai mare stabilitate structurală”
145

. 
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Cei 780 de stânjeni pe care îi mai avea aici polcovnicul Şerban, fiul lui 

Mănăilă biv vel clucerul îi vindea episcopiei în 20 decembrie 1743 pentru 130 

de taleri
146

. Se emitea un răvaş pentru hotărnicie aici la 6 iunie 1745 operaţia 

având loc la 21 iunie 1746 efectuată de şase boieri. Un zapis din 19 iunie 1746 

era dat episcopului Metodie de moşnenii de aici referitor la moşia Piatra 

unguriului ei cedând acestuia câteva sute de stânjeni „pentru că aşa ne-am 

învoit noi moşnenii între noi”. Clasicele trei trăsuri se făceau în 21 iunie 1746 

de către biv logofătul Scarlat, ispravnicul judeţului împreună cu alţi trei 

boiernaşi
147

 la moşia de 660 de stânjeni proprietate a episcopiei „şi am înhierat 

o piatră stătătoare unde se chiamă Podul Tisii”
148

. O poruncă isprăvnicească de 

alegere din 29 ianuarie 1759 includea şi Măgura. Se poate reţine şi gestul din 2 

august 1762 când un Silvestru ermonah şi fratele său Tănase vătaful de plai 

ridicau biserica de la Ciuta
149

. Abuzurile vătafilor de plai exasperau domnia şi 

vodă Moruzi, Al. Ipsilanti sau Mavrogheni
150

 vor da o serie de porunci care să 

le limiteze
151

. Ameninţările cu bătaia sau chiar cu ştreangul vor ploua, dar 

rezultatele se vor obţine abia după 1831 când, prin art. 61 din Regulamentul 

Organic, aprobat în Muntenia la 1/13 iulie 1831, instituţia va suferi 

transformări radicale
152

.  

Fraţii Necula şi Dumitru Pieptănaru se aflau implicaţi în debutul unei 

hotărnicii la 21 martie 1760 având neînţelegeri cu mănăstirea Vintilă Vodă 
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 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XXXVIII/17. 
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 Negoiţă vel clucer, C. Fundescu postelnic şi Ivaşcu Vernescu. 
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menzilarilor, sameşilor taingiilor care îşi însuşiseră peste 7.000 de taleri „câştiguri nedrepte şi 
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Bucureşti, 1892, pp. 361-362. 
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143. Vătaful, din debutul epocii brâncoveneşti, va începe să ocupe un loc deosebit în 
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pentru zona aflată în administrare.  
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cartea de judecată datând din 3 iulie 1760. Şi Mihail arhidiaconul se certa cu 

egumenul de unde porunca de cercetare din 28 decembrie 1761. 

Prin informaţiile pe care le cuprinde actul de vânzare al lui Voinea, fiul 

lui Darie Cârstinescu de la Măgura se desprinde prin importanţă. Conform 

zapisului scris de Mihalcea Mazilu din Posobeşti el vindea pentru 60 taleri, la 

24 iunie 1804, postelnicului Dumitrache Slăniceanu „a treia parte din doi 

galbeni şi jumătate ce-i am rămaşi de la părinţii mei în munţii după Buzău din 

hotar Păltineni căci aşa ne împărţim din vechime cu verii noştri Cârstineşti atât 

în munţi precum şi în hotar la satu numit tot Păltineni care acela să împarte pă 

stânjeni”. Martori i-au fost pe atunci lui Voinea Vicilaş, un Toader sin Şerban 

de la Măgura, Iordache şi Dedu Ganea de la Posobeşti, Stan tot din Măgura, 

Popa Frăţilă din Posobeşti
153

. 

Vătaful Constantin Finţescu împreună cu moşnenii la 1810 făceau o 

danie către arhidiaconul Nifon pentru schitul de pustnici
154

. Mai apăreau cei de 

aici în 10 ianuarie 1811, 15 august şi 9 noiembrie 1815, 18 decembrie 1822, 26 

mai 1824, 30 iunie şi 9 septembrie 1830, 15 iulie 1831 şi 12 decembrie 1837 cu 

problemele lor legate de terenuri. Una dintre ele se referea la neînţelegerile cu 

schitul Unguriu de unde pregătirile de hotărnicie din toamna lui 1815, când 

Sava Stănilescu, Manciu şi alţi moşneni depuneau mărturie. Cu 137 de 

locuitori era înregistrat satul la 1831. Ştefan Antonescu se certa cu Atanase 

Şainoiu în 1832 pentru arenda moşiei. Tot satul în frunte cu juratul Oprea se 

judeca la 1832 cu Şt. Antonescu pentru că nu le lua dijma conform pravilei. În 

1836 erau amintite băile metalice de aici. Începea în 1836 procesul moşnenilor 

Pieptănari cu episcopia pentru hotărnicia moşiei Măgura
155

. 

Deşi în 1837 se încheiase o înţelegere, la 1838 moşnenii Pieptănari 

(Pieptăneni) de la Măgura ajungeau cu plângerea lor, faţă de episcopie, la 

ocârmuirea de la Buzău pentru nu mai puţin de 800 de stânjeni pe care îi 

considerau acaparaţi
156

. Dintr-o corespondenţă a Judecătoriei cu Ocârmuirea 

Buzăului din 18 martie 1838 rezulta şi implicarea logofătului Grigore 

Săpunaru. În jalba moşnenilor se arăta că prigonirea „la strămoşasca moşia 

noastră Măgura după judecata ce am cercat în ce chip să se tragă această moşie 

punând şi semn numit Goiasa Mare nu să pomeneşte nici într-o parte”. 

Pretinsul semn urma a fi hotarul între ei şi episcopie. Aceasta din urmă prin 

Filotei iconomul arăta autorităţilor, la 31 martie 1838, că de fapt în speţă se afla 

producerea unui rapt al logofătului Gr. Săpunaru „supt masca unor moşneni 

Pieptănari cu cuvânt că au într-acest trup 800 stânjeni moşie în vreme ce la 
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înfăţişarea ce am avut în cinstita judecătorie n-au putut arăta nici un sinet 

doveditor măcar de un stânjen”
157

. Moşnenii vor continua demersurile lor şi în 

instanţă până spre 1840
158

. Partea sa de moşie o vindea la 1838 Nicolae 

Dumitru către logofătul Grigore Simion. 

În noiembrie 1843 Divanul se pronunţa şi în procesul schitului Unguriu 

cu moşnenii. Hotarnicul Mănăstirilor Sf. Mormânt se adresa Buzăului cerând 

punerea în aplicare a hotărârii nr. 74/1843 dată de Divanul civil, secţia II-a în 

procesul dintre moşnenii Pieptănari cu Episcopia şi Epitropia pentru hotarele 

moşiei Măgura
159

. Pentru Unguriu şi Măgura se ajungea la hotărârea Divanului 

din 22 noiembrie 1843 în mai vechea neînţelegere dintre schitul Unguriu şi 

moşnenii Pieptănari
160

. 

Peste apa Buzăului stareţa de la Răteşti se judeca cu moşnenii Antoneşti 

pentru 14 fălci de pământ
161

 aceştia având, în paralel, un proces şi cu parucicul 

Ştefan Hrisoscoleu
162

 tot pentru o bucată de pământ din moşie
163

. Moşia Ciuta, 

cu excepţia pădurii, a fost stăpânită de moşnenii Ciuteni până spre secolul al 

XVIII-lea. Pentru moşia de aici se angajase ca hotarnic Carol Gold la 20 august 

1845 lucrarea fiind gata
164

. Vecine erau moşiile Izvorani, Bărbunceşti şi 

Pârscov. Se poate reţine şi că Episcopia deschidea la 1847 proces cu vecinii 

moşiei Măgura şi Unguriu pentru hotărnicie. Moşnenii Pieptănari şi Gr. 

Simionescu se judecau în 1848 cu Episcopia şi cu schitul Ungureni pentru nişte 

stânjeni din hotar
165

. Livezile vor constitui principalul motiv pentru care în 

perioada 1849-1855 se mai agitau cei de aici preocupaţi de aceşti ani grei 

pentru agricultură
166

. 

                                                 
157

 Ibidem, dosar 28/1838, f. 1. 
158

 Idem, fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 276/1840, passim. 
159

 Ibidem, dosar 7/1844, f. 1-3.   
160

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, VII/62. 
161

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 440/1845, f. 1-2. 
162

 În 26 februarie 1836 parucicul Hrisoscoleu vindea schitului Răteşti, împreună cu alţi 

proprietari, o moşie de aici; A.N.I.C., fond Mănăstirea Răteşti, pach. II/44. În 4 februarie 1842 

i se înainta o copie după sentinţa Divanului în procesul ce îl avusese cu clironomii fraţilor 

Antoneşti; cf. Ibidem, pach. II/47. Se poate reţine şi amănuntul că Şt. Hrisoscoleu era cumnat 

cu căpitanul Ciocârdia, din 2 august 1831, lucru rezultat dintr-un document din 20 iulie 1835; 

cf. D.J.A.N.BZ., colecţia Documente, II/36. Peste un deceniu, la 15 decembrie 1845, Şt. 

Hrisoscoleu vindea lui Zamfir Creţeanu moşia sa de la Săpoca; cf. A.N.I.C., Microfilme 

Ciolanu, Rola 1, c. 124-127. Zamfir a fost tatăl viitorului ministru George Creţeanu (1829-

1880). 
163

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 309/1845, f.1-3. 
164

 A.N.I.C., fond Hotărnicii, dosar 3/1845. 
165

 Idem, fond Ministerul Justiţiei. Civile, dosar 1784/1848, f. 1-5. 
166

 Idem, fond Schitul Nifon, X/6; V/2; V/4. 
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Preotul Radu semna, alături de alţi reprezentanţi ai clerului, la 1864, o 

petiţie către ministrul de Interne prin care solicitau ca şi fiii de preoţi să 

beneficieze de prevederile legii agrare
167

. Pe la 1870 aici se va aşeza, venind 

din Ungaria, Anton Fretani cu cei trei fii ai săi Raul, Eduard, Guliarmo „traşi” 

de practicarea meseriei lor de sculptori în piatră. 

Este oarecum surprinzător dar statistica de la 1855 reţinea, la Măgura, 

numai trei moşneni în cele 103 familii de aici
168

. Biserica Sf. Nicolae din zid 

era construită la 1880-1885. Se reţinea o împroprietărire în lunca Măgurii cu 

loturi de zece pogoane pe la 1892. O suprafaţă de 150 ha. era stăpânită de 20 de 

moşneni din cătunul Ciuta în 1899. Este perioada în care comuna Măgura 

număra subdiviziunile Bradu, Păşeşti, Băile şi Schitul Nifon. Cu ocazia 

întocmirii regulamentului pentru exploatarea pădurii Ciuta, în 1911, 

proprietatea soţiei căpitanului T. Constantinescu, la sud, ca vecini, sunt amintiţi 

moşnenii Ciuteni delimitarea fiind făcută „prin drumu vâlcea”
169

.  

În 1912 se recenzau aici 295 imobile, 678 bărbaţi şi 623 femei. Măgura, 

ca centru de comună la 1921, avea un număr de 40 de moşneni, la Ciuta aceştia 

erau acum 88, iar în Unguriu 26. Astfel, din populaţia de 3.197 locuitori 

moşnenii reprezentau un procent de 4,81 %. 

Costică Iarca
170

 solicita, în 1923, exploatarea pădurii Palanga sau 

Ojasca şi cu această ocazie apar moşnenii din Sătuc ca vecini în partea de est a 

amintitului proprietar
171

. Stelian M. Calotescu, şeful Ocolului silvic Pârscov 

încheia în decembrie 1923 la Măgura un proces-verbal generat de tăierile 

abuzive din zonă. Reclamanţii situaţiei erau moşnenii C. Blaje, C. Petrescu, C. 

Iancu şi Gr. C. Blaje toţi din Măgura. Li se adăugaseră acestora preotul D. 

Popescu şi Polixenia E. Ververi din Pârscov. Ei cu toţii făceau parte din ceata 

moşnenilor Ciuteni şi reclamau tăierile efectuate de o parte din moşneni în 

pădurea Ciuta-Moşneni „proprietate nedivizată a moşnenilor situată în comuna 

Măgura, satul Ciuta”
172

. Împreună cu notarul, jandarmul şi administraţia obştii 

– Al. C. Pleşcă şi N. Alexe – se trecea la verificarea în perimetrul „fundul 

izvorului, lângă poiană şi în sus, între izvoare, la trecătoare, în sus, la Colţul 

poienii, la merii lui Petrache şi în sus de ei, la Poiana lui Mihai Gaiţă, Nicolae 

Gaiţă, curătura lui D. Gaiţă, Poiana Popei, pe Lacuri, la Grădina lui Radu, la 

                                                 
167

 I. Mândricel, Scormonind prin cenuşa veacurilor, Buzău, Editura Vega, 2011, p. 187, nr. 

492. 
168

 A.N.I.C., fond MCIP, dosar 4642/1855, f. 11-12. 
169

 D.J.A.N.BZ., fond Direcţia IV-a Silvică Buzău, dosar 1/1915, f. 75. 
170

 Reţinut ca lider liberal când se menţionau eforturile făcute de D. I. Popişteanu, Emil Teodor, 

Victor Filoti, Costică Jitianu şi dr. Gh. Anghelescu de a înfiinţa la Buzău partidul conservator 

(Takist); cf. „Alarma” (Buzău), XI, nr. 151, din 14 februarie 1908, p. 1. 
171

 D.J.A.N.BZ., fond Direcţia IV-a Silvică Buzău, dosar 11/1923, f. 6. 
172

 Idem, fond Ocol silvic Pârscov, dosar 14/1924, f. 13.  
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Grădina Preotesei în sus, la podul Frumos, Coasta Bordeiului sub plaiul 

Ciolanului şi pe plai”. Rezultau câteva mii de cioturi de stejar, fag, carpen, 

plop, jugastru, cireşi şi aluni
173

. Între cei reclamaţi de a fi tăiat pădurea se 

numărau Moise Blaje, Ispas Popa, C. A. Popa, D. Şt. Ilie, P. Tescaru, Luxa 

Vizitiu, Eftimie Mandache, I. Catrina, C. Rotaru, D. Alexe şi alţii. Vor fi 

aplicate amenzi făptuitorilor al căror cuantum se va ridica la 272.000 de lei. În 

noiembrie 1927 atunci când se efectua Regulamentul de exploatare a pădurii 

Pâcleanca, proprietate a lui D. C. Arion prin adopţia făcută de Maria Pâcleanu, 

pe latura de est a celor 172 ha apar ca vecini moşnenii din Ciuta
174

. 

La recensământul din 1941 Măgura avea 2.170 locuitori peste Grabicina 

(1.502), Trestioara (1.580), Unguriu (1.873) şi Brăeşti (1.724), dar sub Pârscov 

(4.902) sau Tîrcov (3.139). Obştea Ciuta avea aprobată, la 1947, exploatarea 

unei suprafeţe de un hectar (s.n.) de pădure ceea ce spune destul de mult despre 

presiunile unui economic dificil din epocă
175

. Este perioada în care Serviciul 

Silvic judeţean raporta Ministerului Agriculturii şi Domeniilor inactivitate 

totală în pădurile obştilor Râmbei, Siriu, Tehărău, Jariştea, Bâsca Stănila, 

Cursele, Pâslăreasca, Ploscăreasca, Sibieşti (pădurea Balosinul) şi 

Loptăreasca
176

. Generaţiile de atunci mai puteau să simtă şi să aprecieze 

puterea austrului, Crivăţului sau a Munteanului astăzi până şi aceste 

manifestări ale climei aparţin istoriei într-o bulversare parcă de sfârşit de lume. 

Puţini au fost cei care se vor fi bucurat de crearea în 1957 a întovărăşirii 

„Unirea”, apoi a GAC-ului „16 Februarie” cu cele două brigăzi din câmp şi una 

din comună. Rizibile erau cifrele de la sectorul zootehnic două gospodării 

individuale adevărate reuşind să le cuprindă uşor. Alegaţia ţine de tradiţia de 

dreapta, ce a dominat aşezarea în perioada interbelică, dar şi de convorbirile cu 

cei de aici de dinainte şi de după 1989 când, mai ales Ciutenii, refuzau să 

creadă că epoca roşie se încheiase.  

 

MĂGURICEA (SAAC, BZ) Vârful Măguricii - Vezi Mărunţişu, 

comuna Tega. 

 

MĂGURA DE SUS (BZ) Între 1710-1720 intervenea la Măgura o 

hotărnicie între Pârvu Odobeanu şi moşnenii de aici aflându-se de faţă şi 

                                                 
173

 În vechile credinţe o abundenţă de alune prevestea o iarnă grea. În privinţa fagului în ziua 

de dinaintea sărbătorii de Sf. Gheorghe (23 aprilie) se tăiau ramuri înfrunzite care se puneau la 

porţi şi ferestre pentru a se alunga strigoii. La fel de Armindeni (1 mai). 
174

 D.J.A.N.BZ., fond Ocol silvic Pârscov, dosar 20/1927, f. 2. 
175

 Idem, fond Direcţia IV-a Silvică Buzău, dosar 5/1947-1948, f. 4. 
176

 Ibidem, f. 5. 

https://biblioteca-digitala.ro



                   Al. Gaiță 

 

36 

megieşii terenurilor hotărnicite
177

. În 1712 se emisese chiar o carte de judecată 

dregătorească sub Constantin Brâncoveanu
178

. Logofătul Mihai Finţescu ceruse 

în instanţă deosebirea celor 74 de stânjeni şi patru prăjini ce îi avea în 

devălmăşie cu moşnenii în Măgura de Sus
179

. 

Este de reţinut şi cartea de hotărnicie a moşnenilor din Măgura de Sus 

din octombrie 1794
180

. Este perioada în care tradiţia locului aminteşte de 

împărţirea moşiei în patru părţi aceea de la km 32-31 aparţinând lui Mincu 

Gaiţă după care urmau părţile lui Pâcleanu, Finţescu şi Dincă Vernescu. 

 

MĂGURA (PH) Lângă Copăceni, Poiana Copaciului. În secolul XVII 

vornicului Cernica i se vindeau moşnenii
181

. Totuşi se semnalau în continuare, 

pentru secolul al XVIII-lea, prezenţe moşneneşti
182

. 

 

MĂGURELE (SAAC, PH) Localitatea din plasa Podgoria începea să 

fie reţinută din secolul al XVI-lea. Astfel, la 1510 – 1512 se poruncea lui 

Stanciu şi Iuban, dar şi cetaşilor lor să nu mai supere pe fiii Dumitresei 

deoarece nu fuseseră în stare să aducă 48 de martori în procesul ce îl avuseseră 

cu aceştia rămânând de lege
183

. Un Bălan ducea la 1529 pe piaţa Braşovului 

nouă boi şi trei vaci
184

. Piscul Linţului era unul din reperele din documentul din 

29 mai 1608. Este pomenit hotarul satului când moşnenilor din Păcăleşti li se 

întărea moşia pe moşii lor în 1609
185

. Biv vel vornicul Cernica avea întărire 

domnească pe sat în 10 ianuarie 1613 „pentru că l-a cumpărat supusul dregător 

al domniei mele de la Radu, fiul lui Bratu şi de la Lepădat, fiul lui Oprea şi de 

la toţi fraţii lui şi fiii lui şi nepoţii lor şi de la toţi ce au ocină în acel sat, pentru 

5000 aspri, pentru că aceşti mai sus spuşi oameni ei au fost mai dinainte vreme 

toţi cnezi, până în zilele lui Radul voevod Şerban”
186

. Rumânizarea celor de 

aici de către biv vel vornic va fi reamintită într-un alt document din 22 aprilie 

                                                 
177

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, LXV/11. 
178

 Ibidem, VII/44. 
179

 Era fiul vătafului de plai Ioniţă (Niţu) Finţescu, ctitorul de la mănăstirea Nifon şi al Stancăi. 

Surorile sale au fost Eugenia, căsătorită cu polcovnicul Mihai Chirculescu, Ana, căsătorită cu 

clucerul C. Orleanu, Smaranda, căsătorită cu pitarul Gr. Perieţeanu şi Casandra, căsătorită cu 

vel postelnicul N. Pâcleanu. A avut şi un frate, Scarlat căsătorit în două rânduri care a dat 

urmaşii în neam. 
180

 BAR, Doc. Ist., CXXVIII/33. 
181

 C. Hoinărescu, op. cit., p. 122. 
182

 Ibidem, Anexa VIII. 
183

 DRH, B, II, p. 169, nr. 79. 
184

 R. Manolescu, Socotelile Braşovului…, 1, p. 44. 
185

 DIR, B, XVII/1, p. 407, nr. 364. 
186

 Ibidem, XVII/2, pp. 132-134, nr. 132. 
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1617
187

. Spătarul Leca era întărit pe nişte ocine moşneneşti de aici - ,,partea lui 

Ivaşco şi a fratelui său Spiniul, jumătate, din câmp …” - în 25 septembrie 1630 

când se amintea şi că achiziţiile se făcuseră „şi cu ştirea tuturor megiaşilor din 

sus şi din jos”
188

. În condicile brâncoveneşti va figura localitatea
189

. 

În 1780 se construia biserica „Sf. Ioan Botezătorul” de către căminarul 

Ioan Caramanlău împreună cu mama sa, Ancuţa Onicescu, care, conform 

pisaniei se trăgea din neamul boierilor Filipeşti
190

. După 29 mai 1849 se 

efectua aici o hotărnicie conform unui document de la mănăstirea Zamfira. În 

1855 figurau ca moşneni proprietari clucerul Iancu Mihăilescu şi logofătul N. 

Şuţu. La 1888 pe când se hotărnicia moşia lui Toma Petcu era amintită şi moşia 

Fundeni a Aşezămintelor Brâncoveneşti. Spre 1890 avea în compunere 

cătunele Coada Malului, Măgurelele, Protosinghelu şi Zamfira. 

În 1941 populaţia se ridica 2.105 suflete în 505 case. Cu un deceniu în 

urmă se număraseră 2.542 de locuitori între care şi cei din satele Coada 

Malului şi Protosinghelu. Din 1968 are în componenţă satele Coada Malului, 

Iazu şi Măgurelele. 

 

MĂGURENI (SAAC, PH) Comuna Măgureni în fosta plasă Filipeşti. 

Datorită şi mănăstirii istoria localităţii a atras mulţi istorici. Radu de la Afumaţi 

întărea la 1 iunie 1526 vel vistierului Neagoe şi soţiei acestuia Caplea
191

, dar şi 

cumnatului Staico şi jupanului Pârvu unele sate între care se afla şi „Măgurenii 

toţi şi Bucovul tot”
192

. După 1542, dar şi la 1545 este pomenit satul prin printr-

un negustor ce ducea pe piaţa Braşovului animale
193

. Mai apare satul la 10 

aprilie 1577 printr-o Anghelina, fiica Cătălinei care vindea o ţigancă pentru 

două pietre de moară
194

. Acum, ori ţiganca era de soi, ori pietrele erau uzate 

deoarece, în general, acestea erau destul de scumpe în epocă, dar şi mai târziu. 

Un Ştefu de la „roşii aleşi” ai lui Mihai Viteazul avea parte de o întărire 

pe a patra parte a proprietăţilor soţiei sale Maria, între care şi cele de la 

Măgureni, din lipsă de urmaşi şi oarecum asigurator în 10 mai 1598
195

. Peste 
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 Ibidem, XVII/3, p. 121, nr. 98. Prima menţiune a rumânizării data din 29 mai 1608; cf. 

Ibidem, XVII/1, p. 317, nr. 289. 
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 DRH, B, XXIII, p. 271, nr. 157.  
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 Dinu C. Girescu, Anatefter …, p. 434, nr. 177. 
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 N. Iorga, Inscripţii din bisericile Romăniei, II, Bucureşti, 1908, p. 251. 
191

 Asupra celor doi şi a neamului Mihălcescu-Cândescu vezi E. Lupu, Ctitori şi ctitorii …, pp. 

80-81. 
192

 DIR, B, XVI/2, pp. 14-16, nr. 14. 
193

 R. Manolescu, Socotelile Braşovului…, 1, p. 404. 
194

 DRH, B, VIII, p. 90, nr. 54. 
195

 Ibidem, XI, pp. 382-383, nr. 286. 
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puţin timp era din nou amintit satul în amplul document dat la 4 august 1599 

marelui vistier Stoica. Partea de moşie a mănăstirii Mărgineni dată de 

jupâneasa Maria era pomenită în 17 mai 1608
196

. Mănăstirea Sf. Ecaterina din 

Bucureşti primea de la vodă Radu Mihnea în 4 iunie 1613 întărire pentru „însă 

a treia parte din sat, din câmp şi din pădure şi din apă şi de peste tot hotarul şi 

de pretutindeni”
197

. Mănăstirea cumpărase de la jupâniţa Neacşa partea 

invocată în document cu 25.000 de aspri şi ceruse o nouă întărire deoarece 

pierduse documentele „când a venit Batâr Gabor craiul”. Peste un an, la 12 

iunie, Ghinea vtori postelnicul primea o ocină - termen care apare documentar 

pentru prima oară în documentele munteneşti la 20 februarie 1512. Această 

ocină aparţinuse unor moşneni care se vânduseră „cu fiii lor şi cu toate averile 

lor” pentru suma de 9.500 de aspri
198

. 

Pe vremea lui Mihai Viteazul se vânduseră şi alţi moşneni de aici către 

aga Leca nepotul acestuia, Ghinea vtori postelnicul având parte de întărire 

domnească la 19 august 1614. În continuarea documentului se arăta că satul 

Cătunul cu cei de acolo se aflaseră ca oameni liberi vânzându-se în aceeaşi 

epocă pentru 12.000 de aspri tot lui aga Leca.
199

 Este pomenită localitatea şi în 

20 ianuarie 1615 prin logofătul Nan martor pentru o ocină de la Săcuiani a 

ceuşului de postelnicei Pătru
200

. Peste câteva zile, 23 ianuarie, se menţiona 

ocina lui Danciul şufarul pe care acesta o vânduse cu o mie de aspri logofătului 

Mogoş
201

. Un Drăghici la 1616 primea ocina ce aparţinuse unui Danciu „Rusii 

a treia parte şi din partea lui Dobrin iar a treia parte” suma achitată fiind de 

12.000 de aspri. Se menţiona expres că vânzarea se făcuse cu „ştirea tuturor 

megiaşilor din sat şi din sus şi din jos şi din prejurul locului”
202

. Partea unui 

Dan, fiul lui Onea din Brăgăreşti se cumpărase cu 2.500 de aspri de către 

vătaful Bunea aşa cum se specifica în documentul din 17 septembrie 1619 dat 

jupanului Ghinea biv vel armaş
203

. 

Un Mărtin moşneanul apare în două rânduri, la 4 februarie 1620, ca 

martor pentru Radu vătaful de croitori
204

. Ca scriitor de acte este menţionat la 
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 CDŢR, II, p. 135, rez. 244. 
197

 DIR, B, XVII/2, pp. 201-203, nr. 189. 
198

 Ibidem, pp. 282-283, nr. 256. 
199

 Ibidem, pp. 319-320, nr. 281. 
200

 Ibidem, pp. 357-358, nr. 315. 
201

 Ibidem, pp. 361-362, nr. 317 
202

 Ibidem, XVII/3, p. 36, nr. 30. 
203

 Ibidem, pp. 419-423, nr. 380. La acestea se adăugau a treia parte de la Stan şi de la Cazan 

cumpărate de jitelniţa Maria cu 5.000 de aspri şi părţile lui Vlad şi Stoian cumpărate de aceeaşi 

cu 2.500 de aspri; cf. Ibidem, p. 421, nr. 380. 
204

 Ibidem, p. 471, nr. 429.  
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16 iunie 1622 un Mihalcea, fiul logofătului Nan
205

. Nu ştim dacă logofătul 

Mihalcea martor în 12 noiembrie 1622 este aceeaşi persoană cu cel de la 

Târgovişte
206

. În 4 februarie 1623 apare tot ca martor Nan logofătul de la 

Măgureni pentru o ocină de la Mătăseştii din Ialomiţa
207

. Ca fiu al lui Nan 

apare din nou Mihalcea logofătul la 14 decembrie 1623, când scria actul 

moşnenilor din Scurteştii Buzăului
208

 şi în 27 aprilie 1625 când scria actul 

pentru vânzarea satului Cărstieneşti
209

. Documentul din 1 august 1627 pentru 

Bălţaţii de Jos era scris de logofătul Mihalcea, fiul lui Nan logofătul de la 

Mărgineni. 

În 13 decembrie 1630 intervenea povestea lui Nan, nepotul logofătului 

Nan care bătând un ţigan al lui Leca spătarul, va fi obligat să se împrumute cu 

5.000 de aspri pe care neputând să-i returneze va ceda partea sa devenind 

vecin
210

. Prin Stoica spătarul mai era amintită localitatea şi la 6 mai 1632. 

Logofătul Mihalcea de aici scria documentul din 22 noiembrie 1635 pentru 

căpitanul Lupu ce cumpărase de la Dimian din Carcadulea. Mai este pomenit 

satul în 21 mai 1639 ca fiind aflat în dispută între boieri. Preotul Drăgan era 

martor pentru Bălţaţii de Sus în 4 iulie 1641. 

Mihalcea logofătul din sat se afla în 21 octombrie 1646 între cei 12 

hotarnici ce urmau să hotărnicească o ocină la Vlădeni
211

, iar la 1 august 1647 

pentru Dălbăneşti. Pentru cumpărăturile făcute aici în hotarul Negoeştilor la 11 

iunie 1648 postelnicul Necula dădea un zapis la mâna cumnaţilor săi
212

. Ivan 

din Măgureni era reţinut între tocmealnicii lui Dima şi Sima de la Călineşti în 

12 septembrie 1650
213

. Mai mulţi martori de aici în frunte cu Mihnea logofătul 

semnau actul de la Vlădeni din 1655. Delniţele boiereşti apar la 1660, cu 

ocazia unui schimb făcut cu Paisie, patriarhul Ierusalimul  de către postelnicul 

Cantacuzino
214

, care primea satul Călineşti din Ilfov.  

În 1663 stăpânea aici Drăghici Cantacuzino
215

. Păuna, soţia spătarului 

Drăghici Cantacuzino ridica casele boiereşti pe la 1666-1667
216

, iar biserica cu 
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 Vezi V. Drăghiceanu, Casa Cantacuzinilor din Măgureni, în BCMI, XVII, 1924, pp. 12-45; 
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hramul ,,Sf. Treime” în 1674 împreună cu fiii ei. Lăcaşul va fi pictat de Pârvu 

Mutu
217

. 

Avem un document din depunerea Mariei Macca, soţia colonelului prin 

care Maria, soţia stolnicului Badea dădea moşia de aici, care nu avea rumâni, 

fraţilor ei în 28 noiembrie 1667
218

. La 20 august 1671, pe vremea lui Antonie 

Vodă – cel dat jos de pe tron de Fazul Ahmed Koprulu, mare vizir în perioada 

30 octombrie 1661- 3 noiembrie 1676 - se sfinţea biserica de aici ridicată, aşa 

cum aminteam, de Păuna spătăreasca. Drăghici fusese asasinat la 13 noiembrie 

1667 la Istanbul sau, după alte mărturii, a căzut victimă ciumei ce bântuia 

capitala Imperiului Otoman. Devălmăşia boierească de aici era reţinută şi la 

1692 când deceda Pârvu Cantacuzino, fiul lui Drăgici
219

. La 2 mai 1715 

Constantin ,,logofăt za taină”, fiul lui Vlad logofătul din Filipeşti
220

, era întărit 

de vodă în moşia Măgureni. Cu această ocazie sunt amintiţi ca mai vechi 

vânzători ,,Negoiţă megiaşul”, Radu Moilă şi alţii. Se amintea, vizavi de sat de 

acordarea dreptului de a organiza târguri săptămânale de pe la 1750 „fapt ce va 

contribui la o dezvoltare vertiginoasă a localităţii şi la o eclipsare a târgului de 

la Filipeşti”
221

. O ştire despre unele moşii de aici apare cu ocazia diatei ce o 

întocmea la 1 octombrie 1753 Marica Filipeasca pentru rudele sale
222

. Un 

Stoica era amintit ca martor în 2 aprilie 1762
223

. Folosirea sforii la 

măsurătoarea moşiilor apare în 31 octombrie 1778 „şi întâi am tras moşia păn 

trei locuri dupe obicei. Pus-am sfoara întâi în capul moşiei dă spre răsărit, 

din…”
224

. Manolache Scarlat, fiul stolnicului de la Buzău avea parte de un 
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 Teodora Voinescu, Zugravul Pîrvul Mutul şi Școala sa, în „Studii şi cercetări de istoria 

artei”, București, an. II, nr. 3-4, 1955, pp. 133-157.  
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 A.N.I.C., fond Casa Şcoalelor şi Culturii Poporului, nr. 5/1667. 
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 Obştea boierească este posterioară celei ţărăneşti şi se va suprapune peste cele libere. 
220
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Actele domniei lui Ştefan Cantacuzino aflate în colecţia de ,,Documente” a Muzeului 

municipiului Bucureşti, în BMIM, XXIV/2, p. 356, nr. 6. 
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 Emanuel Manole, Târgurile, vămile şi oraşele de pe Valea Prahovei în evul mediu reflectate 

în documentele vremii, în Anuarul Societăţii Naţionale de Ştiinţe Istorice din Romania. Filiala 

Câmpina, 2010, p. 35. 
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 A.N.I.C., fond Mitropolia Ţării Româneşti, CCXCIII/39. În societate se discuta acum actul 

alcoolicului şi opiomanului vodă C. Cehan Racoviţă ce întemniţase pe dr. G. A. Pisani sub 
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conflict cu stolniceasa Ancuţa pentru moşia de aici la 18 martie 1780. Ultima 

având dreptul de protimisis va câştiga. 

Schitului de la Predeal îi dăruia C. Cantacuzino un loc cu pomi, de aici, 

la 10 iulie 1780. Vinăriciul pentru schitul Lespezile era pomenit într-o carte din 

30 iunie 1793
225

. În 9 septembrie 1793 era amintită cearta dintre feţele boiereşti 

C. Hrisoscoleu cu ginerele său pe de o parte şi Cantacuzinii pe de alta. 

Hrisoscoleu avea în moşia de aici două părţi iar Cantacuzinii una
226

. Cu 105 

familii era înregistrat satul în 1831. Se plângeau cei de aici de abuzurile făcute 

de subocârmuitorul plăşii Podgoria de unde ordinul de anchetarea a acestuia 

din 12 martie 1834
227

. 

Un proces pentru o arendă a unei moşii se derula în septembrie 1835 

între Athanasie Prima şi Gr. Colfescu. Proprietarul moşiei Colfescu se va vedea 

nevoit să-l suporte pe arendaş, conform hotărârii Divanului Judecătoresc, până 

la terminarea contractului pe care îl semnase
228

. Tot în 1835 apărea ca martor 

pentru Valea Plopului Pană sin Leca de aici
229

. Împroprietărirea de la 1864 s-a 

făcut pe moşiile lui C. Cantacuzino şi C. Caribolu
230

. Avea localitatea, înspre 

anul recensământului de la 1899, în componenţa sa cătunele Cocorăştii Caplii, 

Măgureni, Novăceşti şi Păroasa în care trăiau 398 de suflete. În 1899 în trei 

trupuri de moşie stăpâneau şase moşneni. În 781 de case locuiau în 1941 un 

număr de 3.351 de suflete. 

 

MĂGURICEA (SAAC, BZ) În 1835 existau aici până la 20 de 

gospodării. Conform tradiţiei locale prima familie ce s-a stabilit aici, după 

fondarea schitului de la Cârnu, a fost familia Călin. Cunoscut va fi cătunul de 

la Tega şi sub denumirea de Vârful Măguricei
231

 acum mai bine de un secol 

având 140 de locuitori, iar la 1921, pe când satul făcea parte din comuna 

Mărunţişu, aici erau recenzaţi opt moşneni. Peste zece ani se va afla satul în 
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componenţa comunei Tega, alături de Cuculeşti, Podurile, Râpile, Tega şi 

Zahareşti. 

 

MĂICĂNEŞTI (RS, VN) A mai fost cunoscut satul din plasa 

Marginea de Jos şi sub numele de Bolboaca, Bulboaca sau Bulboci. Conform 

tradiţiei localitatea ar fi fost înfiinţată de Iorgu Măicănescu totuşi jumătate din 

moşia de aici era pomenită ca fiind întărită la Dealu în 28 martie 1451
232

. 

Rămâne de discutat aspectul deoarece mai exista un Măicăneşti (Mihăileşti) ce 

va fi înglobat la Bucureşti. Apar ca întăriţi moşnenii de aici în 1654
233

. 

Cumpăra la 1662 căpitanul de Marginea, Dumitraşcu, în Dealul Drăgăneştilor 

două pogoane de vie. Urmat în 1697 de alt căpitan anume Costin Neniul. 

Moşia Galicea (Galiceasca) era reţinută la 1680, dar şi în 1695. Lăcaşul 

cantacuzino-brâncovenesc de la Râmnicu Sărat efectuase o hotărnicie la 20 

decembrie 1753 la moşia Cocorăşti. Cei trei boieri hotarnici scriau despre 

moşie „întru care sunt nişte părţi care se numesc Radomireşti şi Fuceşti şi 

Hulubi, dar tot Cocorăşti sunt, de am ales părţile fieştecăruia moşnean, după 

ale lor scrisori şi moşteniri”
234

. La prima trăsură, efectuată după o hotărnicie 

mai veche, tot dinspre Sărăţelu „din hotarul Micului căpitan din Crângeni şi 

până în matca Sărăţelului unde a fost moara lui Radu căpitanu” se vor găsi 

2.100 de stânjeni (4.129,65 m), la cea de-a doua – „din prisaca spătarului 

Mihai, cu groapa puţului şi până în odaia Micului” – 1.526 stânjeni (3.000,88 

m), iar la cea de-a treia trăsură „la capul moşiei, despre Crucea lui Talpeş, 

dintr-o groapă a lui Văsiiu, din hotarul spătarului Mihai şi până într-o moviliţă 

ce este hotarul Micului căpitan” 1.164 stânjeni (2.289,01 m) rezultând o masă 

de 1.597 de stânjeni. Din această masă se vor alege mănăstirii o sută de stânjeni 

„adică două funii de la ctitorii schitului şi funie una de la Ion sin Buzul căpitan 

ot Radomireşti”. Trei funii se alegeau după zestrea dată de biv vel Mihai Canta 

fiicei sale Anicuţa care, la rându-i, le va constitui zestre fiicei sale Ilinca, 

căsătorită cu şetrarul Mihalcea Topliceanu „şi murind dumneaei au îngropat-o 

în biserica mănăstirii Râmnic ca pe o ctitoare”. Alţi o sută de stânjeni reveneau 

mănăstirii de la Ştefan eromonahul din Trăisteni, ce le primise de la Popa lui 

Buzoianu. Ultimul mai vânduse 50 de stânjeni egumenului Meletie şi mai 

donase alţi zece. De la un moşnean Matei „cu părtaşii lui” mai primise lăcaşul 

alţi 20 de stânjeni, ajungându-se astfel la un total de 380 de stânjeni în moşia 

„cea lungă”. Se va specifica că în moşia „scurtă în fundul Cocorăştilor unde 
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este schitul” alţi 285 de stânjeni hotărniciţi de şase boieri pe vremea 

Brâncoveanului. 

Venea şi rândul moşnenilor „ales-am şi lui Ion Picioare Multe, cu 

neamul lui, după scrisorile lui cele drepte, nouă funii în Radomireşti, care fac 

300 stj. cu casa lui şi cu via şi cu grădina, precum au stăpânit şi până acum. 

Ales-am şi lui Ştefan Purc. Ciupercă după scrisorile ce au avut bune stj. 59 (…) 

Ales-am şi Niculi Şarpe să stăpânească Ion feciorul lui, după ale lui scrisori, 

funii 4 ½ fac stj. 150”. Moşia Cocoreşti de aici era stăpânită, la 25 iunie 1756, 

conform însemnării lui Meletie egumenul, în părţi egale de moşneni (798 

stânjeni) şi de mănăstirea de la Rm. Sărat (799 stânjeni). Din Condica lăcaşului 

rezultau, tot acum, în calitate de moşneni şi fiii „popei lui Buzoianu (…) Matei 

şi cu naşul său Toader Gurguegeanul” precum şi cei trei hotarnici din urmă cu 

trei ani : vel medelnicerul Ion Racoviţă, biv vel clucerul Apostol şi căpitanul 

Ianache Bagdat. Hotărnicia de la 19 ianuarie 1764 era mult mai mai exactă cel 

puţin în ceea ce priveşte datarea documentelor de danie şi achiziţii. Astfel, 

donaţia lui Mihalcea, fiul căpitanului Robe era din 13 iunie 1690, a Popii 

Buzoianu din 20 decembrie 1753 şi 30 martie 1754, a lui Ion Buzul din 25 

aprilie 1692, achiziţia de la Gheorghiţă Juz din Râmnnic fiind din 31 octombrie 

1755, iar dania de la Matei Ciobotarul din 1 mai 1751. 

Iarmarocul de aici era oficializat la 1831 înscriindu-se alături de cele de 

la Vidra, Buzău, Năruja, Dumitreşti sau Panciu printre cele mai cunoscute. 

La 26 decembrie 1839 Teodor Diamant – Mehtupciu măsura moşia lui 

Iorgu Măicănescu rezultând planul acesteia
235

. 

Moşia vecină, Crângeni, era delimitată târziu, la 30 septembrie 1865, de 

Em. Mehtupciu. Moşia Cocorasca se va desface în trei trupuri şi anume 

Olăneasca (ulterior Matichioaia, Crângeni), Crângeni (Mititei, Radomireşti) şi 

Gârleasca
236

. Interesantă va fi istoria trecerii localităţii la etapa de târg
237

. 

Astfel, în primăvara lui 1856 Iorgu Măicănescu începea demersurile sale pe 

lângă autorităţi pentru a putea înfiinţa pe moşia sa Bulboaca bâlciuri anuale, 

dar şi un târg. Autorităţile judeţene îi vor recomanda să se adreseze 

Bucureştilor, conştiente fiind că în calea doleanţei proprietarului de a crea un 

târg, el avea de întâmpinat prevederile decretului din 1852 emis de Barbu 

Ştirbei vodă. Măicănescu nu va depune armele şi la 6 august el deja se adresa 

caimacamului Al. Ghica subliniindu-i acestuia că nu vindea pământul cu 
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 Pe vremea lui Brâncoveanu Vodă numărul de oraşe şi târguri era mai mare de 30, cu stadii 

de dezvoltare diferite; cf. Şt. Ionescu, Panait I. Panait, Constantin Vodă Brâncoveanu, 

Bucureşti, 1969, p. 83. 

https://biblioteca-digitala.ro



                   Al. Gaiță 

 

44 

pogonul ci cu stânjenul pătrat şi numai către negustorii prăvăliaşi. În rezoluţia 

sa Al. Ghica, nedesimulându-şi aversiunea faţă de restricţiile decretului 

domnesc de la 1852, arăta „tranzacţiile între locuitorii aceştii ţări, născuţi liberi 

şi investiţi cu drepturi civile, nu pot fi mărginite prin dispoziţii arbitrare. De 

aceea, la îndestularea jeluitorului, precum şi altor particulari în aceeeaşi 

privinţă, nu se va socoti departamentul oprit prin acel ofiţ”
238

. Până în Crăciun 

deja erau prezenţi 26 de cumpărători între care se numărau moldoveni şi unii 

evrei din Nămoloasa. Proprietarul moşiei îşi va păstra monopolul desfacerii 

cărnii, lumânărilor şi a pâinii, iar în patru ani se vor vinde deja 300 de loturi. 

Unii achizitori începeau speculaţii imobiliare astfel că preţul pe stânjenul pătrat 

va urca de la 12 la 22,5 galbeni, iar în 1864 localitatea număra deja 400 de 

familii. Este momentul în care se va obţine dotarea sa cu sfat orăşenesc, locuri 

pentru şcoală, piaţă, primărie, etc. 

Şaim Marcu şi Iorgu Măicănescu făceau un schimb de proprietăţi în 

târg la 2 ianuarie 1866. În 27 septembrie 1882 regelui i se adresau unii dintre 

locuitorii de aici subliniindu-i că ,,astăzi ne găsim tot clăcaşi pe acea moşie 

căci nu avem nici o palmă de pământ”
239

. Totuşi moşia Gârleasca de 800 ha, va 

fi cumpărată în 11 iulie 1883 de la stat, pe baza art. 1 şi 21 din legea de la 31 

martie 1868, de C. Paulescu pentru suma de 102.100 lei. În 15 septembrie 1884 

C. Paulescu cumpăra şi moşia Cenuşeasca (120 ha) de la Ion Cenuşescu din 

Focşani. De reţinut că Radomireştii aveau, la 1768, ca moşie moşnenească 672 

stânjeni
240

. În 10 aprilie 1888 se răsculau şi cei de aici luând la bătaie pe 

viceprimar şi pe un consilier. La sfârşitul secolului al XIX-lea comuna avea în 

compunere cătunele Tătaru, Belciug, Grădinile Gârleşti şi Crângeni. Se adresau 

cei de aici în 25 martie 1907 primului ministru D. A. Sturdza cu un memoriu în 

care cereau „să fim împroprietăriţi din moşiile unde suntem stabiliţi, iar restul 

din moşie ce ne va rămâne să ni se dea din zece una, iar băneşte 20 lei hectarul, 

precum şi dreptul ca din restul moşiei să fie împroprietăriţi şi fiii noştri pe dată 

ce se căsătoresc”
241

. Tot către primul ministru pleca şi telegrama maiorului 

Orleanu de la Focşani care arăta că ţăranii îi ceruseră moşia Bolboca – 

Orleanca. Ajungea localitatea în 1943 la peste 2.700 de locuitori dispuşi în 

satele Belciugatele (Belciugele) (384), Tătaru (688), Bolboaca  centru de 

reşedinţă (1.035) şi cătunele Crângeni (148), Gârleasca (100), Grădinile (29) şi 
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Stupina (317). Măicăneştii anului 1949, în preziua reorganizării administrative 

după model sovietic, cuprindea satele Belciugele, Bolboaca, Crângeni, 

Gârleasca, Grădinile, Stupina şi Tătaru
242

. 

 

MĂIEŞTI (BZ) Era pomenit satul în 10 ianuarie 1624 prin Gherghe, 

fiul lui Radu
243

. O corectură ulterioară venea cu sintagma de Măteşti astfel că 

până la descoperirea altor documente situaţia este oarecum incertă. 

 

MĂLAIA (SAAC, BZ, PH) Reţinut în secolul XVIII
244

. 

 

MĂLĂEŞTI (BZ) Se acceptă că denumirea localităţii Mălăeşti de la 

Cernăteşti vine de la terenul pe care s-a cultivat mei. Spătarul Andronic din 

Mălăeşti apare la 11 iulie 1632 cu ocazia întăririlor date de vodă Leon 

Tomşa
245

. O altă menţine este din 1669. O milă de vinărici se obţinea la 13 

ianuarie 1733 de către mănăstirea Stavropoleos reînnoită la 27 septembrie 1742 

şi 4 septembrie 1766. Nu am reuşit să vedem documentul din 1816 relativ la 

aşezare. În 23 iulie 1881 se sfinţea biserica, pictată de Dim. Teodorescu, la care 

și-a adus contribuţia majoritatea locuitorilor
246

. Moşia lui Fr. Bosel se 

hotărnicea la 1894
247

. 

Cătunul de la Cernăteşti avea la 1890 două diviziuni – Ungureni şi 

Vlădeni-, iar moşnenii de aici apar documentar la 17 august 1899, când se 

efectua hotărnicirea trupului Berca din moşia Pâclele – Urlători. Pe atunci 

cătunul avea 310 locuitori. 

 

MĂLĂIEŞTI (SAAC, PH) Forme mai vechi au fost cele de Mălăiasca, 

Mălăiaşi, Mălăeşti, Mălăescu. Localitatea a fost în plasa Crivina fiind la 

comuna Râfov. Ca sat mixt era înregistrat la 1831. Asupra vechimii se venea 

cu antichitatea daco-romană
248

. Oprea Staicu din Cornăţel vindea împreună cu 

                                                 
242

 Plasa Măicăneşti cuprindea comunele Băleşti, Bordeasca, Ciorăşti, Corbu, Cuza – Vodă, 

Guleanca, Hânguleşti, Maluri, Măicăneşti, Mărtineşti, Măxineni, Mihălceni, Obileşti, 

Râmniceni, Salcia Nouă, Tătăranu, T. Vladimirescu – fostă Domniţa Ileana, Vâjietoarea; 

D.J.A.N.BZ.,fond Comitetul Provizoriu jud. Rm. Sărat, dosar 44/1950, passim. 
243

 DIR, B, XVII/4, p. 367, nr. 377. 
244

 C. Hoinărescu, op. cit., Anexa VIII. 
245

 DRH, B, XXIII, p. 602, nr. 400. 
246

 V. Brătulescu, Inscripţii şi însemnări din biserici, în GB, XXV, 1966, nr. 7-8, pp. 649-650. 
247

 D.J.A.N.PH., fond Tribunal jud. Prahova, s. I-a, dosar 12/1894, passim. 
248

 Vezi Constantin Zagoriţ, Castrul roman de la Mălăeşti şi cetatea dacă de la Valea Humei 

din judeţul Prahova, Ploieşti, 1940; Gr. Florescu, E. Bujor, Săpăturile arheologice de la 

Mălăeşti, în SCIVA, VI, 1955, nr. 1-2, pp. 271-280.  
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soţia sa Diţa din Gurbăneşti la 10 martie 1636 logofătului Dumitru 200 de 

stânjeni în siliştea satului la Cornăţel ,,fără de rumâni”
249

. Precizarea este destul 

de importantă deoarece duce la moşnenii care aveau rumâni (clăcaşi) pe 

pămâturile lor. 

Se efectua o hotărnicie la 6 decembrie 1704, dar şi pentru moşia 

Stâlpeasca. În 10 decembrie se depuneau mărturiile urmând vânzarea din 20 

decembrie. O altă hotărnicie se producea la 18 iunie 1706. Se vindea o moşie 

de aici în 5 iulie 1729. După certuri intense se ajungea la 20 iulie 1787 la o 

carte de judecată pentru Mălăiasca, Stănculeasca şi Lăbeşti. O cercetare de 

documente de stăpânire avea loc în 18 iulie 1799. Intervenea la 23 noiembrie 

1801 porunca mitropolitului Dositei către economul de la Târgovişte pentru a 

hotărnici o moşie ce se învecina cu logofătul Cârstică. Cauza se afla în 

neînţelegerile cu postelnicul Pavel şi moşnenii de aici
250

. Se judeca la Saac, Ion 

Dobre Fasole de aici cu preotul Tudor din Vălenii de Munte pentru o parte de 

moşie în hotarul Trestioara la 13 august 1814, dar va pierde. Moşnenii 

Vâlcăneşti vor adeveri hotărnicia făcută, dar la 16 decembrie 1816
251

. 

Ilina soţia lui Stanciu, cu fiii şi rudele sale vindea lui Vasile Gheorghiu 

în 17 august 1817 „parte de moşie în Mălăeşti dă moştenire din moşul 

Dedulescu, după cum ni s-au ales părţile noastre dă pogoane prin foaia de 

împărţeală ce ni s-au făcut de postelnicul Tudorache Hrisoscoleu”
252

. Cei 25 de 

stânjeni porneau „din apa Vărbilăului şi până supt deal, pă alături cu Gligore, 

nepotu-meu, şi diaconul Ioan, frete-său, şi pe lângă Ion Pop, având într-aceşti 

stânjeni şi o căscioară veche, şi cu livezi de pruni împrejur, şi nuci, meri, peri şi 

alte feluri de pomi”. Se va face expres şi menţiunea că vânzarea se făcuse „prin 

ştirea tuturor rudelor şi a tuturor fraţilor de moşie”. Îşi puneau degetele, pe 

documentul scris de logofătul Filip pentru 14 taleri, Ileana, născută Ionaşcu, 

vânzătoarea, cu fiii ei vitregi, Ion Samoilă văr cu vânzătoarea, Stan Gagiu, 

Neguţ diaconul, Vişan Untărescu, Ion, pârcălabul din Ciobăneşti, Şerban, fiul 

lui Lie din Valea Rea etc. Se poate reţine şi o şamalagea
253

 de o sută de taleri, 

peste preţul fixat. O vie din Pocel era vândută la 20 august 1819 de Grigore cu 

soţia sa către jupan Neculai pentru suma de 300 de taleri. In documentul scris 

de preotul Popa Stan se menţiona că atunci „când s-au făcut acest zapis, au fost 
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 DRH, B, XXV, p. 242, nr. 225. 
250

 A.N.I.C., fond Mitropolia Ţării Româneşti, Mss. 156, f. 72. 
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 Idem, colecţia Documente Munteneşti, II/69. 
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 N. Iorga, Studii şi documente, cu privire la istoria românilor, vol. XXII, Bucureşti, 1913, p. 

370. 
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 Anteriu dintr-o ţesătură de damasc cu rădăcini în turcă unde Şam era denumirea 

Damascului. 
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mulţi oameni de cinste, moşneni, care s-au şi iscălit pă anume”
254

. Aceştia erau 

Ion Samoilă, Costea sin Crăciun, Ion Popa. 

O altă tranzacţie se defăşura la 16 ianuarie 1823 avându-l în calitate de 

achizitor pe aceleşi jupan Nicolae, iar ca vânzători pe Grigore cu soţia sa Maria 

şi fiul Marin. Aceştia vindeau, pentru suma de 40 de taleri, pogoanele din 

Poduri vecine cu achizitorul „din vâlceaua câmpului până în vâlceaua 

Untureştilor, despre Glod”. Vânzătorul, în documentul scris de diaconul Ilie 

din Fundeni, menţiona că vânduse „nesilit de nimeni, şi ştirea tuturor 

moşnenilor care sunt răzaşi de moşie alături cu mine”
255

. Preotul Dumitraşcu 

cu fratele său Vasile Cernica vindeau în 5 martie 1825 două pogoane şi şapte 

prăjini în Valea Plopilor şi fânul din hotarul Mălăeştilor către finul Marin 

Ghinea
256

. Plata părpărului pentru Căldăruşani era amintită la 6 ianuarie 

1826
257

. Speriat de moarte şi fiind bolnav un Marin diaconu solicita, în 27 

februarie 1834, facerea diatei. Via din dealul Mălăeştilor, pe care o avea de 

zestre jumătate, o lăsa schitului Crasna. O funie de pământ din Băruceşti o lăsa 

nepotului Zincă însă un laz de fân de aici revenea finului Ioan. Obligaţia lui 

Zincă era de a face două sărindare. Pentru un sărindar alt nepot, Tănase, primea 

o sută de pruni în sat. Partea de moşie părintească din Scorţeni o lăsa testatorul 

fratelui Pârvu şi nepotului Petre. Se aminteau şi datoriile una de 112 taleri către 

Zisu Grecu, 85 către Petrache băcanul, 60 la Irimia băcanul. Nu erau uitaţi nici 

datornicii Miclea Scorţaru din Valea Rea, Ioan Frăţilă, Stoica Mihăilă, Radu, 

fiul lui Dinu din Cârjari etc
258

. 

În 13 august 1834 cu moşnenii se judecau Sârbu Varvaroiu el 

considerându-se călcat la moşia sa. Ca martor pentru Valea Plopului apare la 

1835 Gheorghe Mocanu. În 1838 un număr 59 de gospodării din 146 erau 

recenzate ca moşneneşti
259

. Moşnenii Poseşti de aici solicitau în 3 martie 1838 

să li se cerceteze nişte documente
260

. În 14 septembrie 1849 se năştea aici 

viitorul erou de la 1877 sergentul Ion Grigore. Matin Crăciun Croitoru cu fraţii 

săi la 1849 se afla în proces la Bucureşti cu unii moştenitori din Plopeni ai 

răposatului Ioniţă Tufeanu pentru hotarele moşiilor Pucioasele şi Valea Rea
261

. 
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372. 
255
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Numai 41 de locuitori erau împroprietăriţi la 1864 ei primind de la 

moşneni 82 ha Înspre 1900 avea localitatea în componenţa sa cătunele 

Coţofeneşti, Mălăeştii de Jos, Mălăeştii de Sus (Drumul ăl Mare), Dumbrăveni, 

Plopeni, Sfârlăneanca (Vulpeşti) şi Ţipărăeşti cu populaţie totală de 2.900 

locuitori.  

La punctul „pe Poduri” erau reţinuţi moşnenii ca vecini în 30 iulie 

1908. În 10 iunie 1912 moşnenii sunt amintiţi ca proprietari divizaţi la pădurea 

Podurile (25 ha.) de pe moşia Coţofeneşti. La fel la pădurea Ursoaia de 40 ha. 

Ca vecini sunt amintiţi moşnenii în 7 martie 1928. La recensământul din 1930 

rezultau 462 locuitori, iar la cel din 1941 în 138 de case se aflau 653 locuitori.  

 

MĂLĂIEŞTII DE JOS (SAAC, PH) Satul a fost reşedinţă de comună 

ajungând spre noi la comuna Dumbrăveşti. O vânzare se producea aici la 24 

februarie 1673
262

. Urma o danie în 8 aprilie 1678 şi o altă vânzare din hotarul 

satului în 24 februarie 1681. Nu am avut acces la hotărnicia din 15 august 

1805
263

. 

Pe trei moşi se afla împărţită moşia – Cârstesc, Negolesc şi Dedulesc
264

. 

În Catagrafia de la 1838 se înregistrau 146 de familii din care 64 

moşneneşti
265

. Pe când se afla în plasa Podgorii la 1855 erau înregistraţi 116 

moşneni proprietari dintre care 107 erau birnici, 3 patentari, 3 mazili etc. Cu 

reţinere se poate lua informaţia de la 1872 când se menţiona numele mai vechi 

de Vulpeşti
266

. Cu un mai înainte de sfârşitul secolului erau număraţi 90 de 

moşneni răzeşi pe 269 ha. 

Pădurea Valea Plopului era stăpânită de moşneni, dar divizaţi. La fel la 

pădurea Podurile. Pădurea Băşicuţa era stăpânită de moşnenii Dumbrăveşti 

divizaţi. Între cei 494 de locuitori la 1912 erau recenzaţi 120 de răzeşi dintre 

care unul fără pământ. În anul 1941 localitatea număra 575 de locuitori în 157 

de case. Moşnenii Dumbrăveni erau menţionaţi în 6 iulie 1913 în legătură cu 

sfoara Găvanele ,,fostă a lui Prundaru” de la Plopeni. 

 

MĂLĂIEŞTII DE PE CĂLMĂŢUI (BZ) Satul de la Costeşti a 

dispărut. Era încă un sat moşnenesc din lunga listă de sate aservite de Mihai 

Viteazul. În 15 iunie 1621 era menţionat ca fost sat domnesc din vremea 

acestuia
267

. Mai sunt pomeniţi Mălăeştii, ca plasă, în 10 iunie 1622. 
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265

 Ibidem, p. 105. 
266

 Dimitrie Frunzescu, Dicţionar topografic şi statistic al României, Bucureşti, 1872, passim. 
267

 DIR, B, XVII/4, p. 43, nr. 46. 

https://biblioteca-digitala.ro



Moșnenii curburii și procesele lor (XIII)   

   

 

 

49 

 

MĂLĂIEŞTII DE SUS (SAAC, PH) S-a mai numit Drumul cel 

Mare
268

 ţinând de plaiul Teleajen, apoi de plasa Vărbilău. În Mălăeştii de Sus 

se ridica biserica cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” în sec. XVIII. Un 

Triod râmnicean din 1781 reţinea o însemnare tergală relativă la un cutremur 

de pe la sfârşitul secolului al XVIII-lea
269

. Cu 50 de moşneni pe 130 ha. era 

reţinut satul la 1899. În 30 iulie 1908 sunt amintiţi moşnenii ca vecini la 

punctul „pe Coastă”, iar la 10 iunie 1912, când erau 69 din 309 locuitori, ei 

apar ca stăpâni pe 30 ha de pădure. La recensământul din 1930 se întregistrau 

248 de locuitori. 

 

MĂLURENI (BZ) Pe vechi ear Atârnaţi situat sub actualul Focşenei. 

Sub Mircea Ciobanul, la 11 mai 1558, intervenea porunca prin care Mălurenii 

erau întăriţi lui Stoica din Izvor şi lui Vlaicu, fiul pârcălabului Mihnea
270

. 

Aceştia avuseseră parte de un proces cu „Oprea şi cu fratele său Tatomir şi cu 

Şurea şi cu Oprea pentru acest mai sus numit sat Mălurenii. Şi aşa au pârât 

Oprea şi Tatomir şi ceata lor că le este dedină”
271

. Analizându-se documentele 

produse de la jumătatea secolului precedent şi de la Vlad Căugărul se ajungea 

la concluzia că cei patru reclamanţi „n-au avut nici un amestec asupra 

Mălurenilor, ci a fost dedina lui Oancea de la Batiu şi a fiilor şi a fiicelor lui” 

de unde hotărârea lui Mircea Ciobanul. În valul de achiziţii ale lui Manea din 

Potoceni şi ale fiilor săi se înscrie şi aceea, din 28 septembrie 1597, de patru 

ogoare de aici „dar două ogoare într-un câmp, iar alte două ogoare în alt câmp, 

pentru că a dat popa Şerban din Mălureni acele patru ogoare lui Manea din 

Potoceni pentru o vacă pe care a luat-o”
272

. 

Din Mălureni „partea lui Stoica toată, oricât se va alege” era întărită la 

17 iunie 1623 lui Coman şi Cârstian aceştia cumpărând-o cu 3.000 de aspri
273

. 

Patru boiernaşi din Păcureni vindeau la 14 ianuarie 1649 trei funii din şapte în 

hotarul Mălurenilor către Stroe vel vistierul care le va dărui mănăstirii Vieroşi 

al cărui ctitor era. In 20 august 1649 iuzbaşa Spiridon, fiul lui Soilă din 

Mălureni vindea 90 de stânjeni spătarului Moise Mihalcea „cu şterea tuturor 
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 MDGR, IV, p. 270. 
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 N. Iorga, Biserici dintre văile Teleajenului şi Slănicului, în BCMI, XXVI, 1933, fasc. 77, p. 
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fraţilor şe den sus şe den jos”
274

. De la Stoica Budrelea, fiul lui Ştefan se 

amintea în 13 iunie 1650 că achiziţionase 20 de stânjeni Tudor negustorul din 

Buzău
275

. Pentru alegerea părţii lui Spiridon iuzbaşa se ajungea la cartea de 

alegere a şase boieri din 1644-1650. În arhiva de la Banu este reţinut satul la 

1675. Achiziţiile lui Hrizea băcanul de la Buzău se vor efectua şi în terenurile 

moşnenilor din Mălureni în perioada 1684-1704
276

. 

  

MĂLUROASA (PH) Socolul XVII
277

. 

 

MĂNĂSTIREA (SAAC, BZ) Înainte de a ajunge la Pătârlagele a ţinut 

de comuna Mărunţişu. In documentul din 12 septembrie 1579 dat lui Dragomir 

şi surorilor sale se spunea, referitor la satele întărite „şi din Mănăstirea de la 

Stănicel”
278

. În 1664 era amintit printr-o moşie episcopală de aici. În 1950 

făcea parte satul, alături de Benga, Mărunţişu şi Poienile, din comuna 

Mărunţişu. 

 

MĂNĂSTIREA (BZ) Vezi Odăile. 

 

MĂNĂSTIREA (BZ) Vezi comuna Vintilă Vodă. 

 

MĂNĂSTIREA RĂTEŞTI (BZ) Vezi Răteşti. 

 

MĂNEASCA (PH) Secolul XVII
279

. Lângă Mizil. 

 

MĂNECIU (SAAC, PH) Forme mai vechi au fost cele de Măneaci, 

Mănieciu, Mâneciu. Erau întăriţi în 1 decembrie 1429 de Dan al II-lea la unii 

boieri ,,ca să le fie Manaciul”
280

. Un scandal izbucnea între moşneni şi la 4 

iulie 1547 Miclea, Cazan, Dumitraşcu şi alţii obţineau întărire domnească faţă 

de ceata lui Bălan
281

. Într-un document emis la Gherghiţa în 22 iunie 1556, 

pentru un grup de moşneni cu ocină la Slănic, se menţiona, separat, „iar apoi 

să-i fie iarăşi lui Dumitru singur ocină în Măniiaci din partea lui Manea”
282

. În 

colecţia profesorului I. Ionaşcu a ajuns şi un hrisov din vremea lui Alexandru 
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Mircea Vodă cu referire la Mâneciu. Astfel, la 11 iulie 1568, se amintea de 

mila domnească dată pentru dedinele unui Manea, Dragomir, Miclea şi Neaga 

care se văzuseră „împresuraţi de Greci cu sila”
283

. În urma poruncii acestora li 

se vor reda toate părţile „cât se va alege de peste tot hotarul, pentru că le sunt 

vechi şi drepte ocine şi dedine”. Părţile unui Balea şi ale unui Stanciu din 

Măniaci – „oricât se va alege din câmp şi din pădure şi apă” – din Dealul 

Teiului, pe Holmul lui Bârdea şi „până la pivniţă” erau întărite, între 1571-

1574, de Alexandru Vodă lui Miclea şi Neagăi
284

. Documentul era rezultatul 

unui proces ce izbucnise între achizitori cu un Radu şi un Aldea din Stăneşti. 

Ultimii reclamau faptul că bunicul lor într-adevăr vânduse ocinele menţionate, 

dar până la râu. Judecata va da dreptate achizitorilor. 

La înfrăţirea din 11 ianuarie 1582 un Ştefan vindea aici două pământuri 

având acordul megiaşilor
285

. Coadă vătaful din Măniaci era pomenit ca martor, 

în hrisovul din 6 aprilie 1626 dat lui Iorgachi slugerul
286

 şi în 20 noiembrie 

1631 când Badiul din Stăneşti vindea lui Hrizea vel vornicul. Coadă vătaful 

satului se număra în 26 iunie 1640 printre cei desemnaţi să afle moşiile lui 

Hrizea vel vornicul
287

. În 6 martie 1641 Mareş cu rudele sale era eliberat din 

rumânie câştigându-şi statutul de moşneni. Vătaful cu unchiul său Stan Liescu 

îi rumâniseră forţat „zicând că le sunt rumâni după dedina Lieştilor”
288

. 

Legătura lui Mihai nu îi prinsese la Lieşti de unde şi mărturiile moşnenilor 

Radu al lui Cazan, şi Coman de aici, Dan din Berevoeşti şi ale altora care „au 

jurat şi în biserică”. Astfel, manevra celor doi se va sfârşi prin întărirea 

domnească. 

Coadă vătaful satului era pomenit la 22 aprilie 1645 şi la 1 mai alături 

de Liescu şi vătaful Dan. Doi fii ai lui Coadă sunt amintiţi ca martori la 25 mai 

1645. Lupul din Măniaci era amintit ca martor în 28 iulie 1645 pentru moşnenii 

din Poiana. Mai este amintit vătaful Coadă şi în mai 1646 în scandalul lui 

Belde Kelemen. Un scandal izbucnit între Coman Ogrătinel şi Iliiaştie era 

rezolvat în 17 ianuarie 1649 de vtori portarul Manole care trecea la împărţirea 

bunurilor, ocazie cu care apar o serie de toponime ca Podişor, Valea Adâncă, 

Podişoară, lazu lui Voicu, coasta Muşcelului, Curmătura, Muchea Muşcelului, 

Podul Săcuiului
289

. Sub forma de Măniani apare probabil localitatea la 5 august 
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pentru vornicul Tudor din Răteşti aflat în dispută cu Beldea Kelemen. 
287

 CDŢR, V, p. 69, rez. 126. 
288

 Ibidem, p. 152, rez. 325.  
289

 DRH, B, XXXIV, p. 8, nr. 6. 
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1652 când este menţionată şi jupâneasa Stana şi fratele ei Ilie, ambii copii ai 

vătafului Coadă
290

. 

La 2 aprilie 1674 sub povara impozitelor – plata haraciului - roşii de 

aici vindeau către preotul Ursu o paragină de vie ce aparţinuse lui Dima
291

. O 

danie se făcea la 6 noiembrie 1679 către mănăstirea Cotroceni. În 1682, la 23 

aprilie, un Neagu vindea o ţelină pe valea Sălciilor către Popa Vlad
292

. Partea 

Bogoiască este amintită la 1712. În 1834, la 18 septembrie arendaşii moşiei 

Procopie Filitis (n. 1782)
293

 şi Matei Ioan solicitau să se judece cu moşnenii 

pentru un zăgaz. Neînţelegeri se semnalau aici pentru Poieni la 1859, dar ce se 

vor rezolva în 11 iulie 1860
294

. O hotărnicie  se executa la 1886 ocazie cu care 

se pomeneau mai multe documente din trecut
295

. N. Creţulescu executa în 1892 

planul muntelui Plăieţu proprietatea a statului în devălmăşie cu moşnenii 

Izvorani
296

. 

 

MĂNECIU PĂMÂNTENI
297

 (SAAC, PH) Înregistrat la 1831 ca sat 

mixt. Sub forma de Măniaci apare localitatea în hrisovul din 4 iulie 1546 când 

un Miclea, Cazan, Dumitraşcu şi Voicilă obţineau victoria în procesul ce îl 

aveau cu un Stan şi cu fiii lui Mihnocea care arătaseră că aveau şi ei jumătate 

din ocina de aici şi pe aceea din Coasta Râului toată. Cei 12 martori ceruţi se 

                                                 
290

 Ibidem, XXXVII, p. 242, nr. 268. 
291

 A.N.I.C., fond Mitropolia Ţării Româneşti, LXII/7. Situaţia preoţilor se va agrava şi ea în 

viitorul nu prea îndepărtat. Astfel, la 1698, cei din Eparhia Buzăului ajungeau să plătească 

impozite mai mari de patru ori ca acum; cf. Anatefterul. Condica de porunci a vistieriei lui 

Constantin Brâncoveanu, 1695-1703, ed. Dinu C. Giurescu, în SMIM, V, 1962, passim. Mai 

trebuie amintite birurile ivite în anumite situaţii speciale cum ar fi ploconul vizirului generat de 

numirea, în martie 1694, a lui Sürmeli Ali Paşa sau a lui Amcazade Köprülü Hüseyin Paşa în 

septembrie 1697. De aici sintagma populară: turcului dacă-i dai o dată, a doua oară-l face 

obicei. 
292

 A.N.I.C., colecţia Achiziţii Noi, LXII/8. 
293

 Născut la 1782 a avut patru băieţi Panait, căsătorit cu o nepoată a generalului Coleti, 

Hristodor, Atanasie şi Petre. Ultimul va publica în ,,Românul”, din 4 aprilie 1864, un ,,Apel la 

România” în care arăta cum s-au îndeplinit dorinţele testamentare ale mitropolitului Dositei 

Filitis. 
294

 A.N.I.C., fond Mănăstirea Suzana, I/10. Stanca Arşicu, originară din Săcelele Braşovului, 

viitoarea monahă Suzana, ridica mănăstirea la 1740. 
295

 Grigore Lehliu, Carte de hotărnicie a moşiei Mîneciurile din jud. Prahova, București, 1886. 
296

 A.N.I.C., colecţia Planuri. Judeţe. Lit. O-V, nr. 82/1892. În anul următor venea şi planul 

muntelui Teleajen. 
297

 Referitor la sintagmele toponimice în opoziţii bimembre sau trimembre, în evitarea unor 

omonimii, se specifica că „determinanţii opozitivi, în general dublete, se referă la vechime 

(vechi-nou), cantitate (mare-mic), poziţie (…) categorie socială (răzeşi-moşneni-clăcaşi-

boieri), etnică (românesc-sârbesc-nemţesc, pământeni-străini)”; Ion Toma, Elemente de 

structură în toponimie, în AO, s.n., 1984, nr. 3, p. 182. 
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vor prezenta astfel că, prin mărturia acestora, Stan cu fraţii săi va pierde
298

. Dar 

lucrurile nu se vor linişti „Iar apoi, Miclea cu ceata lui ei iarăşi nu au avut 

linişte, ci au avut pâră cu Bălan”
299

. Ultimul a „scos” şi un document fals „o 

carte foarte rea cu înşelăciune şi a stat să-şi piardă capul”. Vor interveni pe 

lângă domn Stănilă clucerul
300

 şi Barbu spătarul astfel că Bălan şi-a salvat nu 

numai capul, dar şi averea sa. Ocina ce stârnise atâtea dispute era „în Predeal şi 

de acolo Chiciura Şoimului şi în Lupoaia”. 

Lucrurile tot nu se vor calma astfel că la 4 mai 1548 intervenea alt 

document din care reieşea că Stan, Foamete şi Buruiană cu ceata lor arătaseră 

că ocina, în trecut, fusese domnească lucru care nu se va adeveri în urma 

cercetărilor efectuate, rezultând intenţia de şicanare din partea reclamanţilor. 

Muşa, sora lui Miclea va reclama şi ea partea sa pe care pretindea că o avea cu 

fratele ei de la părinţi „ci a rămas Muşa de lege”
301

. Tradiţia reţinea anul 1632 

ca cel de întemeiere prin postelnicul Mănică şi că moşnenii vor fi nevoiţi 

ulterior să vândă spătarului Cantacuzino sau Eforiei pământurile lor. Moşnenii 

stăpâneau în funiile Bogoiască, Bratocească şi Cosmească. Ca moşi erau 

amintiţi Bratocea, Iliescu şi moşul mare Muscelesc
302

. Din aproape 200 de 

gospodării de la 1838 mai erau moşneneşti numai 23. În octombrie 1841 în 

pisania bisericii se sublinia eforturile făcute de cei de la mănăstirea Sinaia, dar 

şi de localnici în târnosirea ei
303

. 

Trei sărbători religioase – „Sf. Petru şi Pavel”, „Sf. Maria Mică” şi „Sf. 

Mihail şi Gavril” – erau ocazii de organizare de târguri şi bâlciuri. Din 1942 

are în compunere satul Costeni preluat de la comuna Izvoarele. Împreună cu 

Costenii era reţinută localitatea la 1952 între comunele raionului Teleajen. 

 

MĂNECIU - UNGURENI (SAAC, PH) Localitatea, de lângă vechiul 

drum roman, mai târziu devenit „calea tătărască” are parte de atestare 

documentră destul de târzie. Tradiţia reţinea venirea celor din Săcele. În 1831 

se aflau aici 50 de familii. Ceata Izvoranilor era reţinută la jumătatea secolului 

                                                 
298

 A existat un caz cu 12 martore, jupânese, care la 1633-1635 depuneau mărturie pentru 

Maria, fosta soţie a spătarului Vasile, fiul lui Muşat vistierul. Ele arătau că Maria a fost o 

femeie virtuoasă, mamă a trei copii şi cu dota tocată de spătar care mai falsificase şi foaia de 

despărţire. 
299

 DRH, B, IV, pp. 251-252, nr. 209. 
300

 Această categorie de slujbaşi se ocupa cu aprovizionarea jitniţei (magaziei) domneşti de 

cereale concomitent cu strângerea deseatinei din varză, seminţe de cânepă, mazăre. Numai la 

Buzău se va reţine un căpitan de cluceri în jurul lui 1650. 
301

 DRH, B, IV, p. 296, nr. 248. 
302

 C. Hoinărescu, op. cit., p. 122. 
303

 V. Brătulescu, Biserici din Valea Teleajenului, în BCMI, XXXI, 1938, pp. 177. 
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al XIX-lea
304

. Implicarea episcopului de Buzău s-a manifestat după incendiul 

pustiitor de după 1832 când lăcaşul a început să se afle în preocuparea 

permanentă a lui Chesarie
305

. 

Aici se vor aşeza unele familii de refugiaţi români la 1848-1849 când 

numai în judeţul Prahova vor veni peste 4.000 de familii
306

. La 17 martie 1849 

se constituiau la Bucureşti şi în judeţe comisii speciale pentru a cerceta situaţia 

lor
307

. Se reţinea un ordin pentru hotărnicie la 21 august 1849
308

. În 1855 se 

numărau 30 de moşneni. Enoriaşii parohiei vor ridica biserica cu hramul ,,Sf. 

Nicolae” în 1858 sfinţirea având loc la 1866. Primarul de aici primea, în 1866 

de la subprefectura plaiului Teleajen, un dorobanţ pentru a putea să treacă la 

obligarea locuitorilor de a plăti arenda ce o datorau lui N. Homoriceanu, 

proprietarul muntelui Plăieţu. Spre 1890 comuna se compunea din următoarele 

aşezări Gheba, Făcăieni, Valea Largă, Chicioreni, Plăeţul şi Teleajen. Moşnenii 

făceau parte din neamul Chiciorenilor şi cei din satele aparţinătoare.  

Ca proprietari în devălmăţie cu statul ai pădurii Teleajenul apar 

moşnenii în 10 iunie 1912, iar  în devălmăşie cu moşnenii Izvorani în 

septembrie. În decembrie acelaşi an sunt pomeniţi moşnenii Chicioreni la 

pădurea Plăeţu ca vecini. Moşnenii Mărcuţei erau menţionaţi ca vecini la 

moşie
309

. În indiviziune cu statul şi cu Sevasta Stănescu apar moşnenii la 20 

februarie 1915 în sfoara Poiana Râpei pe 32 de stânjeni. 

În anul 1930 se înregistrau 1.436 locuitori, iar la 1941 numărul urca la 

1.520de locuitori în 314 case. În cadrul comunei se aflau la 1931 satele 

Chicioreni, Făcăeni, Gheba, Măneciu Ungureni, Plăeţu şi Teleajen. În 31 

august 1941 stârnea vâlvă capturarea de către jandarmii de aici a şase 

paraşutişti sovietici desantaţi la Cheia
310

. 

 

MĂNEŞTI (BZ) Bălenii de mai demult sau Beşlii de astăzi sunt cei din 

Măneşti. Inregistrat la 1831 ca sat mixt. O întărire domnească obţinea la 15 

noiembrie 1581 postelnicul Oprea aici pe baza unei hotărnicii vechi
311

. Ştiri 

despre sat sunt şi din 1615 regăsite în arhiva episcopală. Alături de Stan din 

                                                 
304

 I. Dedu, Aşezări …, p. 273. 
305

 A. Sacerdoţeanu, Inscripţia bisericii m-rii Cheia, în RI, XIII, 1927, pp. 280-281. 
306

 Autorităţile vieneze s-au ghidat şi pe atunci, dar şi mai târziu după principiul „Totul pentru 

popor, dar nimic prin el” şi aceasta într-o teribilă frică de reforme. 
307

 Constantin Căzănişteanu, Apostol Stan, Refugiaţi transilvăneni în timpul revoluţiei de la 

1848-1849 în Ţara Românească, în „Studii”, 23, 1970, nr. 3, p. 509. 
308

 Nicolae Iorga, Documente de la Vălenii de Munte, în BCIR, XII, 1933, p. 141, nr. 28. 
309

 ,,Monitorul Oficial”, nr. 199, din 2/15 decembrie 1912, p. 9275. 
310

 Constantin Gheorghe, O istorie a Internelor în date, Bucureşti, Editura Ministerului de 

Interne, 2001, p. 146. 
311

 BAR, Doc. Ist., DCXXIII/111. 
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Cocorăşti ca aldămăşar în 28 mai 1619 apare şi Dobre de la Măneşti
312

. Un 

Puia boiernaş semna documentul din 14 octombrie 1620 întocmit de 12 boieri 

tocmealnici la Aldeni pentru ocina vătafului Oprea
313

. Operaţiunea se va dori 

peste doi ani a fi reluată spre clarificări. Tot prin martori – Zorea cel Bătrân şi 

Velcea - era reţinută localitatea şi la 9 iulie 1622
314

. Manea cu ceata lui, Stoia 

cu ceata lui sunt amintiţi la 25 iunie 1625 în zapisul dat de episcopul Efrem 

pentru mănăstirea Menedicului
315

. 

Vintilă iuzbaşa şi postelnicul Barbu erau martori în 20 februarie 1640 

pentru Mihăeşti. Ultimul mai era menţionat în aceeaşi ipostază în 24 februarie 

1640 pentru o vie din Dealul Bozienilor, iar în 15 iunie 1640 era reţinut între 

12 boieri luaţi pentru Bălţaţi
316

. Cupeţul Parasco şi Barbu postelnicul erau 

martori în 19 mai 1641 în Vlaşca. Stan al Ganei de aici se număra în 20 aprilie 

1643 între jurătorii iuzbaşei Isac din Buzău la moşia Prundăreşti
317

. Ifrim 

Ciomag îl dăruia pe Sava Dumitranul iuzbaşa la 21 noiembrie 1697. Ultimul, 

fiul lui Mihăilă Dumitran din Măneşti, se va înfrăţi la 21 ianuarie 1698 cu 

Bogdan, fiul lui Dragomir Ciomag din Băligoşi pe nişte pământuri de la Schei 

printre martori numărându-se şi călugărul Serafim de aici. Sava va mai 

cumpăra la Schei şi în 18 mai 1701 de la un Constandin probabil din 

Grabicina
318

. 

Siliştea Măneştilor făcea obiectul unei tranzacţii, alături de Bisoca în 17 

iunie 1705 dicumentul ajungând în arhivele de la mănăstirea Banu
319

. Pană 

comisul apărea între martorii de la Brăgăreşti din 8 ianuarie 1654. Ganea 

paharnicul era şi el martor în 13 iulie şi 3 octombrie 1654. O mărturie de hotare 

pentru moşia Bisoca o dădeau în 7 iulie 1739 cei din Măneşti în stabilirea părţii 

de moşie a căpitanului Ioniţă
320

. Dobre Mânzală se afla în plin proces în vara 

lui 1743 cu vel clucerul Mănăilă. 

Un proces dur se va desfăşura în 1743 moşnenii suportând o 

deşugubină, de aici lupta din vara acestui an. Astfel, pentru Măneşti era dată o 

carte de judecată a 12 boieri, în 12 iunie 1743, în procesul dintre vel clucerul 

Mănăilă şi Dobre Mânzală
321

. Ultimul se va fi implicat masiv datorită 

                                                 
312

 DIR, B, XVII/3, p. 372, nr. 335. 
313

 Ibidem, p. 598, nr. 533. 
314

 Ibidem, XVII/4, p. 176, nr. 185. 
315

 CDŢR, III, pp. 234-235, rez. 473. 
316

 Ibidem, V, p. 34, rez. 28. 
317

 I. Ionaşcu, Mănăstirea Izvorani  ... , p. 43, nr. 16. 
318

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, LV/25 a. 
319

 Idem, fond Mănăstirea Banu, XXXIX/1. 
320

 Idem, fond Episcopia Buzău, XXXVIII/16. 
321

 Ibidem, LIII/14. 
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deşugubinei uriaşe de 600 de stânjeni pentru menţionata crimă din hotarul 

satului
322

. Nu am avut acces la documentul din 30 septembrie 1759 referitor la 

cartea de judecată a Divanului în care apare localitatea sub forma de Măineşti 

prin nepoţii lui Ştefu şetrarul. Moştenitorii lui Radu Mănăilă postelnicul se 

certau şi pentru o moşie de aici în 18 octombrie 1775. Preotul Radu Beşliu din 

Măneşti în 6 iulie 1777 vindea egumenului de la Vintilă Vodă un loc de casă şi 

o cârciumă în târgul Buzăului pe care le avea de la ceauşul Pană, unchiul său. 

Tranzacţia se datora pe de o parte nevoii de bani a moşneanului, dar şi 

interesului egumenului Grigore de a avea un venit bun de pe urma cârciumii de 

la Buzău
323

. Este perioada în care se semnalau unele împresurări venite din 

partea moşnenilor Mânzăleşteni la moşia de aici. Şcoala de la 1784 de la 

Măneşti era ţinută de Stoian grămăticul şi de către preotul Necula
324

. 

Costanda, soţia lui Nedelcu Olteanu în 1829 vindea schitului Găvanu la 

Valea Ursului nişte bunuri martor fiind şi preotul Mihail T. Ichimescu. Este 

perioada în care pe vechea vatră se creează satul Măneşti ce cuprindea Sârbeştii 

(Aldenii de Sus).  

Sub preşedinţia lui Ianache Văcărescu la 29 mai 1837 Divanul Civil 

recunoştea că moşnenii Ciomagi au vândut medelnicerului Ianache Papazoglu 

un moş (114 stânjeni Şerban Vodă) din cei 5 moşi de la 27 mai 1818. 

Subocârmuirea plaiului Slănic se adresa la 1837 cetei moşnenilor Ciomăgeşti 

pentru a afla dacă au făcut apel în procesul ce îl aveau cu serdăreasa Teodosia 

Măleasa
325

. 

În 26 februarie 1834 către preşedintele instanţei buzoiene îşi îndrepta 

jalba sa Stoica sin Ioniţă Ignat în care arăta că fiind şezător în plaiul Râmnic 

din judeţul vecin se vedea acum la decesul părinţilor săi contestat în drepturile 

sale pentru o parte de moşie şi în special la o roată de moară „dată în arendă pă 

trei ani”. Întorcându-se pentru a-şi prelua averea părintească acesta se va vedea 

contestat de ceilalţi fraţi de moşie „s-au arătat un Stan Grigoraş văr bun cu 

părinţii mei şi un Tănase împreună cu fraţii lor de acolo zicând că nu am nici o 

parte vrând să mă şi gonească”
326

. Petentul îşi va alege doi vechili – Dinu 

Beşliu şi Radu Beşliu – pentru a-l reprezenta în instanţă „să-mi scoaţă 

                                                 
322

 Se mai poate aminti că în cadrul obştei se puteau judeca – conform legii pământului - şi 

unele procese pentru crimă (răzbunarea sângelui); cf. Constantin Şerban, Lexic de 

terminologie istorică. Obştea sătească, în SAI, XVII, 1972, p. 133. 
323

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, LXXXI//23. Între martori se numărau şi doi turci aga 

Dimir de la Brăila şi un Mustafa. 
324

 Prezenţa preotului înainte de amintirea bisericii de la 1806-1807, conform Analelor 

episcopale de la 1926 şi 1928, este un fapt. Vezi şi Sandu Tudor, Bisericile de pe Valea 

Slănicului, pp. 69-71. 
325

 D.J.A.N.BZ., fond Pretura plasei Gura Dimienii, dosar 5/1837, f. 3. 
326

 Ibidem, dosar 32/1833, f. 5. 
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drepturile părinteşti”. Preşedintele instanţei va cere subocârmuitorului să 

cerceteze cauza urmând a se înainta un raport. Avea satul în 1835 un număr de 

21 de gospodării. Curios, dar în situaţia de la 1838 satul număra 619 locuitori 

în 120 de case. Ioan Adam din satul Măneşti în 1841 se judeca cu popa Stoica 

şi Stan Lungu ginerii săi pentru o fâneaţă.  Erau în proces la 1839 Stan, fiul lui 

Apostol Grigoraş, Dinu, fiul lui Radu de la Măneşti cu Radu Beşliu pentru 

răscumpărarea arendei unei mori
327

. 

N. Berhă în 11 martie 1840 cumpăra partea lui Marin sin Dragomir 

Popa, parte aflată în devălmăşie la Lopătari pentru suma de 720 de lei. Între 

martori se afla şi logofătul Radu sin Stan
328

. Începea la 1841 procesul lui Ion 

Beşliu din satul Măneşti bănuit în furt de nişte lucruri
329

. În aceeaşi situaţie se 

afla şi Ion Leşalu
330

. Se certa şi Radu Mânzală de la Mânzăleşti cu Enache 

Chiorul de la Măneşti pentru nişte fălci de fân
331

. În anul următor, 1842, se ivea 

procesul lui Coman, fiul lui Stan de la Măneşti şi Safta, fiica lui Stanciu 

învinuiţi de furt de bani de la pitarul Stavrache Dâmboviceanu. Stan, fiul lui 

Ion Beşliu de la Măneşti se judeca şi el cu Anghel Boboc pentru încălcarea a 

două fâneţe. Urma în 1843 Radu Mânzală cu Constantin fiul lui Enache 

Chiorul de la Măneşti pentru aducerea la îndeplinire a hotărârii nr. 64 din 1842, 

pentru două fălci și jumătate de fâneaţă
332

. 

Era în plină desfăşurare procesul fraţilor Ion şi Stan Radu Mânzală cu 

Ianache Papazoglu implicat fiind şi moşneanul Radu Stanciu Beşliu de aici
333

. 

Şi în aceeaşi perioadă încă se mai mai dădeau lupte în procesul moşnenilor cu 

mănăstirea Vintilă Vodă, proces greu cu rădăcini în hotărnicia din primul sfert 

al secolului al XVII-lea. Existau şi preocupări pentru prezervarea bunurilor 

culturale mobile. Astfel, Cazaniile buzoiene de la 1834 erau legate, în 21 

martie 1843, de Ioniţă Bozoviescu (Buziorescu) pentru suma de 35 de taleri 

adunaţi de la locuitorii satului. 

Aleşii satelor Măneşti şi Mânzăleşti autentificau, la 20 martie 1853, 

ţidula prin care Dumitrache Buescu avea însemnate toate cumpărăturile ce le 

făcuse de la moşnenii Beşlii şi Mânzăleşteni
334

. Acelaşi D. Buescu la 20 martie 

                                                 
327

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 108/1839, f. 1-4. 
328

 Idem, Condici, dosar 8/1840, f. 30. 
329

 Idem, fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 35/1841, f. 2-5. 
330

 Bătrânii satului judecau ca o primă instanţă pe cel dovedit aplicându-se pedepse mergând de 

la fier la butuc, de la jug la biciuirea vinovatului. Butucul era aşezat lângă biserica satului spre 

luare aminte. 
331

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 544/1841, f. 1. 
332

 Ibidem, dosar 41/1843, f. 1. 
333

 Mănăstirea cetate ..., pp. 135-136. 
334

 D.J.A.N.BZ., colecţia Documente, LXXV/5.  
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1853 lua în arendă pe patru ani de la Toader, fiul lui Costache Beşliu, patru 

fălci de fâneaţă în Malul Iepii, în valea Căşării şi alte două fălci în Podul lui 

Marcu, la prunii lui Ioan Andone toponime care şi azi se mai păstrează pe 

alocuri. Peste trei ani, la 27 iulie, acesta ajungea la un schimb pentru un vad de 

cârciumă pentru o sută de prăjini fălceşti la Mânzăleşti cu Crăciun Mânzală, 

Neculai Diaconu şi Radu Diaconu. Oarecum mai modest îşi înzestrau fata la 

1862 Gheorghe şi Nastasia Răduţă. Aceasta urma să primească o jumătate de 

falcie de fâneaţă la odaia din Bădic, iar după moartea părinților alte trei fălci, 

şase prăjini de pruni şi casa la care se adăugau animale mai mici sau mai 

mari
335

. Împreună cu Răghineştii la 1864 se forma comuna de 180 de familii. 

La 1865 apar ca moşnenii cu clăcaşi fraţii Stan şi Nica Beşliu, Ion 

Ciomag, Radu Tatu Moise, fraţii Ion şi Radu Apostu, N. Mânzală şi Dimian 

Roşioru
336

. 

În 1870 nici un moşnean nu va fi prezent la hotărnicia moşiei Vintilă 

Vodă (Săruleşti-Cărătnău) a episcopiei
337

 acelaşi lucru făcându-l şi Budineştii. 

Nu acelaşi lucru îl vor face moşnenii Tulineşti, Popeşti şi Boboceşti care vor 

prezenta cu această ocazie o carte de hotărnicie din 4 aprilie 1847 efectuată de 

către căpitanul Ioniţă Lambru. Această hotărnicie se baza pe una mai veche a 

lui Stanciu Gogălniceanu de la Verneşti. În 23 mai 1870 moşnenii cereau ca în 

lucrare să nu se treacă „peste pietrile hotare, în care noi avem veche posesie, de 

care suntem mulţumiţi pe acele pietre şi nici nu întindem hotarele sfintei 

monastiri, dar nici Sf. Monastire să nu treacă în moşia noastră”
338

. 

Sub presiunea autorităţilor se vor afla moşnenii la 1911 când se cerea, 

în baza art. 29 din Codului Silvic o limpezire a situaţiei lor. Pentru a se spori 

presiunile, în faţa obstrucţiei moşnenilor, se va face apel şi la Casa Centrală a 

Băncilor Populare şi Cooperativelor Săteşti. Judecătorul Apostol I. Albu de la 

Judecătoria Beceni la 25 februarie 1913 constata că nici acum nu a fost prezent 

vreun moşnean din Măneşti „şi deci nu s-a putut compune comisiunea”
339

. 

Aceleaşi lucru se va întâmpla la 11 noiembrie, 11 decembrie 1910, 13 ianuarie, 

14 mai şi 10 decembrie 1914 deşi plouau citaţiile. La 7 februarie 1916 

dirigintele şcolii Jgheab din Măneşti comunica că a pus în vedere Obştii, 

asupra dreptul de proprietate a instituţiei ce o conducea „în jumătate muntele 

Cireşu”. O schiţă genealogică a moşnenilor din Măneşti reuşise să o facă 

                                                 
335

 Până la prevederile moderne, art. 1092, al. II din Codul Civil, înzestrătorul putea să-şi 

retragă zestrea ceea ce ducea la un val de procese. 
336

 Mănăstirea cetate ..., p. 40. 
337

 Scarlat Popovici, Carte de hotărnicie a moşiei Vintilă Vodă-Săruleşti-Cărătnău, Bucureşti, 

1871, p. 8. 
338

 D.J.A.N.BZ., fond Tribunal jud. Buzău. Hotărnicii, dosar 1/1870, f. 10. 
339

 Idem, fond Judecătoria Beceni, dosar 48/1910, f. 78. 
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judecătorul Albu în 1912 când înregistra descendenţii lui Radu Diaconu, Nica 

R. Beşliu, N. Diaconu, Dimian Tatu, Stănilă Gr. Tatu, Ion Cârstea Tatu, Marin 

Tatu, Vasile Radu Mânzală, Ion, Dinu şi Dragomir Mânzală, Stan Căşaru, 

Dobre şi Toader Stemate, Ion Diaconu şi Dumitru Lalu. Crăciun Mânzală era 

trecut şi el, dar fără urmaşi. În Măneştii anului 1921 între cei 225 de locuitori 

se numărau 40 de moşneni
340

. 

Pădurile Ţinta (30 ha), Vârful Ţintei (25 ha) şi Izvorul Ţintei (30 ha) se 

aflau în 1931 în posesia moşnenilor
341

. În toamna lui 1932 în vâltoarea iscată 

de o neinspirată măsură a politicului vremii judeţul ajungea la un număr de 140 

de comune între care şi Măneştii care aveau în componenţă satele Apostari, 

Beşlii, Reghineşti, Valea Ciomegi şi Valea Cotoarei. Fostul primar şi director 

de şcoală Dumitru Cristea începea, la cumpăna dintre milenii, o serie de 

demersuri pentru ca denumirea localităţii să fie Măneşti şi nu Beşlii într-o 

încercare de revenire la normalitate. În fond demersul se dorea a fi şi o 

penitenţă pentru o mai veche greşeală ce ţinea de Valea Ciomagi ajunsă tam-

nesam, Satul Vechi. 

 

MĂNEŞTI (PH) Satul din plasa Filipeştilor intra în atenţia istoricilor 

înainte de ultima mare conflagraţie
342

. Partea lui Dragu, fiul lui Stan din 

Măneşti „toată, oricât se va alege” de la Bârseşti era întărită lui Badea scriitorul 

în 20 noiembrie 1569. Fiul celui din Măneşti a avut parte de o viaţă 

aventuroasă „a fugit, în zilele răposatului Mircea voevod, de a ieşit pribeag din 

Ţara Românească, în ţara Moldovei. Şi acolo a petrecut multă vreme, până 

când l-au luat tătarii rob. Iar după aceea, un turc din Belgrad, anume Hasan l-a 

răscumpărat de la tătari, de a dat 6000 aspri gata şi patru cai buni, preţul unuia 

câte 1000 aspri”
343

. Pentru a-l scoate din starea de rob mama sa, Stana, a 

vândut în Bârseşti către Stan cel Gros pârcălabul. Oprea postelnicul la 3 iunie 

1577 obţinea întărire domnească pentru o ocină „partea lui Oprea, fiul lui 

Barbul, toată, oricât se va alege de peste tot hotarul (…) Însă să se ştie cât este 

partea lui Oprea, fiul lui Barbul: a cincea parte din jumătate de sat”
344

. Sub 

Mihnea Turcitul, la 6 februarie 1580, i se întăreau, între altele, biv vel 

vornicului Dragomir „ocină la Cureşti din jumătate de sat, a patra parte, însă 

toată partea lui Oprea, fiul Ancăi şi a lui Hrizan de la Măneşti”
345

. Armaşul 

                                                 
340

 P. Poni, op. cit., p. 149. 
341

 D.J.A.N.BZ., fond Direcţia IV–a Silvică Buzău, dosar 21/1931, f. 153. 
342

 I. C. Filitti, Trei sate Măneşti (Ilfov, Prahova şi Dâmboviţa), Bucureşti, 1938. Vezi şi V. 

Brătulescu, Zugravi de biserici, în G.B., 1959, nr. 3-4, p. 273. 
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 DIR, B, XVI/3, pp. 333-334, nr. 385. 
344

 DRH, B, VIII, p. 125, nr. 76. 
345

 Ibidem, pp. 459-463, nr. 282. 
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Stroe de aici era amintit ca martor în 27 august 1582 pentru Voineşti. Spre 

sfârşitul secolului al XVI-lea apare localitatea atunci când spătarul Drăghici se 

judeca cu jupâniţa Maria şi cu ginerele ei, logofătul Voicu, pentru o ocină de la 

Grădişte. În vara lui 1597 spătarul va fi obligat să înapoieze asprii daţi pe acea 

ocină, adversarii fiind „mai volnici”
346

.Tot spătarul Drăghici este amintit ca 

martor în 23 martie 1610 la o vânzare din Izvorani
347

. În anul următor în 

aceeaşi calitate apare paharnicul Mavrodin
348

. Reapare spătarul Drăghici în 20 

decembrie 1611 tot ca martor pentru o ocină din Văleni
349

, iar Nenciul 

postelnicul în 2 mai 1617 într-un proces al logofătului Marcu din 

Topoloveni
350

. Partea lui Nan (Nenciu) postelnicul este menţionată la o întărire 

din 1 iunie 1617
351

. Nenciul postelnicul apare, iar ca martor în 25 februarie 

1618 în Ialomiţa. Paraschiva cel bătrân cu fiul său Pătru sunt pomeniţi ca 

tocmealnici în 26 mai 1620 pentru o ocină din Preoteşti a logofătului Radu
352

. 

Mavrodin paharnicul este amintit ca martor la 3 iunie 1621 pentru o proprietate 

de la Verneşti
353

. Îi vom găsi pe călăraşii de aici ca iniţiatori şi implicaţi în 

răscoalele din vremea lui Alexandru Coconul (1623-1627) generate de jaful 

fără limite practicat în Ţara Românească
354

. Un Matei este amintit ca martor în 

27 iunie 1624
355

. Logofătul Oprea din Măneşti era pomenit în 18 iunie 1626 

prin fata lui, Vlădaia, care vindea o ocină în Deşiraţi către biv vel postelnicul 

Enache
356

 care reînnoia la 10 iulie zapisul prin care cumpărase de la vornicul 

Nenciu şi postelnicul Barbu partea acestora
357

. Este luna în care mai apare 

localitatea în alte trei documente. Logofătul Oprea este amintit în 30 iunie 1628 

când fiul său postelnicul Hrizan se înfrăţea cu nepotul său şi cu fiica acestuia la 
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 Ibidem, XI, pp. 333-334, nr. 253. 
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 DIR, B, XVII/1, p. 442, nr. 391. 
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 Ibidem, XVII/2, p. 13, nr. 15. 
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 Ibidem, p. 37, nr. 37. 
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 Ibidem, XVII/3, p. 127, nr. 104. Mai este amintit Nenciu în 27 februarie 1618, 25 august 
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 Ibidem, p. 143, nr. 118. Era fiul logofătului Oprişor şi frate cu Hrizan conform 

documentului din 28 aprilie 1618; cf. Ibidem, p. 220, nr. 194. Cei doi fraţi vor avea un proces 

în 15 iunie 1621 cu spătarul Drăghici pe care îl vor pierde; cf. Ibidem, XVII/4, pp. 44-45, nr. 

47. Hrizan va apare ca postelnic în 1 decembrie 1621; cf. Ibidem, p. 66, nr. 76. 
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 Ibidem, p. 538, nr. 480. Paraschiva cel bătrân mai era pomenit şi în 31 decembrie 1620; cf. 

Ibidem, p. 622, nr. 554. 
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 Ibidem, XVII/4, p. 32, nr. 35. 
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 A. D. Xenopol, Istoria românilor, VI, Bucureşti, [s.a.], p. 43. 
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 DIR, B, XVII/4, p. 432, nr. 443. 
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Grădiştea de Sus şi de Jos
358

. Este reţinut satul acum ca fiind de călăraşi. Preda 

postelnicul şi Ursu Moldoveanu erau martori la o tranzacţie în 28 iulie 1639. 

Vintilă iuzbaşa şi postelnicul Barbu erau martori în 20 februarie 1640 pentru 

Mihăeşti. Ultimul mai era menţionat în aceeaşi ipostază în 24 februarie 1640 

pentru o vie din Dealul Bozienilor, iar în 15 iunie 1640 era reţinut între 12 

boieri luaţi pentru Bălţaţi
359

. Cupeţul Parasco şi Barbu postelnicul erau martori 

în 19 mai 1641 în Vlaşca. Barbu postelnicul apărea în 23 octombrie 1654 la o 

ceartă pentru Cernăteşti. O carte de blestem pentru aflarea hotarelor se lua în 

1732. La 1 iulie 1778 se hotărnicea moşia de aici
360

. În 18 mai 1801 se efectua 

o cercetare datorată unei împresurări, ocazie cu care apare numele moşiei de 

Măneşti sau Coada Izvorului. 

În Catagrafia de la 1831 moşiile de la Măneştii Ungureni şi Măneştii 

Pământeni, din plasa Filipeştilor, se aflau în proprietatea „Zmarandei 

dohtoroaia Silvestroaia”. Numărul de familii din cele două sate se ridica la 

cifra de 93. Cu egumenul de la Sinaia se judecau moşnenii în 26 noiembrie 

1833 pentru moşia din hotarul mănăstirii
361

. Între 15 iunie – 18 august 1842 se 

desfăşurau cercetări pentru o pricină generată de hotarele moşiei. În 1864 

aşezarea devine comună compusă fiind din satele Măneşti Pământeni şi 

Măneşti Ungureni. La 1892 comuna era formată din satele Coada Izvorului, 

Comănacu, Crivăţu şi Măneşti, iar la 1908 avea în compunere satele Coada 

Izvorului
362

, Măneşti şi Zalhanaua
363

. Pădurea Ţintea de 30 ha, în iunie 1912, 

era a moşnenilor. 

 

MĂNEŞTII DE JOS (PH) Spre 1624-1625 logofătul Radu era întărit 

pe partea postelnicului Pătraşcu şi a lui Pană, fiii spătarului Drăghici „toată, a 

patra parte din câmp, din pădure (...) de pretutindeni oricât se va alege de peste 

tot hotarul”. Achitase pentru ocină, vecini şi vad de moară logofătul nu mai 

puţin de 20.000 de aspri către postelnicul Pătraşcu
364

. Se poate specula că aici 

exista o obşte de boieri. Vecinii de aici erau reţinuţi în 18 februarie 1626 în 

hrisovul dat tot lui Radu logofătul
365

. 
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 A.N.I.C., fond Schitul Surpatele, X/9. 
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MĂNEŞTI PĂMÂNTENI (PH) Vezi Măneşti. Numai 39 de familii se 

înregistrau în 1831. 

 

MĂNŢEŞTI (BZ) Vezi Brăieşti.  

 

MĂRĂCINENI (BZ) Vel clucerul Radu şi Caplea soţia sa primeau 

întărire domnească pentru satele Mărăcineni şi Vieroş la 20 noiembrie 1557. În 

document se arăta „iar după aceia, când a fost în zilele lui Vintilă voevod, iar 

Şărban vornic şi cu ceata lui, câţi ţin Izvoranii, ei au hotărnicit ocina lor 

Izvoranii dinspre Mărăcineni şi dinspre Vierăş cu 12 boieri, dar fără ştirea 

acelui care ţinea pe atunci acele sate, Mărăcineni şi Vierăş, căci era jupâniţa 

Caplea clucereasa fată tânără. Deci au hotărnicit pe unde au ştiut ei”
366

. În 

continuare se sublinia „iar după aceia, au avut pâră jupan Radul clucer şi 

jupâniţa lui, Caplea, cu ceata lui Şărban vornic şi cu rudele lui şi cu Barbul din 

Borăşti şi copiii lui şi Crăciun din Bârseşti şi copiii lui şi alţii, câţi au ţinut 

Izvoranii, înaintea domniei mele”. În 3 noiembrie 1597, Radu grămăticul scria 

actul de întărire pentru Fătu din Mărăcineni prin care acestuia i se recunoşteau 

achiziţiile făcute pentru 2.000 de aspri, „de la popa Vlad călugărul, şi de la 

Bahnea şi de la Marco” prin respectarea protimisisului
367

. 

Jupâniţa Cheajna era întărită în 23 mai 1614 pe o ocină de aici „din 

partea lui Stroe, fratele lui Nedelco postelnic”
368

. În 25 august 1615 cu ocazia 

unei înfrăţiri dintre Neniu şi sora sa Tudora pentru o vie de la Cândeşti, 

înfrăţire petrecută la Buzău în biserica preotului Nistor - „pe sfânta 

Evanghelie”- şi în prezenţa episcopului Chiril între martori se afla şi un Ilie din 

Mărăcineni
369

. Chiajna vorniceasa achiziţiona o ocină, cu baltă şi vad de moară 

de la un Efrem în 28 mai 1617
370

. Un Sima de aici va apare în calitate de 

martor în 2 martie 1618 la întărirea dată vătafului Stoica şi fraţilor lui pentru o 

ocină la Moceşti
371

. În aceeaşi situaţie se va găsi un Gaga şi Usava, fiul lui 

Tatul din Mărăcineni dar la 1 august 1619
372

. Din nou era pomenită vorniceasa 

Chiajna la 20 aprilie 1620 când obţinea de la vodă Movilă întărire
373

. Sava, fiul 
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lui Avram în 3 iunie 1621 apare ca martor pentru Verneşti
374

, iar în 1621-1622 

apare un alt Sava, fiul lui Fătul tot ca martor
375

. Pitarul Stanciu din Mărăcineni 

este reţinut în 9 iulie 1622 ca achizitor de terenuri în dealul Verneştilor „în dos, 

un pogon şi jumătate de vie şi cu un stânjen de ocină”
376

. 

Ca martor este amintit Lupu Mehedinţeanu
377

 în 14 iunie 1623 pentru 

jupâneasa Stana de la Răteşti
378

. Alţi martori sunt pomeniţi la 18 şi 29 iunie 

1625 pentru Avram din Brăeşti, iar la 30 iunie este amintit Ban căpitanul şi alţii 

pentru mănăstirea Menedic
379

. În 25 iunie 1625 logofătul Anghel se număra 

între martorii pentru Vintilă Vodă. Pentru pomenire Dobra Călcioaie din 

Cândeşti dăruia nepotului ei Stoica din Mărăcineni la 4 februarie 1630 un 

pogon de vie în dealul Verneştilor. Martorii vor fi din Mărcineni şi enumerarea 

lor începea cu Neagoe Brânzea, Mehedinţu şi preotul Manea
380

. În calitate de 

martor apare Stanciu la 31 mai 1626 când se întăreau ocine în Căpăţâneşti şi 

Zoreşti
381

. Moşnenii Stan, popa Manea, popa Dragotă din Ghespeşti (Viespeşti) 

cu fraţii lui Stănilă şi Neagu vindeau la 1 mai 1631 partea lui Calciu şi a Dobrei 

soţia acestuia, de la Cândeşti, către vornicul Mihalcea cu acceptul moşnenilor 

pentru suma de zece ughi
382

. Deşi se menţiona baştina la Mărăcineni credem că 

mai degrabă ar fi vorba de Mărăcinenii de Sus. În 1633 vindeau Marica Oproia 

şi fiul ei Balotă către jupân Costache
383

. Sava al lui Avram este amintit ca 

martor în 24 octombrie 1634. 

Mănăileştii vor ajunge aici după primii ani ai domniei lui Matei Basarab 

şi vor ocupa funcţii pe la 1688 când Stoian Mănăilă era vel serdar şi solicita 

hotărnicia pentru moşia sa de la Sineşti
384

. Ei se trăgeau din Bălişoara, de 

,,preste drum” cum ar veni
385

. Sava Beanghiul este menţionat ca martor de aici 
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în 26 iunie 1633
386

, în 31 mai 1634, 15 ianuarie 1637, 15 şi 20 august 1637, 12-

13 iunie 1638, 24 decembrie 1638 şi la 10 octombrie 1639 în calitate de 

căpitan. Vasilică, fiul lui Constatin din Mărăcineni era şi el martor în 15 august 

1638 la Pătârlagele. Între alte menţiuni ale moşnenilor avem documentul de la 

23 august 1638 când Constantin din Mărăcineni şi fiul său Vasilichie donau 20 

de stânjeni către mănăstirea Bradu documentul reţinând formula clasică ce 

arăta acordul cetei „den câmpu şi den pădure şi den fâneţe, şi den apă (…) şi cu 

casele den sat”
387

. Vasilache, Mircar şi Alexe erau martori pentru Băltenii de la 

Pod în 1 august 1639. În 10 decembrie 1639 şi 31 mai 1640 tot ca martori sunt 

amintiţi căpitanul Sava Benghiul şi Jipa. Ginerile lui Constantin, Dumitru era şi 

el martor pentru Ciorăşti la 25 aprilie 1640. Între cletovţii de la 19 iunie 1640 

era amintit şi Sava Avram. 

În vremea domniei lui Matei Basarab vor fi implicaţi în procese, dar şi 

ca martori sau hotarnci la 1645 un Carşotă de la Mărăcineni, Ugrin Mehedinţul, 

grămăticul Radu, Vasilache şi Vasilachi roşul
388

. În această perioadă se 

producea şi înfrăţirea lui Sava cu Nicola, fiul Horăi de la Buzău. Va da Sava, 

cu ocazia evenimentului, doi boi buni, două vaci cu lapte şi o plaşcă de postav 

şi va primi două pogoane de vie în dealul Verneştilor
389

. Între numeroşii 

martori sunt de reţinut Dragomir Motroce, Mihai Carşote, Stan călăraş din oraş, 

Gherghe, fiul lui Pardos din Rădăleşti. 

Amintitul Vasilichi se alătura, la 3 iunie 1645, altor 11 boieri fiind cu 

toţii ceruţi, prin răvaş domnesc, de egumenul Nectarie de la Bradu pentru a-i 

alege moşia din Albeştii de pe Călmăţui donată mănăstirii de către vel comisul 

Radu. Şi tot la Albeşti era prezent, în 3 august, vornicul Lupşe de la 

Mărăcineni care alegea în prezenţa altor boieri şi a episcopului cei o sută de 

stânjeni ai lui Vlad Colţeanul
390

. 

În acelaşi an nepoţii de fată ai lui Vălcan din Târcov, fiii lui Nana din 

Mărăcineni îl dăruiau pe Dumitru Ţochie cu trei pogoane şi jumătate de vie în 

dealul Cârlomăneştilor. Chestiunea se lega, într-un fel, de comând sau, mai 

popular, de partea sufletului pentru că de sărăcuste şi de pomenile rânduite, 

pentru Vălcan, urma să se ocupe Ţochie
391

. Între martori nu trebuie omis 

Gherghe Mihălcescu spătarul, Vlad Caloian sau Gligore Turcul din Târcov. Un 

                                                 
386

 P. V. Năsturel, Genealogia Năstureilor, în ,,Revista pentru istorie, archeologie şi filologie”, 

XI, 1910, pp. 50-51. 
387

 Aurel V. Vasilescu, Mănăstirea Bradu…, p. 20. 
388

 Ruşala, impozitul plătit de roşii, ajunge sub Matei Basarab la 40 de galbeni pe an ceea ce 

era mult deoarece preţul unui sat se situa în jurul sumei de 400 de galbeni. 
389

 DRH, B, XXX, pp. 173-174, nr. 131. 
390

 CDŢR, VI, p. 103, rez. 219. 
391

 Ibidem, p. 116, rez. 257. Era vorba de pomenirile de 3, 9 şi 40 de zile şi de cele de 3, 6 şi 12 

luni de la deces. 
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Mircan semna documentul din 23 aprilie 1646 care rezuma situaţia moşnenilor 

de la Şchiopeni care aleseseră fuga în faţa valului de impozite. Cei doi fii ai 

Simei din Mărăcineni, Mircan şi Iane, ajungeau la o înţelegere de a-şi împărţi 

nişte bunuri – patru pogoane de vie în dealul Verneştilor - în 8 mai 1646
392

. În 

aceeaşi perioadă Dumitraşco Botoşul cumpăra 50 de stânjeni ocină la Odobeni 

între martori numărându-se şi ceauşul Alexie de la Mărăcineni.  

Tot Alexe ceauşul era cel care număra banii la tranzacţia din 5 august 

1646 când  Badea din Măteşti vindea o ocină
393

. Prin căpitanul Sava şi vornicul 

Jipa martori în 3 aprilie 1647 la Săseni apare din nou localitatea. Amintitul 

Alexe ceauşul era martor  pentru Scurteşti în 16 iunie 1649, iar căpitanul Sava 

Benghiul în 10 ianuarie 1648, 17 decembrie 1649 pentru Căldăruşi. Mircan şi 

fratele său Iane vor cumpăra la 5 noiembrie 1649 de la Baico din Şaineşti 46 de 

stânjeni ocină în sat preţul fiind de 6 ughi şi jumătate, iar între martori 

numărându-se Bratul din Coeteşti, Vlad, fiul lui Baico cel Bătrân şi fratele lui, 

Gaiţă, şi Iane, fiul lui Carşote, dar şi alţii. Nu trebuie uitat faptul că achiziţiile 

făcute de cei din Mărăcineni erau în proximitate, ceea ce denota deja o creştere 

a cererii pe piaţa imobiliară locală, dar şi prezenţa crescândă a acestora în 

calitate de martori la asemenea operaţiuni. Astfel, numai în intervalul 1645-

1649 vor figura în ipostazele amintite ante de aproape 20 de ori ca să nu mai 

amintim de copiile de documente din epocă ce zac, încă necunoscute, în 

Condicile tribunalelor Curburii şi nu numai. Un Vasilache iuzbaşa, viitorul 

căpitan din Buzău de la 1659, era reţinut ca având domiciliul aici la 16 iunie 

1649 şi 10 ianuarie 1655. Şase boieri erau desemnaţi, în 17 martie 1650, să 

hotărnicească moşia lui Sava logofăt Benghiul, Barbu şi Motrocea cu toţii fraţi 

de moşie „deci ne-am împreunat toţi depreună la sat în Mărăcineni pentru 

moşia lor, tras-o-am cu funea, (s.n.) aflat-am însă stânjeni 320 din hotar până în 

hotar prin mijlocul satului”
394

. Logofătul Sava Benghiul era cel mai în măsură 

să aprecieze corectitudinea măsurătorii el însuşi fiind implicat în multe 

hotărnicii
395

. Bratul Coetescu de aici, alături de alţi 11 boieri, în 5 mai 1650 

erau luaţi de paharnicul Negoiţă pentru moşiile sale de la Slam Râmnic şi 

Brăila. Un Mihu „ot Mărăcineni” cumpăra la Bănceşti, în 19 iunie <1650> de 

la fiii lui Voinea scaunul din ocina Plişivească până în apa Buzăului
396

. În 6 

august 1650, ceauşul Mircan era somat să participe la o hotărnicie, împreună cu 
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 DRH, B, XXXI, pp. 149-150, nr. 133. 
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 Ibidem, p. 262, nr. 239. 
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 Ibidem, XXXV, pp. 110-111, nr. 88. Vezi şi P. N. Cossăceanu, Hotărnica moşiei 

Mărăcineni…. 
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 Relevant ar fi cazul de la Episcopia Buzăului, pentru Ojasca (Ojăşti) şi Răteşti, din 31 

ianuarie 1652 când ar fi trebuit să fie prezent, dar în locul lui va semna un Lupu. 
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 DRH, B, XXXV, p. 230, nr. 202. 
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alţi cinci boieri, referitor la o moşie din Togăneasa dacă a fost sau nu a lui 

Neagoe sin Bran
397

, iar a doua zi era nominalizat pentru o situaţie similară la 

Hodobeni. 

Mai mulţi martori de aici sunt reţinuţi în 15 decembrie 1650 pentru o 

vie din dealul Cârlomăneştilor. Sava cel Mare cu fiii săi, Radu şi Avram, la 28 

iunie înmânau episcopului Serafim un zapis referitor la un schimb de robi. În 

12 iulie 1651 era din nou menţionată localitatea.  

La 31 ianuarie şi 2 februarie 1652 Sava Benghiul de la Mărăcineni 

depunea mărturie la episcopie alături de alţii pentru unele moşii de la Odobeni, 

Ojasca şi Răteşti, iar la 27 aprilie 1652 Vel Sava, Ugrin şi Gorgan apar între cei 

luaţi pe răvaşe domneşti de către Gherghe Negrul, nepotul lui Balco din 

Verneşti
398

. Alexe ceauşul şi Miercan din Mărăcineni se vor număra printre 

martorii complicatului proces din primăvara lui 1652 referitor la asasinarea 

soţiei lui Pătru lăcătuşul de către un ţigan, Necula, fiul lui Baciu. Proprietarii 

copilului de ţigan – Popa Manea, Stoica cel Mic, fiul preotului Lupea şi Maria 

şi Ana, fiicele lui Stoian Ghindar - toţi din Mărăcineni neavând posibilităţi de a 

plăti deşugubina şi pentru a evita pedeapsa cu moartea vor da posibilitatea vel 

comisului Radu să-l răscumpere urmând ca asasinul să-i devină ţigan de moşie 

„pe vecie”
399

. Este o pagină de omenie românească deşi ştreangul, în opinia 

altora, era meritat pe deplin. 

Iuzbaşa Dumitraşco era menţionat în 30 mai 1652 între jurătorii 

moşnenilor de la Găvăneştii de Sus. Amintindu-se de pogoanele de vie din 

dealul Cârlomăneştilor la 25 august 1652 se sublinia că cei doi fraţi Vălcan şi 

Catara, fiii lui Nan din Mărăcineni donaseră bunurile lui Dumitru ginerele, dar 

şi surorii lor Paraschiva în amintirea unchiului lor Vălcan
400

. În 1 noiembrie 

1652 sunt reţinuţi ca hotarnici, în complicatul proces al Meiuteştilor, iuzbaşii 

Dumitraşco şi Vasilache, Mircan ceauşul şi Radu, fiul lui Sava. Moşneanul 

Dragomir se va număra la 27 noiembrie 1652 între cei chemaţi să jure pentru 

Găvăneştii de Cosată. Era amintit la 22 februarie 1653 stolnicul Dumitraşcu cu 

fiul său logofătul Pano când li se întăreau două roţi de moară pe care le 

cumpăraseră de la ceauşul Mircan din Mărăcineni. Intervenea la 17 aprilie 

1653 o hotărnicie a 12 boieri.  

Fiul lui Mihai Carşote, Alecsie ceauşul, în 6 iunie 1654 avea parte de 

întărire domnească pentru partea de ocină de la Deduleşti a lui Dumitraşcu, fiul 

lui Alecsie din Oraşul de Floci la care se adăugau vii şi o parte de moară. 
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 Ibidem, p. 261, nr. 237. 
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 Ibidem, XXXVII, p. 120, nr. 142. 
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 CDŢR, VII, p. 241, rez. 688. În Moldova la 14 aprilie 1558 se plătea o deşugubină de fată în 

valoare de 60 de zloţi; Ioan Lupu, Vina şi procesul ei la români, Iaşi, 1934, p. 164. 
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Dumitraşcu Carşote nu era altcineva decât vărul ceauşului. Dumitraşcu 

cumpărase de la Radu căpitanul şi de la soţia acestuia Moaşca, fiica logofătului 

Oprea în vremea lui Mihnea Vodă. Ceauşul va avea parte de procese cu 

rubedeniile pentru această avere, dar bazat pe documentele ce le poseda va 

câştiga în faţa lui Matei Vodă
401

. Radu Măciucă era luat în 18 iulie 1654 ca să 

jure, împreună cu alţi cinci boieri, pentru nişte vii de la Valea Teancului
402

.  

La 25 iulie 1654 apăreau ca martori Sava şi Mileştean fratele lui 

Popiscul căpitanul pentru Prundureşti. Pentru Pizdileşti erau luaţi să jure în 18 

septembrie 1654 Vasilache şi iuzbaşa Mircan. La 26 octombrie 1654 ca martori 

erau amintiţi Alexe ceauşul şi iar iuzbaşa Mircan. Şi Lupşă vornicul, iuzbaşa 

Vasilichii şi iuzbaşa Mircan erau menţionaţi ca martori tot pentru Pizdileşti în 5 

noiembrie 1654. Din cei amintiţi unii vor fi martori în 12 decembrie 1654 

pentru episcopie în scandalul moşiei lui Larion din Verneşti. 

Dragomir Ţamba se afla între cei de la 19 noiembrie 1655 ce trebuiau 

să lămurească situaţia moşiei Jegleasca
403

. I se întărea lui Stan Vârjoghie 

paharnicul şi cetei lui, dar şi verilor cu cetele lor vii în dealul Verneştilor la 30 

octombrie 1656 ocazie cu care între boierii judecători apare şi Mihul din 

Cârlomăneşti. Suprafaţa s-a măsurat cu funia de 20 de stânjeni
404

. Voicu şi 

Stoica Manea, fiii preotului din Mărăcineni se numărau la 16 mai 1657 între 

cumpărătorii de la Nan N. Ciocănoae de la Pârscov. Ultimul vindea în sat la 

Pârscov ,,din cap în cap”. Între boierii hotarnici pentru Coeteşti de la 25 mai 

1658 era amintit şi Radu de aici. Trei moşneni se tocmeau la 10 ianuarie 1659 

cu un Mihai Jipa, fiul preotului pentru 32 de ughi şi jumătate pentru a plăti 

ploconul lui Mihnea Vodă urmând ca în contra partidă ei să scoată lemnul 

morii
405

. La 4 iunie 1659 erau martori căpitanul Vasilache şi Necula Beteşală 

pentru o tranzacţie de la Largu, iar la 8 iunie 1659 pentru Bălteni. Ca scriitor de 

acte apare la 5 septembrie 1659 Radu logofătul din Mărăcineani. Partea 

Mehedinţească era reţinută la 1661. Pentru că nu-şi achitaseră o datorie, părţile 

lui Nan şi ale lui Ion erau vândute de către moşneni în frunte cu Voicu stegarul 

la 12 noiembrie 1671, către Cerchez, sluga jupânesei Despa din Cândeşti. 

Rămâne de speculat dacă nu chiar jupâneasa era aceea care vizase situaţia. Stan 

Vârjoghie fugind de plata birului, moşnenii Gh. Albuţă şi alţii, vor fi nevoiţi să-

i vândă partea la 3 ianuarie 1675 lui Mihai Jipa mereu dispus la achiziţii în 
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 CDŢR, VIII, p. 91, rez. 167. 
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 DRH, B, XXXIX, p. 352, nr. 293. 
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 Ibidem, XL, p. 278, nr. 287. 
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 O copie a documentului s-a executat în 15 martie 1825 de către biv logofătul de divan 

Bănică Ciocârdia. 
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zonă. Astfel, la 4 iulie 1676 cumpăra de la Şt. Copşata, iar la 20 septembrie 

1680 de la Sava cu fraţii săi şi de la un Mihalcea. Sava se va bucura de o danie 

la 27 aprilie 1690-1695 din partea lui Nicole, fiul Hurei. Totuşi Sava, fiul lui 

Stoica Leucă în 23 ianuarie 1691 va şi vinde logofătului Mihai. Mai apărea 

localitatea în documentele trecutului o dată cu tranzacţia din 15 martie 1688 

intervenită între Necula, fiu al lui Vasilache (Pârţucă) şi frate cu Leu (Leon) 

căpitanul care îi vindea lui popa Lupu, partea lui de la Pârscov, cu 55 de taleri. 

Partea căpitanului nu o mai putuse cumpăra popa Lupu deoarece acesta 

devenise zestre pentru fiica căpitanului căsătorită cu Tudorie Grecul
406

. Se 

poate reţine şi că acţiunea celui de la Stâlpu era, într-un fel, o recuperare de 

terenuri pentru că acestea aparţinuseră bunicului soţiei sale. Va avea parte 

achizitorul şi de înţelegerea lui Tudorie Grecul care nu se prevalase de dreptul 

său de protimisis
407

. Se ajungea la funirea moşiei în 20 martie 1689. Toia sin 

Coman Bealciul vindea la 8 octombrie 1691 căpitanului Mănăilă nu mai puţin 

de 120 de stânjeni
408

. Este momentul menţionării părţii Gâldăşeasca. Acum 

câteva decenii, când se amintea de zapisul lui Drăghici, fiul lui Necula 

Botoşanul de la 1693, se menţiona satul Deduleşti, dispărut între timp, ca fiind 

vecin cu Mărăcinenii
409

. O Evanghelie bucureşteană din 1693 a ajuns la 

mănăstirea Bordeşti datorită vel căpitanului Mănăilă (zis şi Mărăcineanu) ctitor 

acolo la 1699
410

.Un document din 12 martie 1695 era reţinut în hotărnicia lui 

Petre N. Cossăcescu (Cozăceanu)
411

. În 1706 Mănăilă marele căpitan de Buzău 

va da aici un mare ospăţ în cinstea domnitorului
412

. Dumitra, fiica Nedelii 

vindea la 11 septembrie 1719 către pârcălabul Constantin. Căpitanul Sânbotin 

cu fiul său vindeau şi ei la 17 februarie 1713 partea de moşie ce o aveau aici
413

. 

În 1792 William Hunter era cazat în casa unui boier care devenise grajd 

în urma prezenţei turceşti. Călătorul englez sublinia catastrofala situaţie de la 

Râmnicu Sărat şi Buzău când din miile de case rămăseseră numai câteva zeci, 

                                                 
406

 Va ajunge la mari certuri Tudorie cu cumnatul său, în vara lui 1698, pentru că acesta îl va 

suspecta că vrea să vândă partea sa către altcineva şi nu către popa Lupu, mai ales că îi era 

dator acestuia şi cu 65 de taleri. De aici obligaţia scrisă pe care şi-o va lua Tudorie, în urma 

unei judecăţi vlădiceşti la 13 iunie, de a nu vinde altuia decât cumnatului său; cf. A.N.I.C., 

fond Episcopia Buzău, XLVIII/93. 
407

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XLVIII/51. Necula îi va mai vinde terenuri la Pârscov 

celui de la Stâlpu şi la 5 ianuarie 1693; cf. Ibidem, XLVIII/69. 
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 BAR, Doc. Ist., DXXIX/4. 
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 N. A. Constantinescu, Acte domneşti şi private…, pp. 762-763. După unii, Potocenii de 

astăzi ar fi urmaşul aşezării. 
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 Volumul se va întoarce la Mărăcineni ajungând în biserica ridicată de Gr. Hrisoscoleu la 

1801; Daniela Lupu, Paul Iulius Negoiţă, Însemnări …, p. 176. 
411

 D.J.A.N.BZ., fond Tribunalul Buzău: planuri, hotărnicii, dosar 5/1905. 
412

 ,,Viaţa Buzăului”, II, nr. 489, din 13 septembrie 1969. 
413

 BAR, Doc. Ist., DCXXI/108. 
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ca urmare a războiului de la 1787-1792
414

. Pisania bisericii aminteşte anul de 

ridicare 1801, dar era vorba de o operaţiune de reîntemeiere pentru că unele 

obiecte şi cărţile de cult aduc date mai vechi asupra lăcaşului. Astfel, pe 

sfetnice apare milesiumul 1797 şi numele celor care îl donau
415

. Gr. 

Mărăcineanu pe o Evaghelie tipărită în greceşte la 1693 pomenea, în 29 iunie 

1862, hramul vechi al bisericii - „Sf. Nicolae”
416

.Cel ce suportase mare parte 

din sumele necesare reîntemeierii de la 1801, D. Gr. Hrisoscoleu, donase 

lăcaşului un Antologhion veneţian de la 1792, dar şi Mineele râmnicene de 

după 1770
417

. În 7 noiembrie 1806 se consemna pe un Octoih acefal ,,s-au 

întunecat lumea, foarte, cât nu se vedea om cu om şi foarte spaimă mare era 

între oameni la cinci ceasuri din zi”. Se reţinea pe un Antologhion grecesc o 

altă însemnare, din 4 aprilie, a lui Ion Dascălu ,,La leatu 1808 când erau 

muscali în ţara românească, aşa s-a întâmplat o iarnă preste fire de la ivitul 

lunii februarie şi până a trecut Blagoveşteniile, tot vifor peste vifor şi iarnă 

împotrivă, cât au murit vitele mai toate. Şi nu era numai iarnă, ci şi cu muscali. 

Şi era foarte rău, cât nu se poate spune, că încă şi la Blagoveştenii tot erau 

morile îngheţate şi cu râşniţa hrăneau creştinii pă muscali”. Pe un alt 

Antologhion din 1762 se va menţiona construirea unui pod de către trupele 

ruseşti ale gen. Kamenski în martie 1807 „şi făcură pod peste Buzău, când 

venea Buzău(l) mai mare, îl scotea afară, când scădea iar îl băga în apă”
418

. În 

1808 preotul Stan consemna pe filele unui Penticostarion tipărit la Bucureşti în 

1768 ,,s-au întâmplat iarnă prea iute, atâta cât au şezut morile îngheţate până la 

Blagoveştenii şi multe dobitoace au murit şi muscali făcea mare supăr, cât până 

şi casele oamenilor le-au desvelit şi au dat cailor de au mâncat”
419

. Cutremurul 

din 3 aprilie 1817 era consemnat pe filele unui Penticostar bucureştean de la 

1768. În seria oarecum restrânsă de cronicari minori ai satelor noastre se 

                                                 
414

 Călători străini despre Ţările Romane, volumul X, partea II, Bucureşti, 2001, pp. 1099-

1100. 
415

 Probabil dania de la 1797 se va fi datorat şi unor semne ca acela al secetei cumplite ce va 

lovi zona Buzăului de unde preţurile exorbitante cerute de unii egumeni pe un car de fân. De 

aici anaforaua din 17 iunie prin care polcovnicul C. Lupea împreună cu unul din ispravnici 

trebuia să cerceteze situaţia rezervelor de fân; cf. V. A. Urechea, Istoria  Românilor, VII, p. 72. 
416

 În 5 februarie 1835 apare şi un al doilea hram ,,Sf. Stelian” pe o Cazanie buzoiană din 1834. 
417

 Au ajuns aici Hrisoscoleii prin căsătoria lui Scarlat cu Rada, fiica căpitanului Şt. Mănăilescu 

spre 1750. 
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 D.J.A.N.BZ., colecţia Mss. V/13. Despre apetenţele ruseşti Le Clerc într-un memoriu „Sur 

les causes de l՚ambition de la Russie, et les moyen de la reprimer” din 1 aprilie 1807 scria că, 

în afara restaurării Poloniei, un alt mijloc ar fi „La reunion de la Moldavie et de la Valachie 

sous la domination d՚un prince hereditaire, Vassal de la Porte”; Teodor Holban, Documente 

româneşti din arhivele franceze (1801-1812), Bucureşti, 1939, p. 47. 
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 Gh. I. Beşchea, Însemnări vechi, în ,,Îngerul”, IV, 1932, nr. 12, p. 19. 

https://biblioteca-digitala.ro



                   Al. Gaiță 

 

70 

înscria şi preotul Ion, care pe un Antologhion acefal, în aprilie 1828, nota că 

„În zilele luminatului gospodin Grigorie Dimitrie Ghica au fost venirea 

moscalilor în Ţara Românească şi cându au sosit aici în judeţul Buzău era 

sâmbăta, a şasea săptămână din Paşti şi foarte frică mare era de turci până ce au 

sosit cazacii”. 

Relativ la „primele înfăţişări” se poate reţine situaţia de la Mărăcineni 

din 1833 reflectată de raportul procurorului de la Buzău. Astfel, Niţă Cârcă din 

Prahova se judeca cu Ene Hangiu de la Mărăcineni „pentru un cal şarg şi o sută 

de lei ce i-a luat prin judecata juraţilor satului”
420

. Erau arestaţi şi condamnaţi 

în 1836 Stan Buşilă, Dinu Podoru şi Panait Lăzărică pentru furt de seu şi 

scandalul va marca discuţiile din sat vreme îndelungată
421

. Ca arendaş al 

moşiilor Mărăcineni şi Ziliştea apare Şt. Chezea, el semnându-se pe filele unui 

Triod acefal de la biserica satului în 7 februarie 1841. Elenca Floreasca solicita 

şi ea „formăluirea” hotărniciei moşiei Mărăcineni, operaţie efectuată cu un an 

în urmă. Logofeteasa ajunsese până la Curtea de Apel care în 15 decembrie 

1858 se adresa tribunalului buzoian spre a trimite „în grab” dosarul
422

. Spre 

1905 se amintea de hotărnicia din 1854 a lui Iorgu Scipion. În 1865 se încerca 

definitivarea lucrărilor de împroprietărire a clăcaşilor de pe moşia Costache 

Creţulescu, dar se vor ivi două contestaţii rezolvate de prefectul de atunci 

Pantazi Ghica
423

. 

În 30 aprilie 1910 se amintea de prezenţa la primărie a foştilor clăcaşi 

împroprietăriţi la 1864 pe moşia Căpăţâneşti. La chemarea inginerului hotarnic 

vor răspunde un N. Iuga, Spiridon Bou Negru, Tănase Matei, C. Stoica Oprea, 

Petre Radu Tudose, Costache I. Petre, Cârstea Cernat şi alţii
424

. Operaţiunea de 

la 1864 dusese la împroprietărirea a 21 de fruntaşi, 23 mijlocaşi, 13 pălmaşi şi 

a 5 nevolnici (numai loc de casă)
425

. 

Conform noii împărţiri administrative
426

 de la 30 aprilie 1912 satul 

Mărăcineni făcea parte din plasa Câlnău și avea 141 de case şi 752 locuitori. În 

                                                 
420

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 208/1833, f. 1-6. 
421

 Idem, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 11/1836, f. 2-3. 
422

 Idem, fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 163/1857, f. 3. 
423

 Vezi şi Din galeria prefecţilor. „Regele boemei române” şi Buzăul, în „Opinia”, XII, nr. 

2993, 26 februarie 2001. 
424

 Asupra terenurilor de aici vezi D.J.A.N.BZ., Carte de hotărnicie a moşiei Mărăcineni, 

proprietatea obştei locuitorilor, fond Tribunalul Buzău: planuri, hotărnicii, dosar 2/1889; 

Idem, Carte de hotărnicie a moşiei Mărăcineni- Cârlovoaia, proprietatea Teodor Balş, dosar 

2/1905; Idem, Carte de hotărnicie a moşiei Căpăţâneşti, comuna Mărăcineni, proprietatea 

Ministerului Cultelor şi Casei Şcoalelor, dosar 1/1908. 
425

 I. Gold, Carte de hotărnicie moşia Căpăţâneşti …, p. 9. 
426

 Ultima se produsese din raţiuni de economii bugetare la 25 aprilie 1905, în baza deciziei 

ministeriale nr. 24.963. 
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1925 plasa cuprindea 13 comune
427

. În 1937 sub presiunea aproprierii 

aniversării a 20 de ani de la sfârşitul războiului şi beneficiindu-se şi de sprijinul 

celor din Căpăţâneşti, Jean şi Nicolae Sava de la Ciuta erau angajaţi să execute 

un monument pentru cei peste 70 de eroi ai localităţii căzuţi la datorie
428

. 

 

MĂRĂCINENI (PH) Lângă Puchenii Mari, plasa Câmpu – Târgşor. 

Stan din Mărăcineni se număra în octombrie şi noiembrie 1634 printre 

moşnenii desemnaţi să lămurească o situaţie de la Pucheni „să ţie cine câtă 

ocină va avea, să nu se mai plângă unii de alţii (…) Şi unde au loc neîmpărţit să 

aibă a şi-l împărţi preste tot”
429

. În secolul XIX se reţinea şi figura moşneanului 

Petre sin Ioniţă Dovleac
430

. 

 

MĂRĂCINENI (RS, BZ) Stan Gulău este reţinut ca vânzător în 16 

iulie 1622 la Valea Fânaţului
431

. 

 

MĂRĂCINENII CRACEI (BZ) În 15 iunie 1569 se scria, referitor la 

un Stan Bostan şi vărul acestuia Bunea „şi să fie lor moşie la Mărăcinenii 

Cracei, însă partea tată-său Bostan şi partea Bonii toată, oricât se va alege, din 

câmp şi din uscat şi din pădure şi din apă şi din satu şi du pretutindenea şi du 

preste tot hotarul”
432

. 

 

MĂRĂCINENII DE JOS (BZ) Sava, fiul lui Avram, Constantin 

Pârţachi, Sava begheun, Radu Sima, Barbu Groza şi alţi moşneni sunt reţinuţi 

ca martori în 10 martie 1632 la o vânzare de 150 de stânjeni în partea 

Rădănească „din apa Buzăului până în hotarul Brăgăreştilor”
433

. Mai mulţi 

martori de aici sunt reţinuţi în 15 mai 1650 când Stanca, fiica lui Bărcan din 

Gugeşti vindea, împreună cu fiii ei, o sută de stânjeni. 

                                                 
427

 Realităţile generate de marele act de la 1 Decembrie 1918 vor duce la publicarea în 

,,Monitorul Oficial” din 14 iunie 1925 a Legii nr. 1972 pentru unificarea administrativă. Prin 

legea nr. 2712 din 29 iulie 1929 publicată în ,,Monitorul Oficial” din 3 august, comuna trebuia 

să aibă minim 10.000 de locuitori apărând astfel o serie întreagă de complicaţii, de unde o 

revenire spre epoca de dinainte prin actele legislative din 1931 şi 1934. Prin decretul nr. 2919 

din 13 august 1938 se ajungea la o nouă lege în administraţie urmată de măsurile din 1942. 
428

 E. Stoica, op. cit., p. 26. 
429

 DRH, B, XXIV, p. 522, nr. 395. 
430

 C. Hoinărescu, op. cit., p. 131. 
431

 DIR, B, XVII/4, 180, nr. 189. Vezi şi P. P. Panaitescu, Acte de la Rîmnicu-Sărat (colecţia d-

lui Zamfirescu), în RI, VIII, 1922, nr. 10-12, p. 199.  
432

 DRH, B, VI, pp. 187-188, nr. 153. 
433

 Ibidem, XXIII, p. 528, nr. 340. 
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Iano, fiul lui Sima apare ca martor în 23 iulie 1651 când Dumitru 

Ţachia cumpăra trei pogoane de vie în dealul Cârlomăneştilor
434

. Sava cel 

Bătrân este pomenit la 17 iunie 1652 între cei şase boieri desemnaţi să 

lămurească pricina dintre Lefter din Odobeni cu fiii săi „şi ne-au tocmit şi ni-u 

împăcat, cum să aibă ţinire ocina împreună cu via”
435

. 

 

MĂRĂCINENII DE SUS (BZ) La 17 aprilie 1628 sunt amintiţi mai 

mulţi martori de aici la o întărire pentru Izvorani – Bogdan, Lupu, Tatu
436

. În 

30 decembrie, acelaşi an, pentru trei vaduri de moară se efectuau aici cercetări 

de către Stoica vornicul din Bădeni şi de Anghel logofătul din Bănceşti. Un 

martor de aici, Stoica, este amintit în 5 martie 1637
437

. La 22 martie 1646, într-

un document referitor la nişte ţigani, apare localitatea sub numele de Gor 

Mărăcineni (de Sus), dar şi Mărăcinenii Mehedinţului
438

. Un document de la 

Bradu reţinea satul la 1648. Necula Manea în 7 iulie 1689 vindea logofătului 

Mihai care la 3 noiembrie 1714 cumpăra şi de la Mihai Mihalcea, fiul 

logofătului aflat în impas financiar. Moşia Cîrlovoaia este pomenită la 30 

martie 1710 şi la 7 iunie 1720. Pentru o cercetare cu hotarnici se depuneau 

eforturi în 11 mai 1764. Porunca isprăvnicească de alegere a moşiei dinspre 

moşneni sosea în 7 iunie 1765. Totuşi nici spre 1777 operaţiunea nu se 

definitivase. 

 

MĂRĂCINENII MEHEDINŢIULUI (BZ) În 9 octombrie 1634 un 

Dobre şi un Pan alături de alţii vindeau lui Sava Avram o roată de moară
439

. 

Tot Sava Avram din Mărăcineni mai cumpăra la 10 iuie 1635 o altă roată. Nan 

cu fiii săi vindeau la 27 ianuarie 1643 lui Dumitru, nepotul lui Ţachia. Ca 

proprietari de ţigani apar moşnenii când Moise spătarul cumpăra doi ţigani la 

22 martie 1646 de la popa Manea din Mărăcinenii de Sus, de la fetele lui Stoian 

Ghindarul din Mărăcinii Mehedinţului şi de la alţii
440

. Vor mai apare 

Mărăcinenii Mehedinţului, la 5 iunie 1646, prin aldămăşarul Lazăr. Jumătate 

dintr-o ocină „din pădure şi din apă şi din vatra satului şi tot hotarul, oricât se 

va alege” era întărită la 26 august 1652 lui Dumitru Ţachia de la Zoreşti. El 

cumpărase, aşa cum se arată mai sus de la Nan din Mărăcineni care o avea de 

                                                 
434

 CDŢR, VII, p. 162, rez. 435. 
435

 DRH, B, XXXVII, p. 185, nr. 215. 
436

 Ibidem, XXII, p. 105, nr. 53. 
437

 CDŢR, IV, p. 425, rez. 930. 
438

 DRH, B, XXXI, p. 76, nr. 66. 
439

 A.N.I.C., colecţia Cantacuzino, I/4. 
440

 DRH, B, XXXI, p. 76, nr. 66.  
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la Vişa Idrea şi de la doi fraţi din Potoceni
441

. În 1689 şi 1691 apărea satul sub 

numele de Mărăcinenii Mehedinţilor. Cu 39 de familii era înregistrat satul din 

plasa de Peste Buzău la 1831. 

 

MĂRĂCINI (BZ, PH) Este destul de greu să dovedeşti existenţa 

moşnenilor aici. Documentul din 1644, dat lui Ivăniş vornicul din Văleni, 

deoarece terenul „din jos de drum, un răzor curmeziş” nu are legătură cu o 

eventuală obşte decât prin completarea „şi în sus cât se va alege”
442

. În 1912 

figura deja la Mizil. La raionare satul ajungea la comuna Cireşani alături de 

Şchiopoaia. Din 1964 devine Crângurile. 

 

MĂRĂCINI (SAAC, BZ) Vezi Pănătău. 

 

MĂRĂCINII (PH) Parte de sat la Teişani. 

 

MĂRĂCINII (RS, VN) La Tâmboieşti. În 1964 devine Pădurenii. 

 

MĂRĂCINII MARI (BZ) Fraţii Dumitru, Oprea şi Mihnea Şmânca 

din Poenari recunoşteau prin zapisul lor din 10 februarie 1648 că au vândut aici 

un loc către negustorul Milea „cu ştirea tutoror megiiaşilor den sat”
443

. 

 

MĂRĂCINII – OLTENI (RS) Mărăcinii din pasa Plaineşti din 

comuna Tâmboieşti. O subdiviziune mai veche a satului s-a numit Mărăcineni. 

În anul 1912 se recenzau aici 144 de moşneni întreaga localitate având 631 de 

locuitori. În 1931 alături de Petroasa şi Treisteni formau comuna Tâmboieşti. 

 

MĂRCEŞTI (BZ) Înglobat în oraşul Buzău. A patra parte din sat o 

cumpăra la 30 octombrie 1577 vel vistierul Mitrea de la Gh. Grigore şi de la 

Neagu fratele lui Grigore ,,însă numai din Crângul Mare partea lui de ocină” 

având acceptul celorlalţi moşneni
444

. 

 

MĂRCULEŞTI (BZ) Schitul Mărculeşti se ridica pe la 1764-1765
445

. 

Cătunul de la comuna Bălăneşti s-a mai numit şi Brăgoiul, iar moşia de aici se 

                                                 
441

 Ibidem, XXXVII, p. 257, nr. 280. 
442

 CDŢR, V, p. 599, rez. 1431. 
443

 DRH, B, XXXIII, p. 37, nr. 38. 
444

 Ibidem, VIII, p. 164, nr. 103. 
445

 Atlasul istoric al mănăstirilor ..., p. 86. 
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compunea din două sfori - Bânza şi Turburea
446

. Un document de la Bradu 

aduce pentru sat data de 1711. Biserica ,,Adormirea Maicii Domnului” începea 

să fie ridicată în 21 mai 1834 şi după un an şi ceva era deja târnosită. Cea 

veche, de la 1764-1765 devenise metoh al mănăstirii Câmpulung. În 1837 cu 

moşnenii Mărculeşti se va judeca şi Grigore Budişteanu. Cauza o constituia o 

întindere de 60 de stânjeni în hotarul Mărculeşti. La 1 aprilie 1837, Filotei 

economul solicita să se judece cu Mărculeştii pentru tăierea unei păduri. În 

jalba din 1 august economul sublinia că schitul Alunişu, metoh episcopal, avea 

o sfoară de moşie „în devălmăşie cu moşnenii Mărculeşti pe care fiind pădure 

cu de obşte învoială prin zapis am orânduit pădurar spre paza ei şi numiţii 

moşneni rău nărăviţi fiind spre stricăciunea pădurii nu îngăduiesc pe 

pădurar”
447

. 

Revenind la procesul cu Gr. Budişteanu, în 8 martie el arăta că în 

caliate de arendaş ţinea moşia Alunişu a episcopiei şi care „are şi câţiva 

stânjeni în hotarul moşiei Mărculeşti care să stăpâneşte devălmaş cu 

moşnenii”
448

. Din actele pe care le avea arendaşul ajunsese la concluzia că 

Episcopia avea mai mulţi stânjeni, de unde pretenţiile sale asupra moşnenilor. 

În iulie se venea şi cu mărturia moşnenilor din Muscelul Cărămănesc în frunte 

cu Popa Gheorghe duhovnicu, Grigore şi Ion Diaconescu. Budişteanu îşi va 

continua şi în 1841 demersurile spre a primi despăgubiri din venitul rezultat pe 

cei 60 de stânjeni pretinşi a fi călcaţi de către moşneni. 

Alexandru Iarca de la judecătoria buzoiană se adresa în 15 august 

subocârmuirii de Pârscov în legătură cu procesul Mărculeştilor cu Episcopia. 

Filotei cerea în 23 august ca până la lămurirea situaţiei în instanţă aceasta să 

emită un ordin de oprire a tăierii pădurii. La 11 noiembrie subocârmuirea de 

Pârscov comunica judecătoriei că moşnenii nu tăiau pădurea Mărculeasca 

„pentru negoţ, ci numai pentru trebuinţa caselor lor”, dar şicanele economului 

vor continua
449

. În 27 septembrie 1841 Filotei se adresa judecătoriei arătând că 

în conformitate cu hotărârile emise Episcopia îşi luase inginer hotarnic în 

persoana lui C. Gold „ca să-i deosebească partea ei de moşie care au şi plecat la 

faţa locului”. Doleanţa lui Filotei era de a se da o împuternicire lui Gold de a 

hotărnici moşia, dar şi de a cerceta „tăerea ce se va fi urmat de către acei 

moşneni pe partea ce se va alege episcopiei”. Filotei revenea la 12 decembrie 

1841 cerând împuternicirea lui Costache Bănică Chirculescu pentru a evalua 

                                                 
446

 MDGR, IV, p. 288. 
447

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 608/1837, f. 2-3. În fond, economul se 

făcea porta vocea dorinţelor arendaşului Gr. Budişteanu deranjat în interesele sale; cf. Ibidem, 

fond Judecătoria jud. Buzău. Condici, dosar 10/1842, f. 64. 
448

 Ibidem, dosar 342/1837, f. 1. 
449

 Ibidem, dosar 532/1842, f. 1-2. 
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tăierile de pădure. Chirculescu, la 14 mai 1842, comunica judecătoriei suma de 

1.900 de lei pagube constatate, astfel că în vară moşnenii vor pierde procesul 

urmând a achita suma menționată. 

Mărculeştii, moşneni vechi din cătunul cu acelaşi nume, la 11 

noiembrie 1841 vor fi aceea care cereau să se judece cu moşnenii din Bălăneşti 

pentru o călcare de moşie
450

, iar în vara lui 1842 începeau confruntările. Cu 

ocazia şedinţei din 8 august se va aminti şi de o hotărnicie din 12 noiembrie 

1712 când 12 boieri - „ce au fost luaţi de Ion Diaconu” - găsiseră 650 de 

stânjeni. Procesul va lua, până la urmă, direcţia Divanului
451

. Hotarul 

Mărculeştilor era amintit la 31 ianuarie 1856, când Gheorghe sin Ilie Diacon 

Drăgan făcea un schimb de terenuri cu Ilie Sava. Manolache Macovei era ales 

ca hotarnic la 1860 de Costache Mănescu, dar şi de alţi locuitori spre a le alege 

o moşie din hotar
452

. 

Moşnenii sunt amintiţi ca aflaţi în codevălmăşie cu un datornic al 

statului, C. Tănase, la 2/14 iulie 1878. Mărculeştii anului 1912 numărau 43 de 

imobile cu 110 bărbaţi şi 115 femei. Când se vindea trupul Tulburea din 

pădurea statului Tihuleşti – Cozieni, la 21 septembrie 1923, erau amintiţi ca 

vecini moşnenii Mărculeşti şi Sibiceni.  

 

MĂRCUŢA (PH) Tardiv în 2/15 decembrie 1912 sunt amintiţi 

moşnenii Mărcuţei.  

 

MĂRGĂRITEŞTI (RS, BZ) În 5 iulie 1650 Tudor, nepotul preotului 

Preda vindea jupânului Spahiu toată partea unchiului său ,,din ocina 

Vâlsăneşti”
453

. Între martori se număra şi spătarul Ivanco de la Mărăgăritişti. În 

1710 era reţinut toponimicul La Sânger. Se amintea şi de un document din 

1793
454

. 

În 1840 – 1841 se ridica biserica Sf. Trei Ierarhi. Localitatea de pe 

pârâul Hârboca s-a mai numit şi Lacu ajungând spre 1900 la o populaţie de 648 

de suflete. În satul Şchiopeni de la sud, care ţinea mai de mult de Mărgăriteşti, 

la 1921 existau 40 de moşneni
455

. Colonelul C. I. Ţenescu, prefectul judeţului 

Râmnicu Sărat, semna la 31 martie 1941, anexa la decizia 219, privitoare la 

modificările aduse împărţirii administrative a judeţului şi care, prin poziţia a 

                                                 
450

 Ibidem, dosar 545/1841, f. 3. 
451

 Ibidem, Condici, dosar 10/1842, f. 83. 
452

 Ibidem, fond Tribunal jud. Buzău, dosar 604/1860, f. 2-4. 
453

 DRH, B, XXXV, p. 245, nr. 219. 
454

 DTRM, 4, p. 278. 
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 Moşia dotală A. Nedelcovici de aici se hotărnicise de Spiru Haret la 1894. 
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treia, aducea Mărgăriteştilor fosta comună Câmpulungeanca. Astfel, din 

primăvara lui 1941 comuna din plasa Râmnicul ajungea să aibă în compunere 

satele Cărătnăul de Sus (175 locuitori), Câmpulungeanca (609), Mărgăriteşti 

(372) şi Şchiopeni (619). În 1950 va trece comuna, ca şi Murgeştii, Racoviţenii 

şi Valea Salciei, la raionul Buzău până atunci comunele fiind arondate la 

judeţul Râmnicu Sărat.  

 

MĂRGĂRIŢI (BZ) În 1767 paharnicul Grigore vindea comisului 

Moşu Mărgărit 200 de stânjeni ce îi avea ca zestre
456

. În 22 mai 1777 se certau 

pentru o moşie de la Beceni preotul Stan şi sora sa Nedelea cu mai mulţi 

localnici. Prin dania lui Ioniţă se ajungea la pomenirea localităţii în 7 

decembrie 1795. În 3 mai 1806 se executa o carte de alegere a trei boieri. În 

jurul lui 1890 erau amintite cetele Enăcheştilor, Potlogea din Chir Potlogea şi 

Beceni (Preoţilor) în Enculeşti, Gura Ocii, Mărgăriţi, dar şi în Ocea şi Oileşti. 

Totuşi mai târziu satul era reţinut ca fiind clăcăşesc
457

. Prefectura Buzău în 7 

mai 1873 făcea cunoscut Bucureştilor descoperirea unui tezaur de monede de 

argint otomane pe terenul lui Ghiţă Mărgăritescu. Cu ocazia efectuării 

statisticii din 1899 în Mărgăriţi erau reţinuţi moşnenii ce stăpâneau 200 ha. La 

1912 în Mărgăriţi se numărau 24 de imobile, 64 de bărbaţi şi 59 de femei.  

 

MĂRGINEI – PÂRLIŢI (PH) În vechime s-a mai numit Mărgineni 

Pârliţi. În hotarul Rătoiu la 29 iunie 1813 se efectua hotărnicia moşiei de către 

biv vel slugerul Sc. Greceanu. Se menţiona cu această ocazie şi cumpărarea 

,,din vechime” de către spătarul Sc. Cantacuzino, dar şi figurile moşnenilor 

Gheorghe Diaconu, Toma Răduţu Buzoiu şi Şerban Matei Buzoiu
458

. 

 

MĂRGINENI (PH) La 24 noiembrie 1529 vinăriciul era întărit vel 

comisului Drăghici şi lui Udrişte postelnicul. Este pomenit satul în 15 iulie şi 

20 decembrie 1647 prin Elena, soţia vel postelnicului Constantin. Fraţii Stroe, 

Stanciu şi Borcea Buican la 4 februarie 1655 se răscumpărau din rumânie de la 

mănăstirea Mărgineni cumpărând partea de moşie a surorilor Gherghina şi 

Catalina Bolea, nepoatele călugărului Teofil. Ei vor ceda achiziţia către lăcaş 

obţinând astfel libertatea
459

. 

Este anul 1719 în care moşnenii din Mărgineni vând în Stăneasca 

spătarului Mihai, lui Dragomir Chintişăl şi altora
460

. În faţa soborului 
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 Valeriu Nicolescu, Beceni un „El Dorado” buzoian, Buzău, Editura Editgraph, 2013, p. 40. 
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 I. Petrescu – Burloiu, Subcarpaţii Buzăului. Relații geografice om - natură, 1977, p. 147. 
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 A.N.I.C., fond I. C. Cantacuzino, I/69 a. 
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 DRH, B, XL, p. 75, nr. 62. 
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mitropolitan dădeau mărturie pentru moşia Răsturnaţi ,,de la Mărgineanu”, în 

14 decembrie 1776, Ene şi Negoiţă Diaconu care arătau că mănăstirea Doamna 

Bălaşa stăpânea moşia pe din două cu moşnenii
461

. Un proces al mănăstirii 

pentru hotărnicia moşiei se derula la 1836 cu moşnenii Beruşti
462

. 

 

MĂRGINENII DE JOS (PH) Lui Neagoe vlastelinul i se întăreau o 

serie de proprietăţi la 27 mai 1510 între care şi Mărginenii ,,toţi”
463

. Partea 

jupânesi Elena, nepoata lui Stoica din Bucov era afierosită de aceasta la 14 

aprilie 1655 către mănăstire
464

. A mai supravieţuit un plan al moşiei de aici din 

12 noiembrie 1812 executat de ing. Moritz d’Ott
465

. La acea dată se învecina la 

nord cu moşia Filipeşti, spre est, est-sud-est cu moşia Stăneasca, la sud cu 

Uliţeasca şi la vest cu aceea de la Valea Seacă
466

. În 1831 satul avea 38 de 

familii. 

 

MĂRGINEANU DE JOS (SAAC) Înregistrat la 1831 în plasa Câmpul 

a Saacului ca sat mixt cu 38 de familii
467

. Moşnenii din Grădiştea stăpâneau 

aici alături de mănăstirile Domniţa Bălaşa şi Mislea. 

 

MĂRTINEŞTI (RS, VN) În 26 iunie 1680 apare în calitate de vânzător 

un Bercă din Mărtineşti împreună cu fiii săi. În 26 septembrie 1680 Ion, fiul lui 

Stan cel Mare cu soţia sa Sora, fiica lui Tălvar din Cândeşti vindeau aceluiaşi 

vel căpitan Ianoş Coţofeanul tot în Dealul Runcu. 

 

MĂRUNŢIŞU (SAAC, BZ) Cu numele venit din colectarea 

impozitelor, de cele mai multe ori în monedă măruntă, localitatea a fost, după 

1864, comună având în compunere trei-patru cătune şi sate
468

. În 1686 Stoica 

                                                 
461

 Aşezămintele brâncoveneşti. O sută de ani de la înfiinţare 1838-1938, volum documentar 

comemorativ întocmit de Emil Vârtosu şi Ion Vârtosu, Bucureşti, 1938, p. 120, nr. 172. 
462

 A.N.I.C., fond Logofeţia Pricinilor Bisericeşti, dosar 382/1836, f. 2-4. 
463

 DRH, B, II, p. 160, nr. 74. 
464

 T. G. Bulat, Mărginenii o veche şi bogată ctitorie închinată Sfântului Munte Sinai, în GB, 

XXV, 1966, nr. 11-12, p.1079. 
465

 A.N.I.C., colecţia Planuri. Judeţe. Lit. O-V, nr. 1/1818. 
466

 C. Hoinărescu, op. cit., p. 110. 
467

 I. Donat, I. Pătroiu, D. Ciobotea, op. cit., p. XXIX. 
468

 Satul Benga (Afumaţi) după reforma agrară de la 1864 - cu denumirea-i rămasă probabil de 

la un locuitor Benganu, venit din Begu – Pănătău, sau mai degrabă a celor de sub fântâna de la 

Stroeşti - aşa cum dorea să-mi explice şi să mă implice, un bătrân din Corbu, în anii de dinainte 

de 1989, în aşteptarea RATEI spre Buzău -, s-a împărţit în două, partea de la şosea numindu-se 

Benga Nouă, iar Afumaţii de sub deal, Benga Veche. Satul Mănăstirea, de pe şoseaua 

dealurilor Strechea – Vătala – Cruciuliţa, se va datora călugărilor de la schitul Frăsinet care au 
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aprodul vindea, împreună cu soţia şi soacra sa, o vie în deal pentru 15 taleri lui 

Vlad David
469

. Un alt document de aici datează de pe la 1710, perioadă destul 

de dificilă, generată de o mare epidemie de ciumă când Prodana lăsa Radei, 

mătuşa sa, şi lui Barbu, unchiul ei, viile şi un crâng
470

. 

Schitul satului era reţinut documentar la 1778. Şetrarul Andrei Bozianu 

executa la 5 mai 1806 hotărnicia moşiei moşnenilor Sibieşti de la Mărunţişu. 

Hotarul dinspre moşia Benga Verbila fiind atunci şi chiar peste aproape un 

secol „din piatra ce s-a aşezat în capul moşiei dinspre apus în vârf de slemne, 

unde se lovesc în cap cu moşia Cătinenilor, în Coastele Pietrii Jariştii, lângă 

piatra cea statornică de slemne; mergi la vale drept pe din sus de curmătura lui 

Vasile Moldoveanul şi în muche deasupra drept de vale în izvorul Ghiezuri ; şi 

din izvor în coastele locului pe muchia de deasupra, în curmătura Şoimului, şi 

de acolo pe lângă vârful stâncii în jos în gura Izvorului Geangora; şi drept în 

marginea drumului ce vine de la Pătârlagi şi merge la valea Gornetului unde s-

a pus piatra de hotar; şi din piatră drept la apa Buzăului pe din jos de moara lui 

Şerban Pătârlăgeanu”
471

. Dintr-o însemnare din 16 mai 1806, când nora 

preotului Ioachim vindea la Crângu un Triod, rezulta denumirea de Mănăstirea 

dată localităţii
472

. Maria Guliani vorniceasa se judeca cu schitul în 15 

septembrie 1809 pentru o cârciumă. 

Sineturile schitului erau la 19 septembrie 1817 încredinţate preotului 

Radu care, în 4 ianuarie 1818, se angaja să îndeplinească toate îndatoririle ce îi 

reveneau
473

. Probabil că acesta nu le va respecta de unde acţiunea preotului Ion 

Popa de la Urlaţi care lua în primire, la 1 mai 1819 averea metohului episcopal 

de aici
474

. În 1835 existau aici 20 de gospodării.  

Pentru numai un pogon se judecau la 1836 moşnenii Lereşti cu fraţii 

Grigore şi Nicolae Boştină
475

. În 1760 preotul Stanciu ridicase o biserică pentru 

moşnenii din Zahareşti care, la 1854, prin Oprea Gavriloiu şi prin fiul acestuia, 

Dimitrie, era refăcută fiind sfinţită în ziua de luni 26 mai 1857. Dimitrie va 

                                                                                                                                 
făcut aici loc de popas şi de schimb de cai. Locul era îngrijit de cele trei familii de ţigani robi – 

Bârzic, Şchiopu şi Durbălău. Terenurile de aici vor fi muncite de familiile româneşti Drăghici, 

Moise sau Petroiu. Hotarul dinspre Cislău va dăinui prin văile torenţiale Purcăreaţa şi Valea 

Seacă.  
469

 A.N.I.C., fond Casa Şcoalelor şi Culturii Poporului, nr. 12/1686. 
470

 BAR, Mss. 32, f. 26 v. 
471

 D.J.A.N.BZ.,fond Primăria comunei Mărunţişu, dosar 1/1864-1923, f. 7. 
472

 C. Săndulescu-Verna, Bisericuţa din Valea Muscelului, în „Îngerul”, Buzău, IX, 1937, nr. 7-

9, p. 396. 
473

 În document se va strecura şi o eroare schitul fiind amintit în Saac, ceea ce era real, plasa 

Podgoria, de fapt plaiul Despre Buzău al aceluiaşi judeţ. 
474

 A.N.I.C., Creşterea colecţiilor (1910), p. 180. 
475

 D.J.A.N.BZ., fond Pretura plasei Pârscov, dosar 60/1836, f. 2-3. 
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reface şi biserica din Valea Viei. În seria proceselor minore s-ar încadra şi cel 

al lui Dumitru Ion Croitoru cu Iancu, fiul lui Bănică din Poeni pentru lipsă de 

zestre
476

. Se poate adăuga cel al lui Barbu, fiul lui Stoica Croitoru cu Stoian 

Niţu şi alţii pentru avere sau cel al lui Andronic Popa de la Pătârlagele cu 

Ghinea Blădişel de la Mărunţişu pentru aducerea la îndeplinire a hotărârii cu 

nr. 2/1840 a Judecătoriei Saac. 

La 3 decembrie 1849 se finaliza tranzacţia prin care Niţă Stoian, Barbu 

Ioan sin Stoian croitorul vindeau 23 de stânjeni pentru o datorie contractată. 

Oprea Gavriloiu şi Costea Grecu vor acţiona în instanţă pe moştenitorii 

croitorului. La acest proces se va adăuga şi cel cu al vărului vânzătorilor, Ion 

sin Iordache Brăgău, „ce ne cere nişte stânjeni de moşie fără să ne cunoaştem a 

fi datori”. Se vor aduce cu acest prilej în instanţă documente probatorii din 

1775, 1794, 1809 şi 1819
477

. 

O consistentă dobândă în natură – 20 de ocale de grâu şi 30 de porumb, 

se angaja să plătească la 15 decembrie 1855 Gh. Sârboiu pentru suma de 36 de 

lei şi 20 de parale împrumutată de la Iorga Şerban din Pătârlagele
478

. În 

document se va face şi menţiunea că, la acelaşi termen, Sârboiu urma să-i 

aducă şi cele 200 de ocale de mere creţeşti şi domneşti care îi fuseseră deja 

achitate. Chestiunea ţinea şi de lipsa de numerar, dar şi de o cutumă care şi 

astăzi mai este prezentă sub presiunea „tranziţiei”, târgul, modernizat de la 

Pătârlagele fiind acum supra asigurat cu cerealele venite din Bărăgan. Costea 

Economu şi alţi locuitori solicitau să se judece cu moşnenii Lereşti pentru 

executarea hotărârii nr. 3 din 1854 pronunţată de instanţa buzoiană pentru 

moşie. Astfel, la 5 martie 1857 se arăta că era vorba de răzoarele moşiei 

Sibiceasca şi Lereasca şi că Lereştii îi acuzau acum de încălcare deşi, la 

măsurătoare fusese prezent şi Alecu Lambru. Vecinii moşiei Lereştilor erau în 

acea vreme serdarul Gr. Florescu, Ion Păltineanu, moşnenii Chiojdeni, 

Păltineni, Sibieşti, Starchiojdeni şi cei din Sibiciu de Sus şi de Jos. La procesul 

din 1854 fusese prezent Costache Crivineanu cu părtaşii lui „prin vechilii ce au 

avut orânduiţi”
479

. Aceştia erau N. Marcu, Gh. Goţia, Dumitrache Dragomir, 

Iordache Oproescu şi alţii. Primul document depus în instanţă a fost hotărnicia 

lui Lambru din 15 noiembrie 1851 lucrările efectuate de acesta datând cu un an 

în urmă. Se va aminti în cursul dezbaterilor şi de o altă hotărnicie din 11 iunie 

1785 când la prima trăsură se găsiseră 3.410 stânjeni. Urma anaforaua din 1780 

a lui C. Ipsilanti Vodă, cartea de judecată din martie 1785, alte documente din 

                                                 
476

 Idem, fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 41/1845, f. 3-4. 
477

 Idem, Condici, dosar 1/1849, f. 18. 
478

 Idem, colecţia Documente, V/319 ; V/320. 
479

 Idem, fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 372/1857, f. 14. 

https://biblioteca-digitala.ro



                   Al. Gaiță 

 

80 

noiembrie 1783, aprilie 1778, 1 mai 1780, iunie 1781, august 1778, aprilie 

1766 şi 1 august 1822.  

În Benga Verbila erau împroprietăriţi cei de la 1864, moşia fiind până 

atunci pendinte de schitul Verbila din Prahova. Moşnenii Sibieşti vor prezenta, 

relativ la hotarul dintre ei şi Benga Verbila, o hotărnicie din 5 mai 1806 a 

şetrarului Andrei Bozianu menţionată mai sus
480

. Se petreceau şi situaţii mai 

puţin plăcute ce reflectau tensiuni în cadrul localităţii. Astfel, primarul Ioan 

Mihăilescu era chemat în instanţă de către Costache Sibiceanu acesta 

acuzându-l de bătaie
481

. În zona grănicerească se afla aşezarea conform 

Decretului Regal din 19 aprilie 1869. 

Spre 1880 comuna Mărunţişu avea 2.538 de locuitori şi în componenţa 

sa intrau satele Benga
482

, Măguricea, Mânăstirea, Poenile, Valea Seacă, 

Zăhăreşti şi Cuculeşti. Cu o semnătură în grafie chirilică, ce se dorea a fi 

preţioasă, dar care trăda şi vârsta, făcea D. Gavriloiu o contestaţie în 4 

noiembrie 1889, împotriva hotărniciei efectuate de ing. I. Vereş la moşia 

Mărunţişu, proprietatea fraţilor Niţu şi Petrache Jitianu. Acelaşi lucru îl va face 

şi Nistor Neagu, dar la 7 noiembrie 1889. D. Gavriloiu la rândul său se va 

vedea acţionat în judecată la 3 noiembrie „cu ai săi moşneni ai Sforii de moşie 

numită Sibiasca” pentru două pogoane, 19 prăjini şi 47 de stânjeni pătraţi din 

trupul moşiei Mărunţişu „în partea unde se învecineşte cu sfoara moşnenilor 

Sibieşti şi care pogoane se stăpânesc de moşneni fără nici un drept”
483

. Sentinţa 

civilă nr. 417 din 19 ianuarie 1890 reţinea renunţarea la contestaţia făcută de D. 

Gavriloiu şi confirmarea hotărniciei lui I. Vereş din 1 februarie 1889. În 

aceeaşi zi se pronunţa şi sentinţa nr. 419 în procesul preoţilor Borănescu cu 

urmaşii lui Jitianu prin care se confirma hotărnicia aceluiaşi inginer. 

Moşia Sibiasca de la Pătârlagele-Mărunţişu, ce aparţinea moşnenilor 

Sibieşti, se învecina la 1895 în opt locuri cu moşnenii Lereşti şi Cătineni. Prin 

Costache Pătârlăgeanu, D. Gavriloiu, pr. C. Ionescu, G. Udrescu, Gavrilă G. 

Sibiescu, Stoica Giurgiuveanu şi Gh. Antonescu obştea moşnenilor Sibieşti 

cerea hotărnicia moşiei Sibiasca. Moşnenii Lereşti nu s-au prezentat, dar col. 

Coslinschi, care era moşnean Leresc, l-a delegat pe Gh. Udrescu, arendaşul 

său, să asiste la hotărnicie. Nu se vor prezenta nici Cătinenii aceştia având 

                                                 
480

 Em. Mehtupciu, Cartea de hotărnicie a moşiei Sibiasca din judeţul Buzău, plaiul Buzău, 

proprietatea moşnenilor Sibieşti, Buzău, 1901, p. 6. 
481

 D.J.A.N.BZ., fond Tribunal jud. Buzău, dosar 94/1867, f. 1. 
482

 După alţii, termenul ar putea veni din ţigăneşte - dracul - şi cum ţiganii sunt atestaţi la noi, 

documentar, la 1385 localitatea poate să aibă o vechime mai mare; cf. Dicţionarul elementelor 

româneşti din documente slavo-române. 1374-1600, Bucureşti, 1981. 
483

 D.J.A.N.BZ., fond Tribunal jud. Buzău, dosar 50/1889, passim.  
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hotar natural conform hotărniciei din 1801
484

. Planul moşiei, măsurate cu 

lanţul, va fi finalizat la 20 iulie 1900 de Em. Mehtupciu rezultând o suprafaţă 

de 1.536,40 ha aflate în posesia moşnenilor Sibieşti şi Poenari, deşi la 1892 se 

spunea că aceştia aveau 830 ha
485

. La nord se aflau clar Lereştii din comunele 

Mărunţişu, Mlăjet, Pătârlagele, Pănătău, Sibiciu de Sus, Valea Muscelului şi 

col. Coslinschi, la vest moşia Cepturaşu a lui Gr. A. Burelli (Burelly), moşia 

Cătina a Coraliei Boldur şi moşnenii Cătineni, la sud moşiile Benga Verbila şi 

Mărunţişu Creţuleasca etc. Cu ocazia hotărniciei Dim. Gavriloiu şi Nae 

Popescu vor face următoarele precizări inginerului Mehtupciu „însă în ceea ce 

priveşte împărţeala între moşneni, vă rog să observaţi că din totalul stânjenilor 

ai acestui hotar (Verbila n.n.), urmează ca mai întâi să deosebiţi stânjeni 216 pe 

care suntem proprietari şi stăpâni desăvârşiţi numai noi subiscăliţii, împreună 

cu aceia care s-au judecat cu m-rea Verbila şi Neagu Ovreiaşu de au câştigat 

aceşti stânjeni ce erau călcaţi de mănăstire şi de Ovreiaşu, iar restul să-i 

împărţiţi la toată obştea moşnenilor după actele ce vor prezenta şi care nu pot 

avea amestec cu sfoara de 216 stânjeni”. La baza demersului, cei doi puneau 

hotărârea nr. 120 din 23 august 1832 dată de judecătoria de la Saac în favoarea 

moşnenilor Sibieşti Iancu sin Şerban Pătârlăgeanu, Ion Băcanu, Pârvu, Pincu 

Monahul, Brat Ivan, Alexandru sin Mihai, Popa Matei, Costea Economu şi Ion 

Boriveanu sin Manea. Cei 216 stânjeni vor fi cunoscuţi şi sub sintagma de 

„sfoara de peste gârlă”. Faţă de cele afirmate de Dim. Gavriloiu şi Nae Popescu 

se vor ridica alţi moşneni Sibieşti ca pr. C. Ionescu, Gh. Udrescu, Gh. 

Antonescu, Gavrilă Sibiescu, N. Pătârlăgeanu, Mişu Jitianu şi N. Popescu care 

vor sublinia că la depunerea cererii de hotărnicie cei doi nu pomeniseră nimic 

de cei 216 stânjeni. 

În cătunul Poenile de Sus un număr de 97 de moşneni stăpâneau la 1899 

exact 321 ha ale moşiei, iar cei 86 din Zahareşti se aflau în posesia a 460 ha. În 

finalul de an 1901, moşnenilor Lereşti din Mărunţişu, prin intermediul 

Oficiului portăreilor de la Tribunalul Buzău, li se transmitea un Extract relativ 

la hotărnicia moşiei Sibiasca, proprietatea moşnenilor Sibieşti. De lucrare se 

ocupase ing. Mehtupciu care constatase lipsa Lereştilor la stabilirea hotarului. 

Au fost totuşi de faţă moşnenii Sibieşti, Gh. Udrescu, arendaşul colonelului 

Coslinschi, moşnean Leresc aşa cum subliniam ut supra, care va arăta lipsa de 

prigoană după achiziţia făcută de la Costache Păltineanu. Hotarul fusese stabilit 

între moşnenii Sibieşti şi Lereşti la 1785 de către patru boieri hotarnici şi care 

se va respecta şi acum „mergând cu toţii mi-au arătat piatra ce este hotar şi 

                                                 
484

 Eustatie Mehtupciu, Carte de hotărnicie a moşiei Sibiasca din judeţul Buzău, plaiul Buzău, 

Buzău, 1901, pp. 2-4. 
485

 D.J.A.N.BZ., fond Tribunal jud. Buzău. Planuri şi schiţe, inv. 23. 
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despre moşia Cepturaşu numită la vârful lui Bălan, de aici pe marginea pădurii 

seculare a moşiei Sibieşti ce este netăiată, până în plaiul Colânului, de aici 

drept în plaiul Botei, până unde vine vecinătatea cu partea din Lereasca aleasă 

d-lui colonel Coslinschi, de aici linie dreaptă la punctul de la Isvorul Costi, de 

aici drept prin Piatra Albă, la punctul de la livada lui Ion Begu şi de aici linie 

dreaptă la hotarul Pietroiu de deasupra satului Pătârlagele, deasupra Malului 

Gârlei, valea Muscelului şi în prelungirea liniei până în apa Buzăului”
486

. 

La capitolul V al hotărniciei, referitor la vecinătatea moşiei Sibiasca cu 

moşia Benga Verbila, acum proprietate a însurăţeilor şi a celor împroprietăriţi 

prin legea din 1864, se sublinia actul de la 26 februarie 1883 executat de ing. 

G. N. Cordea „în care se arată liniile de hotar care se învecinesc cu moşia 

Sibiasca, atât Corpul cel mare ce merge de la Cătina până în apa Buzăului, cât 

şi corpul cel mic numit şi Tega, ce merge din apa Buzăului până la moşia 

Ruşavăţu”. Pe culoarele judecătoriei de la Pătârlagele se întâlneau în 1886 Gh. 

Nicolae cu Dumitru Stan pentru tulburare de posesie, Ion Petrea Călin cu N. 

Popescu şi alţii pentru arendă. În 1889 Maria Ionescu din Pătârlagele împreună 

cu alţii se judecau pentru hotărnicia moşiei Mărunţişu. 

Se certau cei de aici la 1902 pentru islazul comunei şi nu erau singulari 

ca situaţie. La 3 mai, N. Popescu se adresa judecătoriei din Pătârlagele 

acuzându-i pe Moise Ilie Chiru, C. G. Popescu, C. Lepădatu, Mitu I. Dinu şi 

Ion Tănase Moroian că i-ar fi distrus 266 de metri de gard la Gura Mălăilor 

mici. Terenul se învecina cu „drumul mălăilor mari şi cu proprietăţile 

însurăţeilor Bengani pe care-l făcusem în urma înţelegerii ce aveam cu numiţii 

şi cu ceilalţi moşneni” spunea în reclamaţia sa N. Popescu
487

. În 6 mai se 

adresau aceleiaşi instituţii şi Şt. M. Popescu, Diniţă D. Stănişoru precum şi alţi 

moşneni, 21 în total, care precizau că gardul „este al tutulor moşnenilor şi să 

posedă ca izlaz de păşunea vitelor în indiviziune de toţi moşnenii”. Prin 

Jurnalul din 11 iunie 1902 se respingea intervenţia moşnenilor, totuşi Cartea de 

judecată civilă nr. 212 din 27 iunie 1902 respingea ca nefondată acţiunea lui N. 

Popescu. 

Împroprietăriţii de la 1864 vor face şi ei în 1908 contestaţie împotriva 

hotărniciei lui I. Vereş de la 1889 arătând că la efectuarea ei nu au fost prezenţi 

şi nici chemaţi plus că datorită acesteia „beneficiau” de o călcare de 120 de 

pogoane. Între semnatarii documentului se aflau Mihu şi Neagu I. Coman, 

Moise I. Isar, Gh. Niţu Popa, Tănase N. Rotaru, Ilie şi Gh. Ioniţă, etc. În 

sprijinul cererii, împroprietăriţii depuneau nu mai puţin de zece copii după 

procesul verbal din 25 noiembrie 1864 prin care intraseră în posesia a 975 de 

                                                 
486

 Idem, fond Primăria comunei Mărunţişu, dosar 1/1864-1923, f. 5. 
487

 Idem, fond Judecătoria Pătârlagele, dosar 344/1902, f. 1-9.  
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pogoane şi 1.196 de stânjeni pătraţi din moşia prinţesei Sturza
488

. Moşnenii 

Poenari de aici erau amintiţi la 15 august 1908. 

Tabelul de moşneni întocmit la 10 mai 1910 cuprindea 64 de moşneni 

pentru Poenăreasca, începând documentul cu Tănase Petrache, Achim 

Mihalache şi sfârşind cu Gh. D. Poenaru. Nu trebuie uitat că unii dintre 

moşnenii de aici aveau drepturi în hotarul Fătulesc alături de alţii din Ruşavăţ, 

Salcia, Chiojd şi, bineînţeles, cei din Calvini. În 19 aprilie 1916, când se 

încheia procesul verbal al Comisiei constituite conform art. 29 Cod silvic, se 

specificau şi disensiunile existente şi că moşnenii erau divizaţi
489

. În anul 1912 

pe când era comună satul avea o populaţie de 633 de locuitori în 153 de 

imobile. Câţiva moşneni din Mărunţişu făceau parte din obştea de la Bâscenii 

de Jos, alături de unii din Cislău şi Văleni. Până la 1915 autorităţile vor insista 

pe lângă cei 52 de membri ai acestei obşti să vină cu documentele la primăria 

de la Bâsceni pentru a li se stabili drepturile. Un număr de 20 de săteni vor 

cădea la datorie în marile bătălii din 1916-1918. 

În cele două sate ale comunei de la 1921 se găseau 631 de locuitori, iar 

moşneni în Măguricea erau opt şi la Zahareşti 15. La recensământul din 1941, 

comuna avea 1.973 locuitori, înscriindu-se în cele mai slab populate din plasa 

Pătârlagele, unde în primele poziţii se aflau Chiojdu (4.469), Cislău (4.878) sau 

Gura Teghii (3.872). În urma presiunilor venite din partea Judecătoriei de la 

Pătârlagele, în 26 august 1946 primarul comunei arăta că „în această comună 

nu există nici un imobil moşnenesc în stare de indiviziune. Hotarul Râpenesc 

Poenăresc situat în satul Poenile, este împărţit între moşneni şi se stăpâneşte 

divizat între ei de bună voie”. În faţa acestei situaţii urma scoaterea de pe rol a 

dosarului obştii Mărunţişu. Campania de alfabetizare debuta la 1948 şi abia în 

1956 se putea raporta raionului că aceasta a luat sfârşit. 

 

MĂRUNŢIŞU (PH) Vezi Proviţa de Jos
490

. 

 

MĂRUNŢIŞU MIC (SAAC, PH) Preotul Ioan din Urlaţi era cel care 

scria documentul din 1778 prin care fraţii Pătraşcu şi Negoiţă, fiii preotului 

Serafim cedau un loc cu probleme. Pe lângă moşneni apare în document ca 
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martor şi Leontie, egumen la schitul de aici
491

. Era înregistrat la 1831 ca sat 

mixt
492

. 

 

MĂSCURENI (RS) Dumitru Ionaşcu cu rudele sale vindeau, la 9 

februarie 1652, 500 de stânjeni ,,partea noastră” către clucerul Negoiţă ,,cu 

ştirea tuturor fraţilor dă ocină”
493

. La 11 mai 1652 sosea porunca de alegere la 

moşneni şi la egumenul de la Măxineni în urma cererii logofătului Şerban, 

nepotul lui Neagoe Prundeanul şi a vărului acestuia Coman, care doreau să iasă 

din indiviziune. Domnitorul dorea să achiziţioneze părţile acestora pentru a le 

dona lăcaşului
494

. Mai târziu, pentru alegerea părţii mănăstirii Măxineni se 

venea cu un răvaş pentru 12 boieri în 20 aprilie 1672, operaţiunea finalizându-

se la 27 aprilie. Neculai Stanciu primea mărturia de posesie din partea 

moşnenilor la 14 iunie 1703. Pentru a lămuri scandalul lui Neculai din Blehani 

cu mănăstirea Măxineni, moşnenii erau desemnaţi la 3 decembrie 1703 să 

lămurească situaţia
495

. Egumenul va lua la 24 iunie 1707 un număr de 12 boieri 

pentru a-i face hotărnicia părţilor lăcaşului, probabil în urma unor achiziţii. În 

27 iunie 1743 se hotărnicea moşia Măxinenilor de către trei boieri. 

 

MĂSCURENI PE SIRET (RS) Stan Frăţilă şi alţi moşneni vindeau 

domnitorului în 30 decembrie 1652, dar şi către egumenul de la Măxineni. 

 

MĂSTĂNEŞTI (SAAC, PH) Cu denumirea mai veche de Mâstâneşti 

ajungea satul mai târziu la comuna Apostolache, din plasa Podgoria – Cricov.  

În 12 iunie 1592 pe când unui Ion şi lui Cujbă li se întărea moşia de la 

Măstăneşti ,,şi Stoica singur să ţie a patra parte din pădure şi din câmp şi din 

apă şi dupreste tot hotarul” se menţiona expres că aceste proprietăţi se 

cumpăraseră pe vremea lui vodă Radu Paisie „cu ştirea tuturor megiaşilor din 

sus din jos şi dinprejurul locului”, dar hrisovul arsese „într-o casă”
496

. Deci 

localitatea ar fi documentar atestată pe la 1535-1545. Ridicarea lăcaşului de 

aici de către comisul Apostolache (Postolachi) marca viaţa aşezării la 1595. În 

6 iulie 1632, Barbu Răuţ, fiul preotului Duma din Mâstâneşti vindea 

logofătului Tudor Rătescu, vărul său, partea lui de ocină ,,câtă se va alege din 
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partea mea de la Buzotă şi partea mea din Valea Boului”
497

. Mai mulţi oameni 

buni erau amintiţi ca martori de aici, în 1635-1636, pentru Glodeni. Partea 

părintească era vândută în 27 iunie 1637 de Jodul, fiul lui Gavril Aldea. 

Martorii au fost consemnaţi de preotul Preda
498

. O bucată de pământ era 

vândută la 24 martie 1639 de Radu, ginerele lui Tatu şi de Dragna, soţia lui 

Badul, către ispravnicul Tudor vornicul şi către mănăstirea Căldăruşanilor
499

. 

Neagu Specşe fugind din sat, moşnenii Aldeşti şi Bărbuleşti îi vindeau 

partea la 2 mai 1640, cumpărător fiind Tudor vornicul. În document se preciza 

că ,,Deci birarii n-au avut de la noi ce mai lua, şi s-au dus de au luat de la Stan 

de Poiana Arcăi, fratele popei Stanciului, două iepe bune. Deci noi n-am mai 

avut repaos de (la) Stan, ce ne-a purtat pre la toate legile. Deci ne-am rămas să-

i plătim iepele”
500

. Aşa se va ajunge la menţionata vânzare. Cu 500 de bani 

vindea în 27 iunie 1640 a patra parte din Goţasca Măstăneştilor un Jodul, fiul 

lui Aldea Gavrii. Se adăuga şi partea Buzătă în sumă, parte pe care vânzătorul 

o avea de la tatăl său
501

. Peste doi ani vindea Neagu a treia parte dintr-o funie 

de la Păcăleşti către vărul său Goidan postelnicul. A şasea parte din funia 

Custurească era vândută de Lazăr în 5 iunie 1642 către fiii lui Stănislav. Mai 

cumpărau unii din fraţi de la Triful Bălguiu două părţi „din răzorul de lângă 

viile cele bătrâne”. 

Stan Putcavel roşiul cumpăra de la fraţii Gheorghe, Alecse, Stancul şi 

Laica a treia parte din Olăreasca cu suma de 500 de bani în 18 februarie 1643. 

Un Cârstea şi un Vişan erau martori în 12 aprilie 1643 la vânzarea unui răzor 

de ocină de la Oprişor. De trei ori va întreba Cărstian din Vaideel pe fraţii de 

ocină a surorii sale Neaga, dacă au vreo pretenţie asupra părţii acesteia – a 

şasea parte dintr-o funie de la Măstăneşti – până la vânzarea din 7 octombrie 

1643
502

. Un refuz de cumpărare va avea din partea celor de aici şi vornicul 

Tudor din Răteşti la 14 iulie 1644 pentru părţile comisului Apostolache. Spre 

1645, fraţii Fătu, Dumitru şi Radu vindeau comisului Apostolache în Sperlea 

12 pogoane ţelină şi două pogoane ,,la pivniţă la mănăstire” popa Preda scriind 

documentul
503

. 

În 25 februarie 1645 nepoţii lui Lupul cel Mare din Mâstâneşti, 

diaconul Gherghe cu fratele său Stancu, vindeau vornicului Tudor din Răteşti 

partea lor din Mâstâneşti ,,şi de la Buzătă, toată, cât se va alege partea noastră, 
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a moşului Lupul, den partea Bărbulească, de preste tot hotarul cu ştirea tuturor 

fraţilor şi megieşilor de sus şi de jos”
504

. Ţona logofătul era cel care scria 

documentul în casa lui Borcea roşiul. La 7 aprilie 1645 vindea vornicului şi 

Stanciu, fiul lui Lupu o vie cu acceptul moşnenilor, între martorii de la 

tranzacţie numărându-se şi vornicul Goden de aici
505

. Fătul din Mâstâneşti era 

martor pentru Glodeni la 28 septembrie 1645. 

Amintitul Stan Putcavel, la 7 octombrie 1645, se înfrăţea cu Dragomir 

Mentisus vânzându-i ,,den funea Olărească, den jumătate de fune a treia parte”. 

Se va ivi o problemă subliniată în document: ,,iar jupânul Apostolachi, nu m-au 

suferit, că au cumpărat mai dinainte vreme de la Ciocoro”. Astfel, 11 galbeni 

vor fi daţi de jupân pentru răscumpărare
506

. A patra parte ce o aveau în funia 

Olărească era vândută la 14 octombrie 1645 de Vana şi Stanca Albu, dar şi de 

mama lor Rada Albu către comisul Apostolache
507

. La 20 noiembrie 1645 

vindeau aceluiaşi comis, Vlada Neagoe cu sora sa, Zoica, în hotarul Buzătescu 

pentru 30 de ughi
508

. Stanciu vindea pentru cinci ughi în 1645-1646 jupânului 

Postolache (Apostolache) partea sa
509

. 

Vindea aici în 1 iulie 1646 Arbănaş, fiul lui Toader din Chiojdeni, către 

comisul Apostolachi „ocina din partea Albului jumătate de fune din vâlceaua 

Miroşului, până în hotar, cât se va alege, peste tot hotarul. Şi o am vândut de a 

mea bună voie, fără nici o silă”
510

. De fapt era o continuarea a vânzărilor pentru 

că în urmă cu trei luni între părţi intervenise o altă tranzacţie prin care comisul 

intrase în posesia funiei Puieştilor „dintr-un jumătate de moş, a patra parte, 

vândut în hotarul Glodunului, din apa Cricovului până în malul stânii şi de mal 

până în apa Nucetului tot puiască”. În continuarea documentului se mai arăta 

„Şi iar au vândut Arbănaş partea lui Grăgoiu dintr-o jumătate de moş partea 

toată, drept ughi 8, den cin până în cin”
511

. 

Mai cumpărase acelaşi comis şi în 30 mai, dar de la Vintilă şi de la 

nepotul acestuia Vlad Răspopu, fiul preotului Duma „parte de moşie în 

Mâstâneşti, toată câtă se va alege den cin până-n cin şi peste tot hotarul (…), 

însă den partea Aldei a cincea parte”
512

. Peste aceasta Vlad Răspopu mai 

vindea o cumpărătură părintească „un pămâmt de la Tatul şi vie de la Scoruş şi 

locul casii unde au şezut tată-meu, popa, şi cât se va alege”. La jumătatea lui 
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august vindea comisului şi Voinea, fiul lui Vlad, trei pogoane de ţelină „au la 

Gruiu, au la Sperlea, veri unde-i va plăcea”
513

. Ultima menţiune arată mai mult 

disperarea vânzătorilor sub povara birurilor epocii, decât politica de alipire a 

achiziţiilor comisului la care chiar legea îi dădea dreptul în caz că dorea acest 

lucru. 

Voina cu fiul său Vlad vindeau comisului Apostolache, la 15 august 

1646, trei pogoane ţelină. De la Stanciu cumpăra comisul, tot în 1646, partea 

lui Stanciu Lupu pentru cinci ughi. Tot Stanciu, fiul lui Lupu din Popeşti, 

vindea pentru 300 de bani, la 26 aprilie 1647, comisului Apostolache „ocină în 

Mâstâneşti, den partea Bărbulească, care ocină au fost cumpărat de tată-meu de 

la Tatul, ocină a treia parte”
514

. Vindeau un Ion şi Ştefan comisului în 10 

august 1647 partea lor „cât se va alege din funea aldească, din cin până-n 

cin”
515

. Se va face precizarea „din jumătate de moş suntem cinci fraţi. Dintr-

acele cinci părţi, vândut-am partea noastră şi partea Dumitrei, dereptu bani gata 

2000. Şi partea lu Neag, iar easte vândută de vornicul Tudor iar la dumnealor” 

(vornicul şi Voichiţa, soţia sa n.n.). 

În 25 august 1647, vindea vornicului, respectând voinţa moşnenilor, şi 

Stan Putcavel roşiul din Vaideel partea ce o cumpărase „de la Gheorghe şi de la 

fraţii lui, partea lor cât se va alege din partea Olărească, den cen până-n cen”.  

Cinci pogoane de ţelină vindea în Sperlea la 21 octombrie 1647 şi 

Voinea Vlad şi tot comisului, aflat într-o adevărată campanie de achiziţii. La 25 

noiembrie 1647, Vlad preciza că acum vindea comisului partea sa „însă den 

partea de la moşu-meu Aldei, cât va fi, den cin până-n cin, până-n Buzăteşti” 

având, şi de această dată, aprobarea fraţilor de moşie
516

. Oprea Stănislav, 

spătărelul din Vaideel, vindea la 17 mai 1648, comisului Apostolache patru 

pogoane în Şperlia cu ştirea „tutoror megiiaşilor şe den sus şe den jos” martorii 

fiind din Vaideel, dar şi de aici ca uncheşul Bordan, Stanciu Brâncar, 

Neagoe
517

. Un Bogdan se număra printre moşnenii amintiţi în 23 mai 1648 

pentru rezolvarea unei pricini de la Valea Boului. Spătarul Oprea Stănislav, la 

15 august 1649, vindea comisului Apostolache în funia Custurească „din 

jumătate de moş a șasea parte, partea mea, toată câtă se va alege peste tot ... şi 

sadurile de la Gruiu şi viile cele de sus”. Doi dintre martori – Voinea şi Neagoe 

- erau din Mâstâneşte, aşa cum grafia logofătul Grama. La 25 octombrie 1649 

cu „ştirea tuturor fraţilor du pre moşie” vindea patru pogoane, aceluiaşi 
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achizitor, şi Ion Fătu martori fiindu-i acestuia preotul Preda, Stanciu Brâncarea 

şi alţii Mâstâneşti
518

. 

Voine şi Negoia sunt martori în 20 august 1650 la vânzarea făcută de 

fiii lui Oancea de la Călugăreni către comisul Apostolache
519

. Mănăstirea 

Măstăneşti era scutită de dăjdii la 3 ianuarie 1652. La 25 iulie 1652 era închinat 

schitul de aici către Dochiaru, documentul ajungând în Grecia
520

. 

Erau somaţi hotarnicii la 19 aprilie 1656 prin poruncă „să aleagă toate 

moşiile mănăstirii Măstăneşti de către megiaşii din Măstăneşti şi să lipească 

toată partea de moşie a mănăstirii, moşie lângă moşie pre lângă mănăstire”. În 

1656 erau pomenite funiile Aldească, Custurească, Olărească, dealul 

Măstăneştilor, Spirlea şi Gruiu
521

. În 20 august 1679 obţinea schitul Vârful 

Pietrii doi posluşnici din partea domniei
522

. Se hotărnicea moşia Mâstâneşti la 1 

iunie 1687. Pentru o moşie de aici schimba cu una din Vaideel un Necula cu 

egumenul de la Apostolache în 29 iunie 1707
523

. Se semnalau în 23 mai 1780 

stricăciuni la pădurea şi livezile de pe moşia Măstîneşti. Se reţineau ocinele 

Aldească, Bărbulească, Custurească, Goţească şi Olărească
524

. 

 

MĂTEASCA (SAAC, PH) O jumătate de ocină din Pieleasca şi din 

Măteasca era vândută de paharnicul Papa Buzinca la 18 noiembrie 1652 către 

vel comisul Radu. Era vorba de partea Babolii „afară de partea nenii Predei 

slujer, ce are şi dumnealui jumătate (...) în lungu de matca Buzăului, până-n 

Săpatul”
525

. 

 

MĂTEŞTI (BZ) Mătăieşti a fost forma mai veche de grafiere a 

localităţii. Apare localitatea în perioada 1503-1554 în arhivele braşovene. Un 

Mătea apare documentar la 13 aprilie 1515 în proximitate el fiind, conform 

tradiţiei, moşul întemeietor
526

. Spre 1540-1541 se scria „Şi iar să-i fie lui Lupea 
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ocină în Măteşti partea lui Tatul şi Vladul dinaintea domniei mele, de au aşezat 

pe Lupea şi l-au înfrăţit de a lor bunăvoie peste a treia parte”
527

. Lupea 

cumpărase, conform documentului, „pe mare foamete şi sărăcie”. În 1551, 20 

de porci erau exportaţi de aici pe piaţa Braşovului de un Oancea. 

De la Radu Ţiga cumpăra, în 8 iunie 1623, Bărbăteiu, tatăl lui Neagoe şi 

a lui Moş „un loc de 30 de paşi, drept un bou”
528

. Mai există un document din 

10 ianuarie 1624 când Jipei, nepotul vlădicăi Luca, i se întărea un loc de 

grădină, deşi în document avem sintagma de Măieşti şi nu de Măteşti
529

. 

Preotul Răzmiriţă era martor invocat în documentul de la 31 mai 1626 dat lui 

Crăciun şi Stoican pentru Căpăţâneşti şi Zoreşti.  

Un Şerban, împreună cu soţia sa Rusa, cu cumnata Neacşa şi cu sora lui 

Muşa vindeau la 19 septembrie 1626 „toată partea noastră de ocină den sat den 

Măteşti, jupânului Buzencăi vistiar, derept 1200 de bani. Însă partea noastră, 

anume a treia parte den partea moşu nostru Dragoe, den câmpu şi den deal şi 

den apă şi de preste tot hotaru, cât se va alege den partea lu Dragoe a treia 

parte”
530

. Patru fraţi de aici vindeau la 7 noiembrie 1626, vaduri de moară către 

Buzinca la gura Văii lui Blaj. 

Marin, fiul lui Stan Stelea miluia cu ocina sa, la 16 noiembrie 1628, pe 

trei rude care urmau să aibă grijă de el la bătrâneţe deoarece nu avea urmaşi. 

Ca martori erau amintiţi moşnenii din sat Bobolea, Mănăilă, Balea şi alţii
531

. 

Problema este că cei trei beneficiari erau din Bucureşti şi nu se ştie cum urmau 

să aibă grijă de Marin Stelea. Mai cumpăra Buzinca şi la 15 mai 1631 ,,partea 

lui Şărban şi partea Neacşăi şi partea Muşei, toată, a treia parte din partea 

bunicului său Dragoe”
532

. În acelaşi document erau amintite şi alte părţi 

vândute de moşneni. Vel comisul Radu cumpăra în 15 octombrie 1635 de la 

Oprea, partea acestuia de ocină, 15 stânjeni, în hotarul Gătulescu. De la mai 

mulţi proprietari cumpăra în 3 martie 1636 vel comisul Buzinca
533

. Mai mulţi 

moşneni erau martori în 30 iunie 1636, când Dragomir Turtă cu fiul său Matei 

vindeau 20 de stânjeni pentru zece ughi către acelaşi vel comis Radu
534

. Vadul 

dinspre Măteşti al unei mori vândute de mai mulţi din Zoreşti era amintit la 27 

iulie 1636.  
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 DRH, B, IV, pp. 131-132, nr. 102. 
528

 DIR, B, XVII/4, p. 285, nr. 302. 
529

 Ibidem, p. 367, nr. 377. 
530

 DRH, B, XXI, p. 274, nr. 145. 
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 Ibidem, XXII, p. 357, nr. 177. 
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 Ibidem, XXIII, p. 386, nr. 241. 
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 N. Iorga, Documente urlăţene ..., p. 189, nr. 21. 
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 DRH, B, XXBV, p. 364, nr. 329 sau CDŢR, IV, p. 362, rez. 789. 
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Radu Balea era amintit 10 aprilie 1638 la întărirea dată lui Jipa, fiul lui 

Lorinţ de la Verneşti cel decedat în 1622. Mircea din Zoreşti vindea la 24 

decembrie 1638 partea sa de moşie de la Măteşti către vel comisul Radu. Cu 

3.000 de aspri, la 23 iunie 1639, cumpărau fraţii Mihălceşti de la Ianche şi 

Badea din Măteşti ,,o roată şi jumătate de moară în vadul de sus de la Gura 

Nişcovului pe ocina Răţească, la gârla de la Verneşti”
535

. Gavril şi Vlad, tată şi 

fiu, vindeau şi ei aceluiaşi Radu în 10 octombrie 1639, 40 de stânjeni de ocină 

,,fără de nici o silă”
536

. Buzinca vel medelnicerul cumpăra de la Ianachi şi de la 

fratele acestuia Badea 40 de stânjeni în hotarul Bălescu la 11 octombrie 1639 

,,cât se va alege”. 

La 21 iulie 1640 vindeau Radu Tatu şi alţii o jumătate de roată de 

moară ,,din partea Răţească” către paharnicul Negoiţă. O problemă de natură 

financiară a unora de aici vizavi de logofătul Radu Dudescu se reţinea în 25 

august 1640
537

. La Măteşti, mare proprietar era, pe la 1640, şi Radu 

Cândescu
538

. În hotarul Gătulescu vindea la 15 octombrie 1640, Oprea către vel 

comisul Radu, un Iordache de aici fiind printre martorii tranzacţiei. Fraţii de 

moşie au fost înştiinţaţi precum şi ,,megiaşii de prin prejurul locului, din sus şi 

din jos”. Şi Muşat, nepotul lui Gavrilă din Ştinţăi îi vindea lui Radu la 23 

martie 1641, pentru 4.000 de bani, 40 de stânjeni.  

Partea moşului Steba din partea Pielească de la Măteşti era vândută de 

Stan, nepotul lui Stelea la 2 iulie 1641. Între martorii de atunci erau reţinuţi 

Ianachi, Talpă, Mircea, preotul Tabără şi preotul Dumitru. Din Verneştii 

cumpărătorului erau martori căpitanul Dumitru şi un Costin. Achizitorul Jipa 

va trece la un schimb de terenuri cu Radu Cândescu vel comisul în 15 mai 

1642. Ultimul va continua achiziţiile de aici în 15 august 1642
539

, de la 

pârcălabul Stan Boşoc din Tătărani sau în 29 august 1642 de la moşnenii din 

Zoreşti care aveau ocină în Grindu Măteştilor „din Săpatul în matca Buzăului”, 

dar şi de la un Bodea, vecinul de acum, în partea Şărbească – Neaga 

Găgocioaia şi Şerba lui Beachiş
540

. Se mai reţinea un document din 1643
541

. Un 

martor de acum, Mircea, apare în aceeaşi calitate şi în 20 februarie 1644 pentru 

Vârboceni. 

                                                 
535

 Ibidem, XXVII, p. 200, nr. 159. 
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 Ibidem, XXVIII, p. 303, nr. 225. 
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 CDŢR, V, p. 84, rez. 165. Radu Dudescu a fost căsătorit de două ori, prima oară cu Cătălina 

Rudeanu şi apoi cu Neacşa Băleanu. 
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 I. C. Filitti, Opere alese, Bucureşti, 1985, p. 283. 
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Foşti proprietari de aici, moşnenii apar menţionaţi în 21 octombrie 1644 

cu ocazia întăririi domneşti date lui Jipa postelnicul de la Vărineşti 

(Verneşti)
542

. Astfel, sunt menţionaţi Stan Ţuşatul, Tudoran Neacşa, Ion Safta, 

Macarie călugărul. Amintindu-se vadul de moară se reţinea că acesta 

aparţinuse moşnenilor Talpă, Mircea, Nedelea şi Priia. Ultimele erau fiicele lui 

Lupu. Un alt vad de moară era din partea Drăguşească. Parcurgerea 

documentului duce la o „scară” a coborârii averii moşneneşti sub presiunile 

economice ale epocii şi în neostoita sete de creştere a averii a boiernaşilor 

zonei aflaţi într-o crâncenă concurenţă cu marii boieri, recte Radu Cândescu
543

. 

Postelnicul Jipa de la Verneşti obţinea stăpânirea peste Măteşti la 18 

aprilie 1645
544

. În 27 noiembrie 1645 în partea Şerbească cumpăra vel comisul 

Radu 11 stânjeni de la Ioanolie din Verneşti. Ultimul cumpărase mai înainte de 

la fraţii Zărea şi Iane, fiii lui Vlad Şerbea. 

Ca megiaşi apar în 28 mai 1646 un Cârstian şi Radu ce trebuiau să 

adeverească pentru nişte vii puse de un Gherghina şi de un Hamza „în sat în 

Alun”. Problema era generată de reclamaţia altor moşneni – Stan, Zaharia şi 

Filip – care arătau că cei doi puseseră viile pe scaunele lor
545

. 

În partea Pielească din „matca Buzăului până-n Săpatul în capul ocinei” 

vindea 20 de stânjeni un Badea către vel comisul Radu la 5 august 1646. 

Fratele lui Badea, Ianachi vindea şi el 44 de stânjeni în aceeaşi locaţie, dar 

pentru 4.400 de bani. Documentul scris de Vlad logofătul din Chiojd era 

adeverit de preotul Tabără, un Gavril şi de alţii
546

. 

O întărire domnească era dată la 18 aprilie 1645 pentru proprietăţile 

Jipei postelnicul din Verneşti
547

, iar la 28 octombrie 1646 se producea vânzarea 

Anei şi a ginerelui ei Ambrozie către vel comisul Radu, în ocina Răţească, 

pentru şase stânjeni a o sută de aspri stânjenul. Între alţi martori apar 

meşteşugari ca Stan chevărar, iar actul este scris de popa Tabără şelar
548

. Mai 

înainte, la 5 august, Badea vânduse şi el vel comisului Radu 20 de stânjeni ca 

                                                 
542

 A avut pe Catrina viitoarea călugăriţă Catrina şi pe Rada căsătorită cu căpitanul Barbu 

Bădeanu. 
543

 La începutul secolului al XVI-lea se vorbea ordinea boierilor pornind cu ,,boierii cei mari şi 

cei de–al doilea şi cei mai de jos”; cf. Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său Teodosie, 

text ales şi stabilit de Florica Moisil şi Dan Zamfirescu. Cu o nouă traducere a originalului 

slavon de G. Mihăilă. Studiu introductiv şi note de Dan Zamfirescu şi G. Mihăilă, Bucureşti, 

Editura Minerva, 1971, p. 281. 
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 A.N.I.C., colecţia Achiziţii Noi, XLVIII/1, f. 6-7, nr. 28. 
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 DRH, B, XXXI, p. 196, nr. 170. 
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 Ibidem, p. 250, rez. 648. 
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de altfel şi Ianachi, 44 de stânjeni „cu ştirea tuturor megiişilor dempărejurul 

locului”
549

. Ana şi ginerele ei Ambrosie vindeau la 28 octombrie 1646 vindeau 

aceluiaşi Radu şase stânjeni în ocina Răţească pentru 600 de aspri. Vecinii 

Badea, fratele lui Enache şi alţi moşneni, trecuţi în act de preotul Tabără şi de 

un Lazăr, nu avuseseră nici o pretenţie. Stan Conciu era martor pentru Şchei în 

5 martie 1649. Vlad, părcălabul Măteştilor era pomenit într-un document din 

15 februarie 1650 relativ la Scurteşti
550

. În partea Pielească vindeau 30 de 

stânjeni, în 15 mai 1650 - „den partea Pielească” -  Radu şi Ignat, nepoţii lui 

Ianachi din Măteşti, martori fiind cei de aici, dar şi din Cernăteşti şi 

Stănceşti
551

.  

Preda slugerul vindea la 2 ianuarie 1654 vel comisului Radu 150 de 

stânjeni în document precizându-se „care ocină o au fost cumpărat răposatu 

părintele nostru, Buzinca sluger, de la moşnenii locului, cu bani gata, însă den 

partea Pilească şi din partea Bălească i Șerbească”
552

. Îşi vindea partea sa un 

Badea la 13 mai 1666 către Martin din Căpăţâneşti. În 25 septembrie 1692 se 

scria pe pisania bisericii că aceasta se ridase pe cheltuiala lui „jupân Constantin 

biv vel căp. Mărgineanul Filipescu, fiul lui Pană spătar şi a jupânesei 

dumnealui Radei, fiica Radu comisu Mihălcescu”
553

. Rada Filipeasca cumpăra 

o moşie de aici în 15 iunie 1701. În 1729 cumpăra o moşie Sc. Hrisoscoleu 

,,Mătescu”. 

Pe harta rusă din 1835 apare localitatea ca având 43 de gospodării, deşi 

Catagrafia de la 1831 aducea cifra de 51 de familii. Deocamdată avem o 

singură menţiune directă asupra moşnenilor de aici şi ea datează din 1848 când 

vistiernicul Dinu Sorescu se judeca cu ei pentru hotărnicia moşiei
554

. Inginerul 

C. Argintoianu efectua în 1851 o serie de măsurători ce vor duce la întocmirea 

planului moşiei. La 1864 un număr de 67 de locuitori – 19 fruntaşi, 43 

mijlocaşi, 3 pălmaşi şi 2 numai cu loc de casă - vor beneficia de prevederile 

legii agrare intrând în posesia a aproximativ 600 de pogoane.
555

 Ing. Bălăşescu, 

cel care s-a ocupat de măsurătorile de la 7 octombrie 1864, era criticat, peste 

două decenii, pentru unele erori – poate voite - ce aduseseră un surplus de 
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 DRH, B, XXXI p. 262, nr. 239. 
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 Ibidem, XXXV, p. 88, nr. 66. 
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 Ibidem, p. 171, nr. 147. 
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 Ibidem, B, XXXIX, p. 4, nr. 5. 
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 B. Iorgulescu, Cronicarul căpitan Constantin Filipescu şi bis. din Măteşti zidită de dînsul, 

în L.A.R., IV, 1899-1900, nr. 8, pp. 509-521; Săndulescu-Verna, Biserica din Măteşti în G.A., 

din 13 ianuarie 1929; N. Iorga, Biserica din Măteşti, în BCMI, XXVI, 1934, fasc. 80, p. 69. 
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 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 109/1848, f. 2. 
555

 În judeţul Buzău au fost împroprietăriţi 5.065 fruntaşi, 6.750 mijlocaşi şi 4.842 pălmaşi; cf. 

Victor Axenciuc, Evoluţia economică a României, II, Bucureşti, Editura Academiei, 1996, pp. 

90-91. 
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terenuri foştilor clăcaşi. Cu ocazia lucrărilor de hotărnicie a moşiei Măteşti, 

proprietatea Zoei Boerescu (1864-1926) şi a Mariei Boerescu (1862-1888), se 

citau vecinii între care se aflau G. Em. Filipescu (pentru moşia Săpoca), lt. col. 

I. Borănescu (Potocenii de Sus), maiorul N. Borănescu, Gh. (Ghiţă) Vernescu 

şi locuitorii. Se amintea acum de actul de împărţeală de la 1868 „prin care 

doamna Elena Boerescu născută Ghermani, actualmente doamna baroneasă 

Elena d’Atzel, efectuând la acea dată împărţirea averii imobile între fiicele sale 

minore Maria şi Zoe (…) dă fiicelor sale Maria şi Zoe nuda proprietate a 

moşiilor sale Măteşti, Focşenei şi Băligoşi”
556

. 

Alături de Cârlovoia, Căpăţâneşti, Mărăcineni, Potocenii de Jos şi de 

Sus şi Gura Câlnăului satul făcea parte, spre 1880, din comuna Mărăcineni de 

3.362 de locuitori.  

 

MĂŢARA (SAAC, BZ) Forma mai veche a fost Măţaru, pentru satul 

de la Valea Sibiciului, apoi de la Colţi. Vârful Măţării era amintit la 2 iunie 

1839 cu ocazia scandalului dintre moşnenii Scăeni şi Bălăneşti
557

. Cu 

toponimia legată probabil de arhipeleagul grecesc
558

 sau – după alţii – invers, 

cătunul pe când aparţinea de comuna Colţi de la 1892 avea 120 de locuitori 

când se observa că „se ia adesea împreună cu Muscelul Cărămănesc”
559

. Nu era 

o creştere mare a populaţiei dacă ţinem cont că în anul 1880 se numărau aici în 

22 de locuinţe 108 persoane. 

 

MĂŢIOANA (SAAC, BZ) Vezi Breaza. 

 

MĂXINENI (RS, RS-BR, BR) Sub forma de Maximeani apare satul la 

30 iunie 1441 când Vlad Dracul întărea mănăstirii Snagov sate, munţi, bălţi şi 

ţigani
560

. Mai multe achiziţii erau efectuate aici de un Cârloman în vara lui 

1570 „funii două, de la Drăghiciu, însă din partea lui Lepădat, drept 500 

aspri”
561

. După ce lui Nan i se întărea, la 18 iulie, partea unchiului său Oană, 

acesta venea cu fratele său şi, la aceeaşi dată, cedau lui Cârloman „den partea 

unchi-său, Oanei, a treia parte de peste toată ocina, den hotarul Giuleştilor până 

                                                 
556

 Ioan M. Romniceanu, Carte de hotărnicie a moşiei Măteşti din judeţul Buzău, plasa Sărata, 

Bucureşti, 1886, pp. 3-4.  
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 D.J.A.N.BZ., fond Pretura plasei Pârscov, dosar 5/1838, f. 378. 
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 Vezi Constantin C. Diculescu, Elementele vechi greceşti din limba română, în 

Dacoromania, IV, 1927, pp. 394-516. 
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 MDGR, IV, p. 299. 
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 DRH, B, I, pp. 164-166, nr. 95. Mai era amintit satul tot legat de Snagov şi în 9 ianuarie 

1443; cf. Ibidem, p. 168, nr. 96. 
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 DIR, B, XVI/3, pp. 366-367, nr. 420. 
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în hotarul Şchiopenilor”. Cârloman în faţa domnitorului Alexandru Mircea „au 

dăruit pre Nan cu un cal bun, drept aspre 600 şi nişte vaci şi stupi şi oi, până s-

au împlinit preţ drept 1960 aspri”. Se va menţiona, expres, că tranzacţiile se 

făcuseră „cu ştirea tuturor megiiaşilor”. 

Se vor enumera, în document, achiziţiile de la Tâmboieşti şi iarăşi de la 

Măxineni ale lui Cârloman plus „o jumătate de ocină de la Belciug a patra parte 

de la Stanciul şi de la fraţii lui, drept 200 aspri”, dar şi că acestea fuseseră 

efectuate „la foametea cea mare”
562

. 

În documentul scris de Stănislav la Bucureşti vel postelnicul Stoica, la 

12 august 1575, era întărit pe o parte de moşie
563

. Un Gherghe din Negreasca 

avea parte de întărire pe o parte de moşie în 5 februarie 1584 „ocină la Maxim 

din partea lui Barbu jumătate, însă 50 stânjeni, din câmp”
564

. 

Episcopia obţinea şi document de întărire pentru o parte de aici, dar şi 

de la Crăpeşti în 4 septembrie 1585
565

. În urma diatei lui Udrea vel armaşul, 

fratele acestuia Badea intra, la 21 august 1598, în posesia mai multor moşii 

între care şi aceea de la Maxim
566

. Mare pagubă se putea abate asupra celor de 

aici în cazul în care nesocoteau porunca domnească din 2 septembrie 1637 prin 

care braniştea şi balta de aici erau întărite mănăstirii
567

. Existase înainte de 

1637 o biserică de nuiele aici. Este momentul implicării în ctitoria de aici 

(1637-1639) a domnitorului Matei Basarab după ce sesizase, la 1634, pe când 

participa la expediţia lui Abaza – Paşa
568

, importanţa strategică a locului „ci am 

văzut Domnia Me cest loc bun şi tare, şi era o beserecă mică de nuiale şi lipită 

                                                 
562

 Trebuie amintit că zona era reţinută în reprezentările cartografice de la sfârşitul sec. al XVI-

lea începând cu aceea din volumul polonezului Martin Broniovius, imprimat la Colonia 

Agrippinae sau prin Introductio in universum geograficum de Ph. Cluverius căruia i se tipărea 

lucrarea, la Haga, la exact 70 de ani de la moartea sa survenită în 1623; cf. Doru Bădără, Patru 

mărturii cartografice referitoare la Brăila în colecţiile Bibliotecii Centrale Universitare din  

Bucureşti, în „Istros”, IV/1985, pp. 159-163. 
563

 Ion-Radu Mircea, Catalogul…, p. 157, nr. 1075. Ulterior, în 8 septembrie 1586, bucata de 

pământ ajungea în posesia episcopiei în urma donaţiei lui Stoica. Aceasta va avea parte de un 

proces cu nepoţii vel postelnicului şi la 30 septembrie 1586 obţinea moşiile de Maxim şi 

Crăpeşti plus două sălaşe de ţigani. 
564

 DIR, B, XVI/5, p. 149, nr. 157. Este perioada în care galbenul urca la 120 de aspri prin 

devalorizarea oficială a asprului; cf. M. Beza, Haraciul Moldovei şi Ţării Româneşti în sec. 

XV-XIX, în SMIM, II, 1957, p. 7. 
565

 Ion-Radu Mircea, Catalogul …, p. 204, nr. 1414. 
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 Ibidem, p. 260, nr. 1809. 
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 La fel se va proceda şi în 17 ianuarie 1681 „care om s-ar ispiti de acum înainte a vâna peşte 

din baltă şi a tăia lemne din branişte făr de ştirea egumenului, unii ca aceia vor fi de mare pradă 

şi vor petrece de cătră domniia mea rea scârbă”; cf. C. C. Giurescu, Istoria pescuitului…, p. 

297.  
568

 T. G. Bulat, O ctitorie a lui Matei Vodă Basarab azi dispărută (Măxineni –Râmnicul Sărat), 

în GB, XXIII, 1964, nr. 3- 4, p. 266. 
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cu lut. Deci cu vrere de la Dumnezeu şi cu ajutorul sfântului hram am făcut 

această beserecă de piatră, să fie Domnii Mele pomană”
569

. Sub forma de 

Măxineani apare localitatea prin porunca domnească din 2 septembrie 1637 

prin care se interziceau tăierile de pădure şi pescuitul pe domeniul mănăstiresc. 

In 16 octombrie 1640 martorul Dumitru Bălăroiul era prezent la Dudeşti pentru 

Nicula Mârşevici. Grozav şi Stoica uncheşi din sat ajungeau la vodă spunând 

că doreau să închine şase funii de ocină din sat către mănăstire. Domnitorul îi 

va milui, dar îi va cere egumenului Chirilă - otţo naşim - să-i comunice dacă 

cei doi erau într-adevăr de acolo având şi proprietăţile menţionate. Uncheşii 

Grozav şi Stoica erau întăriţi la 17 iunie 1642. Aceştia din lipsă de moştenitori 

lăsau ocinele lor – şase funii - mănăstirii pentru pomenire
570

. Cumpăra vodă la 

6 mai 1646 de la un Coman, Gligor, Stoia şi Stan „5 pogoane de vie în dealul 

Bordeştilor în lungu şi în lat, oare cât să vor alege, cum merg şi alte pogoane 

(...) partea lui Dumitru de moşie ce a avut şi cu 2 pol pogoane de vie partea lui 

preste tot, oricât se va alege de preste tot hotarul drept taleri 15 gata. Pentru că 

acest Dumitru ei au fost moşneani cu noi şi scris la taler. Deci n-au şezut să-ş 

plătească dajdia cu noi, ce au fugit dă ş-au năpăstuit moşia şi s-au lăsat dajdia 

lui asupra noastră de ni s-au tras bucatele pentru dănsul”
571

. Nicoară iuzbaşa de 

aici apare la 1 mai 1644 într-o poruncă domnească pentru Neniţa Răspopul. 

În calitate de martor la Giuleşti apare în 1651 iuzbaşa Nicoară, dar şi 

iuzbaşa Dan care la 15 septembrie 1651 era martor pentru Chiril egumenul de 

la mănăstire
572

. În 12 aprilie 1653 apar, în aceeaşi calitate, căpitanul Neagoe, 

iuzbaşa Dan, Iane Dumbrăveanu şi un Petre. Mihnea al III-lea va fi cel care va 

da mănăstirii de aici, în 4 mai 1658, dreptul de a-şi face o slobozenie pe care să 

aducă oameni din proximitate sau chiar de mai departe urmând ca cei sosiţi din 

Moldova să nu plătească birul moldovenesc
573

. Este anul în care se produce 

fuga populaţiei în faţa invaziei tătărăşti „cea mai mare parte din populaţia Ţării 

Româneşti din nou părăsi locuinţele sale, în schimbul vârfurilor de munţi şi al 

bălţilor sau marilor lacuri de pe marginea Dunării (…) de spaima tătarilor, care 

sunt o adevărată plagă pentru acest ţinut” scria Paul de Alep.  

                                                 
569

 Ispravnicii de Slam Râmnic, vel căpitanul Radu şi vornicul Lupu, alături de ieromonahul 

Enachi au fost cei care s-au implicat în gestul ctitoricesc al domnitorului. Inscripţia va ajunge, 

după evenimentele din 17 februarie 1917, la mănăstirea Sinaia; cf. N. Iorga, Studii şi 

documente, XV, Inscripţii, vol. II, p. 97. Va fi închinată la 1752 către mănăstirea Sfântul 

Pantelimon. Pentru a fi ferită de inundaţii biserica va fi mutată la 10 km. de către locuitori. 
570

 T. G. Bulat, O ctitorie a lui ..., p. 267. 
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 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, LIX/7. 
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 DRH, B, XXXVI, p. 223, nr. 207. 
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 A. D. Xenopol, Istoria românilor …,  IV, ed. IV-a, Bucureşti, 1993, p. 70, n. 33. 
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Un fapt interesant se petrecea în iarna lui 1691 când moşnenii primeau 

poruncă domnească să vândă moşia lor către lăcaş. Aceştia o vânduseră însă 

spătarului Mihail Cantacuzino. La 7 decembrie domnitorul le sublinia dreptul 

de protimisis „că iaste obiceiul a cumpăra vecinii”. În cazul în care moşnenii 

nu doreau să vândă mănăstirii şi doreau să reintre în posesia bunului lor ei 

puteau să facă acest lucru. În final domnitorul le va sublinia obligaţia de a 

vinde mănăstirii. Era un moment de adăugare la ranchiuni mai vechi a uneia 

noi, cu toate că atât domnitorul cât şi spătarul se aflau în plin efort pentru 

securizarea hotarului despre Răsărit prin ridicarea monumentului de la 

Râmnicu Sărat. 

Bejan vindea egumenului Chiril la 1 aprilie 1673. Se spunea „şi cu 

ştirea tuturor răzeşilor” în 20 februarie 1691, când un Iancu vindea o ocină în 

Fundul de Jos preotului Rafail, ocazie cu care se preciza de către vânzător 

„Însă partea mea din Fundul de Jos să se ştie că e jumătate”
574

. În 7 decembrie 

1691 venea porunca de întoarcere de bani din răscumpărare, moşnenii urmând 

să ia banii de la mănăstire și să-i restituie vel spătarului Mihai pentru vânzarea 

defectuasă. În 1700 aşezarea monahală figura pe harta stolnicului alături de 

locaşele din Focşani şi Râmnicu Sărat. 

Un Iancu, la 20 aprilie 1702, lăsa după moarte, partea sa - ,,câtă să va 

alege de cătră răzaşii miei” - de la Schiopeni mănăstirii. Un scandal pentru 

hotarele moşiei izbucnea între moşneni, reprezentaţi de un Iancu şi de un 

Neculai, şi egumenul Atanasie de la mănăstire în vara lui 1703 „văzând 

Neculai strâmbătate de călugăr au strâns moşneni şi hotarnici şi au lăsat şi 

părintele după cuvântul hotarnicilor”
575

. Venea porunca domnească din 28 mai 

1707 prin care se cerea pentru egumenul Vasile „să-i alegeţi şi să-i îndreptaţi 

toate hotarele moşiilor mănăstirii ce este acolo, împrejur de către alţi moşneni 

(…) Şi să le faceţi şi scrisori pre mâinile lor ca să-ş ştie pre unde sunt hotarele 

moşiilor mănăstirii de către alţi moşneni”
576

. Nu trebuie uitată cartea de 

blestem a episcopului Damaschin din 11 iunie 1707 prin care se cerea 

moşnenilor, ce aveau moşii vecine cu proprietăţile mănăstirii Măxineni, să fie 

corecţi, să nu ia mită pentru că atunci urmau a fi procleţi. Slujitorilor şi 

birnicilor de pe moşia mănăstirii li se adresa domnitorul în 18 mai 1714 „de 

care lucru să şădeţi voi pă moşiile mănăstirilor şi să nu vă daţi adetiul ce iaste, 

cu ce sămeţie ?”. Delegarea căpitanului Constantin la faţa locului pentru 

clarificări lăsa să se întrevadă seriozitatea poruncii
577

. Ispravnicilor Buzăului li 

                                                 
574

 A.N.I.C., Mss. 173, f. 335-335 v. 
575

 T.G. Bulat, O ctitorie a lui …, p. 277. 
576

 A.N.I.C., Mss. 173, f. 342-342 v. 
577

 Documente privind relaţiile agrare…, p. 269, nr. 78. Problema va reveni spre 1736 şi 1737 

când egumenul se va plânge domniei.  
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se semnala la 10 iunie 1737 o serie de împotriviri ale celor de aici la achitarea 

dijmei şi efectuarea clăcii pe moşia mănăstirii. 

Obţinea mănăstirea de aici o volnicie în 18 iulie 1742 prin care toţi 

locuitorii trebuiau să-i presteze clacă şi alte obligaţii
578

. Va avea parte 

localitatea de prezenţa lui vodă Grigore II Ghica al Moldovei în luptele cu 

cazacii
579

 din toamna lui 1739 când episcopul Misail lua drumul exilului 

benevol – conform lui Daponte sau mai degrabă  forţat
580

. Sub forma de 

Măcsineni apare localitatea la hotărnicia din 15 martie 1768. 

Procesul dintre lăcaş şi moşneni din noiembrie 1819 aducea, prin 

declaraţia dată - la Braşov în 16 ianuarie 1822 în urma evenimentelor din anul 

precedent - de Misail Vintileanu iconomul episcopal, o imagine asupra 

pierderilor suferite de arhiva mănăstirii în urma perindării pe la diferite instanţe 

a documentelor ei ajungându-se la returnarea a numai 61 dintre acestea.  

Peste aproape patru secole, în 1831, intra pe rol, la judecătoria Buzău, 

procesul lui Mihalache Rahtivanu cu moşnenii Măxineni pentru unele 

stricăciuni provocate culturilor de către caii acestora
581

. Tot acum, la 4 

februarie 1831, erau pomeniţi moşnenii de aici ca donatori către mănăstirea 

Măxineni. Punctele vamale dintre cele două ţări erau fixate de Comisia mixtă 

de la Focşani în 1832 la Măxineni, Focşani şi Vădeni
582

, dar în anul următor se 

vor fixa la Focşani, Nămoloasa, Vârteşcoi şi Vădeni. La acestea se adăugau 

pichetele de la Slobozia, Risipiţi, Ţuguieţi, Corbu şi Măxineni de partea 

munteană prin care locuitorii zonei puteau opera în micul trafic. Aceasta nu a 

însemnat o rezolvare a problemei, deoarece punctele nu vor funcţiona sub 

pretextul, invocat de vameşi, că erau analfabeţi şi de aici îndrumarea către 

punctul din Focşani. Reacţia autorităţilor faţă de indolenţa funcţionarilor săi 

vamali se va mai lăsa aşteptată. 

Autorităţile înregistrau la 1834 nemulţumirile clăcaşilor de la Blăjani 

faţă de arendaşii de aici
583

. Nemulţumiţi erau clăcaşii de aici care numai în 

contul prisoaselor arau, pentru arendaş, o suprafaţă de peste o sută de 

hectare
584

. Un extras de hotărnicie se înregistra la 20 septembrie 1852. Pentru 

moşia Vatra Măxinenilor se ajungea la un proces în 1853 cu vecinii. Eforia 

Spitalelor din Bucureşti deschidea un proces cu locuitorii de aici pentru 

                                                 
578

 A.N.I.C., fond Mitropolia Ţării Româneşti, CCXCVI/10. 
579

 Cronica Ghiculeştilor, ed. critică de Nestor Camariano, Adriana Camariano-Cioran, 

Bucureşti, 1965, pp. 465-467. 
580

 I. Ionaşcu, Episcopul Misail…, p. 515. 
581

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 123/1831, f. 1-4. 
582

 A.N.I.C., fond Vistieria Ţării Româneşti, dosar 6493/1832, f. 81. 
583

 D.J.A.N.BZ., fond Pretura plasei Măicăneşti (Măgura), dosar 5/1834, f. 1-37. 
584

 A.N.I.C., fond Vornicia din Lăuntru, dosar 1375/1843, vol. II, f. 287. 
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hotărnicia moşiei sale în 1905
585

. În 1942 localitatea ajunsese la 1.883 de 

locuitori în 323 de case
586

. Ar fi de amintit cazul lui Lazăr C. Gheorghe (1889-

1949), moşier de aici, care, pentru început va avea domiciliu obligatoriu la 

Râmnicu Sărat pentru ca mai apoi să sfârşească în temniţele comuniste. 

 

MEGIEŞI (PH) Secolul XIX
587

. 

 

MEHEDINŢA (SAAC, PH) Mehedinţi, Mehedinţa i Rahova, Podenii 

Noi au fost forme mai vechi în grafierea numelui localităţii care a aparţinut 

administrativ de plasele Scăenilor (Saac) Podgoria, Podgoria-Cricov (Prahova). 

Spre 1526-1527, Radu de la Afumaţi întărea ocinele mănăstirii Vărbila donate 

de spătarul Dragomir ocazie cu care se pomenea şi de un proces al acestuia cu 

Mehedinţii
588

. Coste şi Toder sunt martorii de aici din 15 octombrie 1636 

pentru Păcăleşti
589

. Tudoran şi Boia erau martori în 1645-1646 pentru Tătărăi 

„alăturea cu hotarul Mehedinţilor”
590

. Un Dragomir cu fiii săi, Costea şi David 

vindeau tot acum vel logofătului Radu partea lor „însă stânjeni 33 pol. Iar 

dumnealui ne-au plătit stânjenul 30 bani”
591

. Vindeau acum, conform aceluiaşi 

document, şi fraţii Stanciu şi Radu Simeţia. Continua achiziţiile boierul Radu 

pe când lua de la Vlad Dumitru, nepotul lui Bratu din sat „partea moşimeu din 

sat, din Mehedinţi, cât au avut, stânjeni 42 în lat şi în lung, dân Verbila până în 

calea din mijloc, unde se hotăreşte cu Drugăneştii”
592

. Sara Tudor vorniceasa 

vindea şi ea vel logofătului Radu dar în 1647. Stanciu rachierul era martor din 

Mehedinţa în 1647-1648 când vindea Voicilă Turcu patru funii de ocină. O 

întărire se reţinea la 1648. Postelnicul Necula era martor pentru Muscureni la 9 

februarie 1652. Satul avea 125 de familii la 1831. În Mehedinţii de Jos existau 

la 1835, 48 de gospodării, iar în Mehedinţii de Sus până la 20. 

La 1838, când localitatea din plasa Podgoria apărea cu dublă numire, 

Mehedinţa i Racova, se menţiona existenţa unui moşnean
593

. Inscripţiile din 

biserică reflectau ctitorii de pe la 1821 şi pe cei din 1861 de la refacerea 

                                                 
585

 D.J.A.N.BZ., fond Tribunal jud. Rm. Sărat, dosar 95/1905, f. 1. Prin Constiuţia din 1948, 

Eforia Aşezămintele Brâncoveneşti, Casa Şcoalei şi alte instituţii îşi pierdeau proprietăţile.  
586

 Idem, fond Legiunea de Jandarmi Rm. Sărat, dosar 30/1942, f. 29 v. 
587

 C. Hoinărescu, op. cit., Anexa IX. 
588

 DIR, B, XVI/2, p. 32, nr. 28. 
589

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XLI/8. 
590

 DRH, B, XXX, pp. 314-315, nr. 259; 261. 
591

 Ibidem, p. 316, nr. 263. 
592

 Ibidem, p. 320, nr. 272. 
593

 I. Dedu, Aşezări …, p. 119. 
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acesteia
594

. În Mehedinţa lui 1930 se înregistrau 1.338 locuitori inclusiv cei din 

satele Ghiocelu, Nevesteasca şi Rahova. 

 

MILICEŞTI (PH) Forme mai vechi au fost cele de Meleceşti, 

Meliceşti. Cătunul Meleceşti avea la 1899 un număr de 120 de moşneni pe 450 

ha. Din 632 de locuitori de la 1912 numai 30 de moşneni mai aveau pământ, 

restul de 136 fiind semnalaţi ca fără pământ
595

. În 6 martie 1913 se menţionau 

pământurile moşneneşti din cătun. În anul 1930 Meliceştii aveau 664 locuitori, 

iar în 1941, cu cei din cătunul Bobeşti, 717 în 176 case. 

 

MENEDIC (BZ) Răghinarii de azi de la comuna Vintilă Vodă. Asupra 

denumirii se va veni cu două variante una legată de un un călugăr – Benedict – 

ce se va fi canonit aici şi alta, ce ţine de maghiarul Benedek echivalent cu loc 

liniştit. Ridicarea lăcaşului de la 1532 pe dealul Răghinarilor - reţinută şi de 

Letopiseţul Cantacuzinesc - va aduce nu numai la prezenţa domnească, dar şi 

aceea a ierarhului de la Curbură când Episcopia era în ruine datorită 

incursiunilor de la Răsărit. De reţinut că Menedicul era amintit la 5 februarie 

1522 odată cu întărirea dată unui Neagu „până la Peceneaga şi până la podul de 

la terminarea Bogdaniei, oricât loc se va alege domnesc (…) Şi la Poduri, 

împrejur, până la Omşor şi până la drumul Bisovcei, la terminarea Văii Boului 

şi de la Meledic în sus”
596

. Poienile Menedicului erau întărite mănăstirii la 10 

iulie 1579 după un proces cu ceata Furceştilor care revendica o treime din 

suprafaţă. Moşnenii vor pierde deoarece „Furceştii nici cum n-au putut să 

aducă pe acei 12 boieri la zi şi la soroc”
597

. Nu vor uita urmaşii dezmoşteniţilor 

Pătru Bragă şi Cârstian Bragă care la 1618 vor profita de faptul că unul din 

neamul lor – Cârstea vornicul – administra judeţul şi care va face unele acte 

„cum să n-aibă mănăstirea nimic”
598

. În 25 iunie 1625 era amintit indirect satul. 

Sub forma de Meledic apare satul şi în 10 martie 1639 prin martorii Tudosie şi 

Constadin unchiul său pentru Săseni
599

. În campania de recuperare a bunurilor 

înstrăinate Matei Basarab, la 27 noiembrie 1640, va închina mănăstirea către 

episcopie anulând închinarea către Costamonitu. 

 

                                                 
594

 N. Iorga, Inscripţii din bisericile României, II, Bucureşti, 1908, p. 252; Vezi şi Ibidem, 

Studii şi documente, XV, p. 252.  
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 D. Ciobotea, op. cit., p. 194. 
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 DRH, B, II, p. 408, nr. 212. 
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 Ibidem, VIII, p. 367, nr. 232. 
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 E. Lupu, Ctitorii dispărute (II) …, p. 94. 
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 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, XXVII/7. 
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MERCEŞTI (BZ) Cătunul de lângă Merei era reţinut cu numai câteva 

case la 1835. 

 

MEREI (BZ) Vezi Merei – Niculeşti. Moşnenii Ilie, Matei şi Ion 

Mereu din plaiul de Slănic solicitau la 1832 să se judece cu logofătul Ghiţă 

Vernescu deoarece acesta le cosise fâneţele în silnicie
600

. Hotărnicia 

moşnenilor Merei şi Bodineşti se efectua în 1835. Aici moşia episcopală era 

vecină cu moşiile Coca şi Câmpulungeanca
601

. Moşnenii Merei – Ioan şi Matei 

– se judecau la Bucureşti în 1837 cu moşnenii Bodineşti pentru moşie
602

. 

Ajungeau la o înţelegere cu Bodineştii, moşnenii Merei în problema hotarului 

la 1855
603

. În 1861 ţinea localitatea de comuna Podu Muncii. 

 

MEREI (BZ) Un document vechi din 1670, ce cuprindea descrierea 

moşiei moşneneşti, era amintit în actul de vânzare de la 5 aprilie 1832 al lui 

Mihai Chiţoiu şi al familiei sale. Aceştia vindeau, pentru o sumă deosebită, 

şapte stânjeni şi jumătate în Dealul Mereilor „ce este de pădure şi de câmpu 

după cuprinderea hrisovului cu leat 7178”
604

. Motivul invocat pentru vânzare – 

lipsa de putere a lui Mihai şi al soţiei sale - este slab deoarece în act figurează 

alături de ei, în calitate de vânzător, şi fiul lor Şerban ceea ce duce la 

interpretări. 

Logofătul Răducan, fiul unui başbulucbaş împreună cu Niţă Băcanu se 

adresa cu o jalbă ocârmuirii buzoiene în 13 ianuarie 1832, subliniind „că noi 

având luată în arendă partea de moşie a moşnenilor Merei ce are pă dânsa vreo 

câţiva clăcaşi vedem că nu ne dau aceiu clăcaşi nici o supunere cum a-şi 

răspunde către noi datoriile lor, cele hotărâte”. N. Chirculescu de la Buzău 

ordona cercetarea cazului prin subocârmuitorul plasei Sărata. Dintr-un alt 

demers al logofătului din 17 martie 1833 vor rezulta şi cei zece clăcaşi 

„recalcitranţi”
605

. Moşnenii Mereieni (Mereieşti, Mărăeşti) în 20 aprilie 1832 

porneau procesul, după alte demersuri la Marea Logofeţie a Dreptăţii, cu 

marele vistier Alecu Ghica pentru moşia Lipia (Cucuia, Cucuiata). Se aducea o 

hotărnicie de la 27 noiembrie 1760, dar şi o alta, mai veche, din 6 iunie 1717 

efectuată de 24 de boieri pentru Răspopi şi Cucuteni. Atunci „după înscrisurile 

ce au văzut la fiecare au ales şi partea lui popa Dumitru Capreş din hotarul 

Răspopi stânjeni 117 şi din hotarul Cucuteanca stânjeni 160 pe care i-au făcut 

                                                 
600

 D.J.A.N.BZ.,fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 196/1833, f. 2-4. 
601

 A.N.I.C., fond Episcopia Buzău, dosar 5/1835, f. 1. 
602

 Idem, fond Ministerul Justiţiei. Extrajudiare, dosar 162/1837, f. 1-3. 
603

 Idem, fond Civile, dosar 228/1855, f. 2-5. 
604

 D.J.A.N.BZ., fond Judecătoria jud. Buzău. Condici, dosar 5/1832, f. 6. 
605

 Idem, fond Pretura plasei Sărata, dosar 10/1831, f. 9. 
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sumă cu răposatul spătar de i-au dat alţii atâţia tot din hotarul Răspopi şi i s-au 

ales aceste a stăpâni numitul preot dintr-acest hotar Răspopi stânjeni 277 şi 

această moşie este pă de la vale de moşia răposatului spătarului şi lungul ei 

merge din Negreasca”
606

. 

Pentru partea moşnenilor din hotarul Bălişoara, pe care aceştia o 

vânduseră, se judecau Pană Glodeanu, Vasile logofătul cu medelnicerul 

Săndulache Musceleanu la 1832 şi nici după şapte ani nu se întrevedea o 

rezolvare a conflictului
607

. În 16 august 1832 logofătul Gr. Chircă de la Lipia 

era însărcinat de ocârmuire să cerceteze neînţelegerile dintre moşneni şi clăcaşi 

pentru izlaz. Rezulta o călcare a clăcaşilor pe 122 de pogoane
608

. În noiembrie 

1832 la „de la” logofătului Gr. Chircă, moşnean din Merei, se adăuga un 

document în care acesta scria „Fiindcă moşnenii moşiei Mereilor împreună cu 

clăcaşii având prigonire către dânşii că astă primăvară arătându-le moşnenii loc 

de islaz şi însemnându-le cu sapa pă unde are a să plinba pă păşunea vitelor 

numiţilor moşneni şi arendaşul moşiei au arătat că vitele clăcaşilor au trecut 

peste acele semne, cărora clăcaşii împotrivă arătând că nici un pas măcar nu au 

trecut vitele nici acel hotar. Din acest chip ocârmuirea după cererea tuturor 

prigonitoarelor părţi mă orânduieşte să merg la faţa locului şi pă frica lui 

Dumnezeu să fac scurtă cercetare să dovedeasc cum lor li s-au arătat islaz de 

către moşneni şi cât locul l-au călcat mai mult peste semnele ce le-au făcut cu 

bunăvoire. Cu plecăciune am primit pitacul cinstitei ocârmuiri şi după cum ni 

să porunceşte următor am mers în faţa locului cu toate prigonitoarele părţi la 

care mai întâiu am făcut prăjină de palme douăzeci şi patru după orânduiala 

câmpului şi am măsurat islazul cel arătat de moşnenii Merei clăcaşilor lor pă 

moşia Nucului ce o are cu arendă logofătul Răducanu cu tovarăşii săi tot de la 

numiţii Merei şi am găsit pogoane două sute treizeci”. În continuare hotarnicul 

arăta că „şi arendaşul moşiei au arătat că vitele clăcaşilor au trecut peste acele 

semne cărora clăcaşii dimpotrivă au arătat că nici un pas măcar nu au trecut 

peste acel hotar”. Cearta continuând Chircă scria „hotărârea cea desăvârşită să 

rămâie a să da către cinstita ocârmuire”
609

.  

Pentru călcare de moşie cereau în 1833 să se judece moşnenii cu 

moştenitorii casei lui Ştefu Mereu. Tot ei la 17 mai 1833 solicitau să se judece 

cu clironomii Ghiocăi Mereu ce le făceau călcare la părţile lor de moşie din 

hotarul Lipia. În 10 septembrie intervenea jalba lui Simion logofătul cu cetaşii 

săi „pentru 414 stânjeni moşie din poporul Lipia ce ni s-au călcat de către 
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 Ibidem, dosar 1/1840, f. 11 v.  
607

 Idem, fond Judecătoria jud. Buzău, dosar 100/1832, f. 1-20. 
608

 Idem, fond Prefectura jud. Buzău, dosar 82/1831, f. 539. 
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 Idem, fond Pretura plasei Sărata, dosar 10/1831, f. 88. 
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numiţii (Mereii n.n.) după dovada ce s-au făcut la hotărnicia făcută de către D. 

Alexandru Popovici ingineru şi-au pus soroc pomeniţii moşneni şi că-şi vor 

aduce sineturile de unde le au ca să steie iarăşi în judecată”
610

. Pentru moşia 

Nucu din hotarul Mereilor se vor judeca la în luna mai 1833 moşnenii Lipieni 

cu clironomii răposatului Ştefu Mereu. Din partea moşnenilor primul care 

semna documentul era Stanciu sin Apostu. Cu această ocazie se amintea şi de o 

hotărnicie mai veche din 1713-1714. Procesul pentru încălcarea hotarului Nucu 

ajungea, spre finalul său, şi la Bucureşti
611

. Moşnenii Merei solicitaseră încă 

din 1833 să se judece cu Ene Asanache şi Al. Caloeanu, dar nici în anul 

următor nu se ajunsese la un rezultat. 

Anghel, fiul lui Călin Telişanu, deschidea în 19 aprilie 1833 o şcoală 

pentru 20 de elevi în limba română ,,la ceaslov şi psaltire şi puţină 

socoteală”
612

. În 9 mai 1834 solicitau moşnenii să se judece cu Ene Asanache şi 

Al. Caloeanu pentru moşie, iar în 1 noiembrie cu Enache Brutaru tot pentru 

moşie
613

. Moşnenii Mirceşti şi Bănceşti împreună cu Stanciu Burducea şi 

Vasile Albescu, în vara lui 1834, solicitau să se judece cu devălmaşii lor, dar 

nu se va mai ajunge la derularea procesului din raţiuni ce ne scapă
614

. La fel se 

va întâmpla cu procesul lor din 1 noiembrie 1834 cu Enache Brutaru. 

Toma Postelnicul şi moşnenii Merei solicitau să se judece cu cei Lipieni 

la 2 martie 1836 pentru deosebirea de moşie. Grigore Ruşaveţeanu solicita în 

1845 să se judece cu moşnenii Merei pentru aducerea la îndeplinire a hotărârii 

Divanului civil nr. 12, pentru hotărnicie de moşie. Nu trebuie uitat procesul 

dintre cei din Merei cu moşnenii Băluneşti tot din 1834. În 28 iulie 1835 

începea procesul dintre moşnenii Merei şi clăcaşii lor cu Ioniţă epistatul moşiei 

boierilor Androneşti „pentru supărările la un codru de loc”
615

. În 28 iulie 1845 

se menţiona, într-o cerere adresată judecătoriei locale, că se cumpăraseră nişte 

stânjeni în hotarul Lipiei de la medelnicerul C. Andronescu care urmau, 

conform hotărârii Divanului civil, să se hotărnicească. Scandalul se declanşase 

între medelnicerul C. Andronescu şi moşnenii Merei de la Lipia, Ioan, Ene, 

Matei şi postelnicul Toma. Andronescu îi acuza pe moşneni că îl călcaseră la 

Tufele Mereilor de unde şi cartea de blestem a episcopului Chesarie din august 
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1845. În document se amintea şi de hotărnicia a 24 de boieri din leat 7222 iunie 

25, adusă de medelnicer, dar şi de aceea din leat 7221, adusă de moşneni
616

. 

După o corespondenţă bogată, în care apar şi cei din Podu Muncii 

somaţi de hotarnicul Duşescu, în septembrie 1853, pe o jalbă a acestuia se 

menţiona „hotărniciile aduse fiind contrarii una alteia se vor trimite cinstitei 

Curţi Apelative civile secţia 2-a ca să puie la cale cele de cuviinţă”. O foaie de 

alegere se va face la 15 iunie 1847 pentru stânjenii logofătului Ilie, fiul lui 

Radu Mereu la hotărnicia moşiei Lipia „ce-i zice şi Nucu” din plasa Sărăţii 

proprietatea moşnenilor Merei
617

. Este de amintit şi o tranzacţie de la 18 

ianuarie 1851 când Ioniţă Istrăţoiu, fiul lui Călin moşneanul împreună cu copiii 

săi, Maria şi Ion, vând ginerelui Stanciu Pătrăşcoiu un stânjen de moşie în 

hotarul moşiei Nenciuleşti cu suma de 200 de lei
618

.  

La 20 ianuarie 1852 se întocmea lista cu pogoanele măsurate în ocol şi 

în vechea stăpânire a răposaţilor moşneni Ştefan şi Păun Mereu. Suprafaţa era 

de 62 de pogoane „fâneaţă şi locuri arătoare din ocolul vechi stătători de la 

Poiană” şi nouă pogoane „loc arător după pod”. Între semnatari figurau 

Dumitru Babii, Radu sin Radu Diaconu şi Ion zet Drăghici
619

. Păun Turbatu îşi 

înzestra sora Ileana la 3 octombrie 1853, urmat la 5 ianuarie 1855 de N. Nghel 

pentru fiica sa, Steliana, dată după Gr. Simion din Buzău. Apostol Simionescu 

şi alţi moşneni Merei se judecau în 1857 cu vecinii moşneni pentru 

„formăluirea” hotărniciei executate de către Ghiţă Duşescu. După 23 martie 

1856, acesta arăta că încă din 1854 înştiinţase pe vecinii moşiei Tufele 

Mereilor, moşnenii Lipieni, Moceşti, Mirceşti, Bănceşti, şi schitul Grăjdana de 

începerea lucrărilor
620

. La 1858 începeau drumurile celor de la Corpul 

portăreilor în urma procesului ce izbucnise între serdarul Al. Iarca şi Căniţă 

Alexandrescu cu moşnenii Lipieni şi Merei pentru o încălcare de proprietate de 

20 de stânjeni în trupul Merei
621

. Dintr-o adresă din 6 februarie 1859 a 

preşedintelui Curţii de Apel adresată celui de la instanţa de la Buzău, reieşeau 

două aspecte. Unul era legat de decesul serdarului, iar celălalt de suprapunerea 

a două termene ale instanţelor amintite de unde imposibilitatea unor moşneni 

de a fi prezenţi la Buzău, în menţionatul proces, sau la Bucureşti la un altul cu 
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mănăstirea Mihai Vodă
622

. Moşnenii Merei vor refuza să primească citaţia sub 

diverse motive şi sfatul satului, prin deputaţii Chiriţă Dumitru şi Dumitrache 

Alexandru, se grăbea să facă cunoscut faptul subadministratorului plasei Sărăţii 

în 10 februarie 1859. Continua înmânarea de citaţii şi la 18 ianaurie 1860, 

ocazie cu care erau amintiţi, ca implicaţi şi interesaţi, moşnenii Fălniceşti – 12 

la număr, moşnenii Diaconeşti – şase la număr, moşnenii Jipeşti – patru la 

număr, State Ivănescu, Nica Sărăţeanu, Ene Hristodor, Gheorghe Coadă şi alţii. 

Aceeaşi situaţie se va constata şi la 19 martie sau la 1862, 1863 şi până la 1866 

când voluminosul dosar se încheie fără a face lumină în cauză. Subprefectura 

plasei Sărata se adresa, în 16 decembrie 1860, sfatului satului subliniind 

dreptul petentului Gheorghe Jinga de a-l evacua pe arendaşul Hristea 

Gheorghiu de pe moşia ce i-o arendase.  

Cu locuri de casă de pe moşia moşnenilor se împroprietăreau, la 1864, 

un număr de 72 de clăcaşi de aici
623

. În scandalul dintre Gr. Moscu şi A. 

Reuşanu pentru moşia Ogrăzile – Sărata erau amintiţi ca vecini moşnenii 

Lipieni şi Mereieni
624

. Pentru utilitate publică, dublarea liniei CFR Ploieşti-

Buzău, se expropriau 2.662 m.p. pământ moşnenesc la Mereii din plasa Sărăţii 

în 30 martie 1911
625

. La 1912 se înregistrau 205 imobile şi 907 locuitori. Tot 

acum se reţinea pădurea Moroeşti ca fiind în proprietatea moştenitorilor I. 

Mincu şi a altor moşneni
626

. Societatea culturală „Înfrăţirea” lua iniţiativa 

ridicării unui monument dedicat celor de la 1916-1918 şi în 1939 se reuşea 

inaugurarea, acesta fiind considerat, încă de pe atunci, ca unul dintre cele mai 

reuşite. În 1968 localitatea ajungea la 699 locuitori
627

. 
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